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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

 

Το παρόν βιβλίο δεν φιλοδοξεί να καταταγεί στην κατηγορία των 
επιστημονικών συγγραμμάτων. Τα όσα καταγράφονται στο βιβλίο 
αυτό, που αποτελούν το απαύγασμα των μελετών του συγγραφέα, 
έχουν ως αποκλειστικό σκοπό να βοηθήσουν τον καλοπροαίρετο 
αναγνώστη, που επιζητεί να αποκτήσει  την υπαρξιακή του 
αυτογνωσία,  να την αναζητήσει μέσω της αλήθειας που εκπηγάζει 
από τις θαυμαστές ανακαλύψεις της επιστήμης για τη δημιουργία 
του κόσμου, την εμφάνιση της ζωής και την εξέλιξή της. Η 
αλήθεια οδηγεί στην πραγματική ελευθερία, την ελευθερία της 
σκέψης, που μας δίνει  τη δύναμη να απαλλαγούμε από τους 
μύθους, τα δόγματα και τις ιδεοληψίες.  

Από αρχαιοτάτων χρόνων, υπήρχαν άνθρωποι που με ανεξάρτητο 
φιλοσοφικό πνεύμα αφιέρωναν τη σκέψη τους στη βαθύτερη 
θεώρηση του κόσμου που ζούμε. Αναζητούσαν καθαρές ιδέες για 
το σύμπαν και τη θέση του ανθρώπου στον παγκόσμιο χώρο, 
χωρίς να δέχονται τις έτοιμες απαντήσεις από εντολές και 
προφητείες. Στην αρχαία Ελλάδα, τέτοιοι άνθρωποι ήταν ο 
Ησίοδος, ο Δημόκριτος, ο Θαλής και ο Αναξίμανδρος της 
Μιλήτου και ο Ηράκλειτος της Εφέσου.  

Σήμερα, με την έρευνα, τη γνώση και την ορθολογική ανάλυση,  
οι επιστήμονες  έλυσαν πολλά από τα μυστήρια γύρω από θέματα 
που απασχολούσαν για αιώνες τον άνθρωπο και προκαλούσαν 
δέος και τρόμο, τροφοδοτώντας τη δεισιδαιμονία και την πίστη.  
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Προς τούτο, χρειάστηκαν επίπονοι αγώνες από την επιστήμη.  Η 
επιστήμη ήρθε αντιμέτωπη με θρησκευτικές αντιλήψεις περί 
κόσμου και ζωής,  που θεωρούνταν ότι εξέφραζαν απόλυτες 
αλήθειες, όπως η πίστη ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε ξαφνικά πριν 
από έξι περίπου χιλιάδες χρόνια  και ότι όλοι  οι ζωντανοί 
οργανισμοί παραμένουν αναλλοίωτοι κατά τη διάρκεια των 
αιώνων. Οι αντιλήψεις αυτές ήταν και εξακολουθούν να είναι 
βαθιά ριζωμένες στις συνειδήσεις των λαών γιατί αποτελούν 
αναπόσπαστο μέρος των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων.  

Οι μέχρι σήμερα  ανακαλύψεις της επιστήμης για την καταγωγή 
του κόσμου και της ζωής είναι συγκλονιστικές και αποκαλύπτουν 
πόσο ξεπερασμένες είναι αυτές οι θρησκευτικές αντιλήψεις.  

Στην εποχή μας, σήμερα,  οι επιστήμονες συνεχώς αποκαλύπτουν 
στοιχεία για το Σύμπαν με τα τρισεκατομμύρια των ηλιακών 
συστημάτων και των γαλαξιών,   που μας καταπλήσσουν. Σήμερα, 
έχει περίτρανα αποδειχθεί ότι όλα τα είδη του φυτικού και ζωικού 
κόσμου προέρχονται από μια αργή, σταδιακή και ανεπαίσθητη 
εξελικτική  πορεία μιας πανάρχαιας απλής μορφής ζωής. Οι 
σημερινές μορφές ζωής είναι το προϊόν εξέλιξης πολλών 
εκατομμυρίων χρόνων. Όλος αυτός ο πλούτος δημιουργήθηκε 
ύστερα από ένα μακρινό και πολυτάραχο ταξίδι της ζωής. Κατά τη 
διάρκεια αυτού του ταξιδιού, τα έμβια όντα στον πλανήτη μας 
αντιμετώπισαν τους αδυσώπητους κανόνες της φυσικής επιλογής 
και επέζησαν μόνο αυτά τα οποία μπόρεσαν να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις τους.   

Στα Κεφάλαια που ακολουθούν, ο αναγνώστης μπορεί να 
παρακολουθήσει αυτό το μακρινό και πολυτάραχο ταξίδι της ζωής 
που άρχισε   πριν από 3,5 περίπου δισεκατομμύρια χρόνια,  όταν 
πρωτοεμφανίστηκε  το πρώτο έμβιο ον, το πορφυρό  βακτήριο,  
μέσα στα θερμά νερά των ωκεανών.   
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Κατά τη «Καμπριανή  έκρηξη», πριν περίπου 500 εκατομμύρια 
χρόνια,  εμφανίστηκαν χιλιάδες νέα είδη. Μετά εμφανίστηκαν τα 
πρώτα σπονδυλωτά, τα ψάρια.  Στη συνέχεια, παρακολουθούμε τη 
θεαματική έξοδο της ζωής από τη θάλασσα για να απλωθεί στη 
στεριά.  Η εμφάνιση των ζώων στη ξηρά τη Σιλούρια Περίοδο, 
πριν περίπου 400 εκατομμύρια χρόνια, ίσως να αποτελεί τον πιο 
σημαντικό σταθμό της ιστορίας της εξέλιξης της ζωής στον 
πλανήτη μας. Προηγήθηκαν τα φυτά και ακολούθησαν τα πρώτα 
έντομα και τα πρώτα ερπετά. Από τα ερπετά  δημιουργήθηκαν, 
εξελικτικά,  οι σημερινές μορφές των πτηνών και των θηλαστικών. 

Η ζωή,  στη μακραίωνα πορεία της, βρισκόταν πάντα αντιμέτωπη 
με τους σκληρούς κανόνες της φυσικής επιλογής. Η φυσική 
επιλογή είναι η διαδικασία διαμέσου της οποίας επιβιώνουν οι 
οργανισμοί που είναι καλύτερα προσαρμοσμένοι στο περιβάλλον, 
ενώ αντίθετα εξαφανίζονται οι λιγότερο προσαρμοσμένοι. 
Παράλληλα, πέρασε και από τη δοκιμασία πέντε μαζικών 
εξαφανίσεων.  

Η εξελικτική πορεία των θηλαστικών, που τη χαρακτηρίζουν η 
περιστατικότητα και η τυχαιότητα της έναρξης και της συνέχισής 
της,  οδήγησε στους πρώτους ανθρώπους.  

Η εμφάνιση του ανθρώπου στη Γη είναι ένα  πολύ πρόσφατο 
γεγονός. Αν μπορούσαμε να «συμπυκνώσουμε» την ιστορία της 
ζωής στη Γη σε ένα ημερολογιακό χρόνο, η κάθε μέρα θα 
αντιστοιχούσε σε δέκα εκατομμύρια χρόνια και ο άνθρωπος θα 
εμφανιζόταν αργά το βράδυ της 31ης Δεκεμβρίου.  

Μπορεί να είναι σύντομη η παρουσία μας στη Γη,  όμως, αυτή η 
σύντομη παρουσία μας ήταν αρκετή για να αλλάξουμε ριζικά τη 
μορφή του πλανήτη μας. Να τον αναμορφώσουμε και να τον 
παραμορφώσουμε. Ενώ, η  επιστήμη μάς έχει αποκαλύψει ότι 
είμαστε, χωρίς ίχνος αμφιβολίας, ένα ενιαίο είδος, ότι  ανήκουμε 
όλοι στο ίδιο γένος,  απόγονοι του Homo sapiens (Άνθρωπου 
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σοφού) και οι  μεταξύ μας φυλετικές διαφορές είναι γενετικά 
λίγες, δημιουργήσαμε  πατρίδες,  θρησκείες και έθνη. Έτσι, 
καλλιεργήθηκε το μίσος εναντίον του «Άλλου»  και αναπτύχθηκαν 
ο εθνικισμός και ο θρησκευτικός φανατισμός, στο όνομα των 
οποίων χύθηκαν ποταμοί αίματος.  

Οι άνθρωποι μοιάζουμε να έχουμε το κεφάλι του Ιανού. Τα δυο 
μας πρόσωπα κοιτάζουν προς αντίθετες κατευθύνσεις. Έχουμε τη 
καθαρή μας πλευρά που μας οδήγησε να μεγαλουργήσουμε,  με τα 
τόσα μεγάλα θαύματα της επιστήμης. Έχουμε, όμως, και τη 
σκοτεινή μας πλευρά που είναι... οδυνηρά εμφανής. Μας οδήγησε 
να διαπράξουμε  κακουργήματα και τερατουργήματα.  

Ελπίζω και εύχομαι  κάποτε να έλθει ο καιρός που θα 
συνειδητοποιήσουμε ότι δεν είμαστε παρά μια μορφή ζωής σε μια 
αθέατη με γυμνό οφθαλμό κουκκίδα του απέραντου Διαστήματος.  
και να δώσουμε την αρμόζουσα σημασία στην πιο κάτω προτροπή 
του μεγάλου Κινέζου σοφού Λάο Τσε, που έζησε  τον 6ο αιώνα 
π.Χ.:  «Προσηλωθείτε στην ουσία της ενότητας ανάμεσα στον 
εαυτό σας και στο Σύμπαν». Τότε, πιθανό να συνειδητοποιήσουμε 
την ασημαντότητά μας μέσα στην απεραντοσύνη του χρόνου και 
του χώρου και να συλλάβουμε το βαθύ νόημα του θαύματος της  
ζωής.  
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ΚΕΦ. 1. ΗΜΕΡΑ ΠΡΩΤΗ 

ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΑ 

 

1.Αρχαίες αντιλήψεις και μύθοι 

Στην αρχαία Ελλάδα το πρώτο κείμενο στο οποίο επιχειρείται να 
δοθεί απάντηση στο ερώτημα πως δημιουργήθηκε ο κόσμος είναι 
η «Θεογονία» του Ησιόδου». Ο  Ησίοδος, που θα πρέπει να έζησε 
γύρω στα 700 π.Χ.,  στη «Θεογονία» του υποστηρίζει ότι  πριν 
από οτιδήποτε «χάος εγένετο». Σύμφωνα με τον Κορνήλιο 
Καστοριάδη,  «καραδοκεί ο πειρασμός να ταυτίσουμε την έννοια 
του  “χάους” με την τρέχουσα έννοια του όρου, δηλαδή με το 
άμορφο μείγμα. Ωστόσο, είναι ετυμολογικά σαφές ότι η λέξη χάος 
προέρχεται από το ρήμα “χαίνω”, που σημαίνει “χάσκω” (εξ ου 
και το χάσμα). Πρόκειται, λοιπόν, για το άδειο, για το κενό. Το 
άλλο νόημα, του άμορφου μείγματος, οι αρχαίοι Έλληνες το 
απέδιδαν με τη λέξη “κυκεών”. Στον στίχο 116 της Θεογονίας η 
λέξη Χάος υποδηλώνει το κενό.»1 Μπορούμε, λοιπόν,  να 
μεταφράσουμε την έκφραση αυτή του Ησίοδου  ως εξής: «στην 
αρχή έγινε το Κενό». 

Μετά το Χάος έγινε η «ευρύστερνος Γαία», η Γη.  Από το Χάος 
θα βγει το Έρεβος (το απόλυτο σκοτάδι) και η Μαύρη Νύχτα και  
μετά από τη Νύχτα ο Αιθέρας, η Ημέρα κ.λπ. Η Γη με 
παρθενογένεση θα φέρει στον κόσμο ένα ον ισότιμο με αυτήν, τον 
Ουρανό. Θα κοιμηθεί μαζί του – πρώτη καταγεγραμμένη 
αιμομιξία στην ελληνική ιστορία – και από τη συνεύρεση αυτή θα 
δημιουργηθεί η γενιά των Τιτάνων. Από τα παιδιά του Ουρανού 
και της Γης,  τους  Τιτάνες, το τελευταίο ήταν ο Κρόνος ο οποίος 

                                                           
1 Κορνήλιου Καστοριάδη, Ελληνική ιδιαιτερότητα, σελίδες 260-262.  
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με τη βοήθεια της μητέρας του Γης ανέτρεψε τον Ουρανό. Ο 
Κρόνος φοβόταν τα παιδιά του και για να μην έχει την τύχη του 
πατέρα του κατάπινε κάθε νεογέννητο αρσενικό  παιδί του. Όμως, 
το τελευταίο παιδί του Κρόνου, ο Ζευς ή  Δίας, σώθηκε από τη 
Ρέα, γυναίκα του Κρόνου,  με το τέχνασμα του σπαργανωμένου 
λίθους τον οποίο ο Κρόνος κατάπιε, νομίζοντας ότι ήταν το παιδί 
του. Ο Ζευς, αφού  κρύφτηκε και μεγάλωσε στην Κρήτη, 
κατόρθωσε να ανατρέψει τον πατέρα του και να τον διαδεχθεί,2 
αφού πρώτα τον ανάγκασε να φτύσει τα αδέλφια του.  Οι 
Κρονίδες εγκαθίστανται τότε στον Όλυμπο, από όπου θα 
πολεμήσουν τους οχυρωμένους στις κορυφές του όρου Όθρυος 
Τιτάνες. Ο Δίας θα τους νικήσει χάρη στον κεραυνό που του 
χάρισαν οι Κύκλωπες και στη βοήθεια τριών τεράτων, των 
Εκατόγχειρων. Οι Τιτάνες  θα κατακρημνιστούν στα Τάρταρα.  Τα 
Τάρταρα περιγράφονται από τον Ησίοδο ως «μέρη φρικαλέα και 
μουχλιασμένα, που τα απεχθάνονται οι θεοί, για τεράστια Άβυσσο 
της οποίας τον πυθμένα είναι αδύνατο να φτάσει κανείς». Στα 
Τάρταρα ξεσπούν ακατάπαυστα καταιγίδες, διαρκείς 
ανεμοστρόβιλοι που θα κατατρόμαζαν ακόμα και τους θεούς.3  

Έχουμε εδώ, στη Θεογονία του Ησίοδου,  την ιδέα μιας ριζικής 
δημιουργίας, μιας δημιουργίας εκ του μηδενός και μιας 
δημιουργίας του ίδιου του μηδενός.  

Την ίδια προσέγγιση παρατηρούμε και στον Αναξίμανδρο. Ο 
Αναξίμανδρος, σύμφωνα με το σχόλιο του Σιμπλίκιου (6ος αιώνας 
π.Χ.) στο έργο «Φυσική Ακρόασις» του Αριστοτέλη,  θεωρεί ότι η 
«αρχή», η καταγωγή των όντων,  είναι το «άπειρον» (το 
απροσδιόριστο).   «Άπειρον», βέβαια, θα καταλήξει να σημαίνει, 
στον ελληνικό φιλοσοφικό λόγο  της εποχής του Αριστοτέλη και 
μετά, το «ατέρμον». Κατά τον Αναξίμανδρο, το «άπειρον» είναι η 
                                                           
2 Ιστορία του Ελληνικού Έθνους της Εκδοτικής Αθηνών, Τόμος Β΄, σελ. 97. 

3 Ησιόδου,  Θεογονία, στίχοι 736-819.  
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δεξαμενή, «το οντολογικό απόθεμα από το οποίο μπορεί να 
αναδυθεί ένας  «κόσμος» που θα καταστραφεί και πάλι μέσα στο 
«χάος» από όπου ένας νέος κόσμος θα αναδυθεί και πάλιν».4 Ο 
Αναξίμανδρος θεωρείται ότι υπήρξε φίλος και μαθητής του Θαλή, 
του πρώτου από τους μιλήσιους φιλοσόφους.  Σύμφωνα με τον 
Θαλή, η «αρχή», η καταγωγή των όντων είναι το ύδωρ.   

Ο Ξενοφάνης θεωρείται ότι  υπήρξε ιδρυτής της Ελεατικής Σχολής 
και άκμασε γύρω στα 540 π.Χ. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη στο 
«Μετά τα Φυσικά», ο Ξενοφάνης, έχοντας θεωρήσει «τον όλον 
ουρανόν» είπε ότι «το ένα είναι ο θεός».5 Ο Ξενοφάνης 
απορρίπτει, συνεπώς, τον πολυθεϊσμό του Ομήρου και ονομάζει 
θεό το Ένα. Πρόκειται για την αφετηρία του προβλήματος που θα 
απασχολήσει έντονα τη θεολογία και φιλοσοφία μέχρι σήμερα. 
Από τα αποσπάσματα του έργου του Ξενοφάνη, όπως τα αναλύει ο 
Κορνήλιος Καστοριάδης,  παρατηρούμε: Στο 11ο απόσπασμα 
βρίσκεται η περίφημη κριτική του στον Όμηρο και στον Ησίοδο, 
τους οποίους κατηγορεί ότι απέδωσαν στους θεούς όλα όσα οι 
άνθρωποι θεωρούν επαίσχυντα: ψεύδη, μοιχείες, διπλοπροσωπίες. 
Στο 12ο θεωρεί ότι οι ποιητές αυτοί αποδίδουν στους θεούς 
«αθέμιστας» πράξεις, αντίθετες με τους κανόνες συμπεριφοράς 
και με τον νόμο. Στο 14ο και 15ο προχωρεί ακόμα πιο μακριά και 
στρέφει την κριτική του εναντίον όλων των ανθρωπομορφικών 
θρησκειών: οι θνητοί θεωρούν ότι οι θεοί γεννιούνται, πως φοράνε 
ρούχα και έχουν φωνή και σώμα σαν το δικό τους. Αν τα βόδια, τα 
άλογα και τα λιοντάρια είχαν χέρια και μπορούσαν να σχεδιάσουν 
ή να σκαλίσουν όπως οι άνθρωποι, θα παρίσταναν θεούς με μορφή 
βοδιού, αλόγου ή λέοντος. Και στο 16ο συνεχίζει: για τους 
Αιθίοπες οι θεοί έχουν γαμψή μύτη και μαύρο δέρμα, για τους 
Θράκες γαλάζια μάτια και κόκκινα μαλλιά. Ο Ξενοφάνης 
αντιτάσσει στα παραπάνω τη δική του αντίληψη για τον θεό. (απ. 
                                                           
4 Κορνήλιου Καστοριάδη, Ελληνική ιδιαιτερότητα, σελίδες 263-266.  
 
5 Αριστοτέλης, Μετά τα Φυσικά, Α5, 986b 21. 
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23 – 26). Ένα θεό ο οποίος είναι όλος όραση, ακοή και στοχασμό 
(απ. 24) και δεν συγκρίνεται με τους θνητούς ούτε κατά το σώμα 
ούτε κατά τη σκέψη, (απ. 23). Στο απ. 34 λέει ότι ουδείς άνθρωπος 
γνωρίζει και δεν θα μπορέσει ποτέ να γνωρίσει τίποτα το σίγουρο 
για τους θεούς.6 

Στον Πλάτωνα, αυτό που εντυπωσιάζει είναι ο σπουδαίος 
διάλογος στον «Τίμαιο», που, κατά μία έννοια, συμπεριλαμβάνει 
και την κοσμολογία και την οντολογία του φιλοσόφου. Στον 
διάλογο, ο Τίμαιος λέει ότι υπάρχει ένας «δημιουργός». Ένας 
τεχνίτης που κατασκευάζει τον «κόσμο», επιβάλλοντας, κατά το 
δυνατό,  την τάξη σε ένα προϋπάρχον υπόστρωμα.  Δεν υπάρχει 
αρμονία. Υπάρχει κάτι ανώτερο της ισχύος του δημιουργού: είναι 
η αντίσταση που προβάλλει το υπόστρωμα στην επιβολή της 
τάξης.7 Ο δημιουργός είναι ανίκανος να εκλογικεύσει από άκρου 
εις άκρον τον κόσμο που κατασκευάζει και γι’ αυτό  ο Πλάτωνας 
καταφεύγει συχνά στην έκφραση «κατά το δυνατόν». Η άποψη 
αυτή θα διατηρηθεί στην ελληνική σκέψη, σε τέλεια αντίθεση με 
την αντίληψη της σύγχρονης θεολογίας.8 

Η αντίληψη των Αιγυπτίων για το σύμπαν επικεντρώνεται στη 
λέξη «Ma’at», μια λέξη που περιλαμβάνει πολλές έννοιες, όπως 
«αλήθεια», «δικαιοσύνη», «τάξη». Ma’at ήταν η σταθερή και 
αιώνια τάξη που διέπει  τη λειτουργία του κόσμου από την αρχή 
της δημιουργίας του. Αναφορικά με τη μορφή του κόσμου, οι 
Αιγύπτιοι προσωποποίησαν με θεούς τα διάφορα μέρη του. 
Θεωρούσαν τη Γη ως μια επίπεδη έκταση,   που ήταν ο θεός Geb, 
πάνω ήταν ο θόλος του Ουρανού, που ήταν η θεά Nut και, μεταξύ 

                                                           
6 Κορνήλιου Καστοριάδη, Ελληνική ιδιαιτερότητα, σελίδες 281 και επ.  

7 Κορνήλιου Καστοριάδη, Ελληνική ιδιαιτερότητα, σελίδες 269-272. 

8 Κορνήλιου Καστοριάδη, Ελληνική ιδιαιτερότητα, σελίδες 269-270.  
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τους ο  Shu, ο θεός του Αέρα. Κάτω από τη γη ήταν ο κάτω 
κόσμος και πιο πάνω από τον ουρανό ο  Nu, μια άπειρη έκταση, 
που προϋπήρχε της δημιουργίας. Υπήρχε, επίσης, μια 
μυστηριώδης περιοχή, η Duat, που ήταν συνδεδεμένη με τον 
θάνατο και την αναγέννηση. Πρωτεύοντα ρόλο είχε ο θεός του 
Ήλιου Ra.  Κάθε μέρα ο θεός Ra ταξίδευε διαμέσου της γης και το 
βράδυ κατέβαινε στη Duat για να αναγεννηθεί.  Στον κόσμο 
υπήρχαν τριών ειδών όντα: Οι θεοί, τα πνεύματα των τεθνεώτων 
ανθρώπων και οι άνθρωποι.9 

Μια πίστη,  που εξακολουθεί να είναι ευρέως διαδεδομένη,  είναι 
αυτή που πρεσβεύει ότι το σύμπαν και η ζωή δημιουργήθηκε εκ 
του μηδενός από μια θεϊκή οντότητα. Στον χριστιανικό κόσμο 
υπήρχε η αντίληψη ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε ξαφνικά πριν από 
έξι περίπου χιλιάδες χρόνια  και ότι όλοι  οι ζωντανοί οργανισμοί 
παραμένουν αναλλοίωτοι κατά τη διάρκεια των αιώνων. Μάλιστα, 
ο επίσκοπος Άσερ καθόρισε και την ακριβή χρονολογία 
δημιουργίας του κόσμου,  το 4004 π.Χ. 

Οι υπέρμαχοι αυτών των αντιλήψεων καλύπτουν σήμερα ένα ευρύ 
φάσμα απόψεων. Η πίστη στη θεϊκή δημιουργία, έχει ιστορία 
χιλιάδων ετών και συνδέεται με την ιστορία των θρησκειών.   Οι 
οπαδοί του Ιουδαϊσμού, του Χριστιανισμού, αλλά και του Ισλάμ, 
που αποδέχονται κατά γράμμα τα όσα γράφει η Βίβλος για τη 
δημιουργία του κόσμου και της ζωής,  βασίζουν την πίστη τους 
στο πρώτο της  Βιβλίο,  που φέρει τον τίτλο «Γένεσις».  Τα δύο 
πρώτα κεφάλαια του Βιβλίου αυτού μάς δίνουν δύο διηγήσεις για 
τη δημιουργία του κόσμου και του ανθρώπου. Η πρώτη (1,1-
2,24α) γράφτηκε μετά τη Βαβυλώνια αιχμαλωσία το 586  π.Χ., 
ενώ η δεύτερη (2,25-2,46), ανήκει σε αρχαιότερη πηγή, στον 9ο 
αιώνα π.Χ.  Η πρώτη αρχίζει από τη δημιουργία του ουρανού και 

                                                           
9 James P. Allen, Middle Egyptian: An Introduction to the Language  and 
Culture of Hieroglyphs. 
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της γης και προχωρεί  με τη δημιουργία σε έξι ημέρες του φωτός,  
του στερεώματος, της ξηράς και της θάλασσας, του φυτικού 
βασιλείου και των φωστήρων του ουρανού, των ψαριών, των 
ερπετών και των πτηνών, και τελικά του ανθρώπινου ανδρόγυνου. 
Η δεύτερη βιβλική αφήγηση ξεκινά από τη δημιουργία του άντρα, 
του Αδάμ. Ακολουθεί η δημιουργία του Κήπου της Εδέμ ως 
κατοικίας του ανθρώπου και ακολουθεί η δημιουργία παντός 
είδους ζώων και τελικά της δημιουργίας της γυναίκας από το 
πλευρό του Αδάμ. Οι δύο αυτές διηγήσεις είναι σαφώς 
διαφορετικές. Ειδικά, διαφοροποιήσεις εντοπίζονται μεταξύ των 
δύο διηγήσεων και ως προς τη δημιουργία του ανθρώπινου 
ζεύγους.  Έτσι, ενώ στην παλαιότερη, είναι το αποκορύφωμα της 
δημιουργίας, στην άλλη είναι η βάση της δημιουργίας. 

Είναι ιστορικά αποδεδειγμένο ότι τα όσα αναγράφονται στο 
Βιβλίο αυτό της Βίβλου  δεν εκφράζουν αποκλειστικά τους 
Εβραίους. Οι  αφηγήσεις,  που περιέχονται σ’ αυτό για τη 
δημιουργία του Κόσμου, για τον Αδάμ και την Εύα και τον 
Κατακλυσμό,  έχουν ομοιότητες με τους βαβυλωνιακούς θρύλους 
τους οποίους φαίνεται ότι γνώρισαν οι Εβραίοι κατά τη διάρκεια 
της αιχμαλωσίας τους στη Βαβυλώνα.  Φαίνεται ότι οι αφηγήσεις 
αυτές υπήρξαν μέρος μιας κοινής παράδοσης όλων των σημιτικών 
λαών.10 Ο λαός του Ισραήλ,  ζώντας σε ένα πολυθεϊστικό και 
μυθολογικό  περιβάλλον,  διαμόρφωσε, μέσα σε μια μακρόχρονη 
διαδικασία αιώνων,  την πίστη του για τη δημιουργία του κόσμου 
και του ανθρώπου, χρησιμοποιώντας  το μυθολογικό υλικό της 
εποχής τους.  

Αλλά και στους υπόλοιπους λαούς παρατηρείται η ανάγκη να 
ανακαλύψουν την καταγωγή τους, πλάθοντας τη δική τους ιστορία 
της  Δημιουργίας. 

                                                           
10 H.G.Wells, Σύντομη Παγκόσμια Ιστορία, Τόμος Α, σελ. 94. 
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2. Το Σύμπαν 

Τα τελευταία εκατό χρόνια έγιναν σημαντικές έρευνες για την 
ηλικία και την καταγωγή όχι μόνο της Γης αλλά και του 
Σύμπαντος. Οι επιστήμονες μπορούν να εξερευνούν πλέον τους 
Γαλαξίες,  τον δικό μας και αυτούς που τον περιτριγυρίζουν. Τα 
επιστημονικά όργανα αποκαλύπτουν συνεχώς νέα στοιχεία που 
καταπλήσσουν τους ερευνητές.  

Η λέξη «σύμπαν» σημαίνει το ένα, αυτό που περικλείει τα πάντα, 
άσχετα αν τελικά αποδείχτηκε ότι υπάρχουν αρκετά σύμπαντα. 

Ως τα μέσα της δεκαετίας του 1960 υπήρχαν δύο αντίθετες 
θεωρίες για την ιστορία του Σύμπαντος. Η θεωρία της «Σταθερής 
Κατάστασης», σύμφωνα με την οποία το Σύμπαν είναι αιώνιο και 
πάντα το ίδιο, και η θεωρία της «Μεγάλης Έκρηξης» (Big Bang) , 
σύμφωνα με την οποία το Σύμπαν δημιουργήθηκε κάποια στιγμή 
στο παρελθόν. Από τις επιστημονικές έρευνες που έγιναν και 
συνεχίζονται, διαπιστώνεται η ορθότητα της θεωρίας της 
«Μεγάλης Έκρηξης».  

Σύμφωνα με την κρατούσα θεωρία, το Σύμπαν γεννήθηκε πριν 
από περίπου 13.8 (13.73±0.12)  δισεκατομμύρια  χρόνια και η 
πρώτη περίοδος της ύπαρξής του έχει ονομαστεί «κοσμικός 
Μεσαίωνας» επειδή ήταν ένας σκοτεινός κρύος κόσμος. 
Χρειάστηκαν μερικές εκατοντάδες εκατομμύρια χρόνια μέχρι οι 
χημικές και άλλες κοσμικές διεργασίες στο βρεφικό Σύμπαν να 
οδηγήσουν στη γέννηση των πρώτων άστρων και στον 
σχηματισμό των πρώτων γαλαξιών.  

Επίσης, η επιστήμη έχει τώρα διαπιστώσει ότι δεν υπάρχει μόνο 
ένα Σύμπαν αλλά αρκετά Σύμπαντα. Τα τελευταία χρόνια 
υποστηρίζεται από αρκετούς επιστήμονες ότι το Σύμπαν μας  είναι 
μόνο μία «μονάδα» μέσα σε ένα άπειρο και συνεχώς 
επεκτεινόμενο σύνολο ασύνδετων μεταξύ τους παράλληλων 
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Συμπάντων που αποτελούν το Πολυσύμπαν. Την ύπαρξη του 
Πολυσύμπαντος προτείνουν και άλλες θεωρίες όπως η Θεωρία 
των Χορδών και τομείς της θεωρητικής φυσικής όπως η 
κβαντομηχανική. 

Το Σύμπαν δεν θεωρείται πια «άμορφο» και  «άπειρο». Όσο και 
αν αυτό είναι δύσκολα αποδεκτό, γεγονός είναι ότι οι έρευνες της 
τελευταίας πεντηκονταετίας συγκλίνουν σε αυτήν την άποψη, ότι 
δηλαδή το Σύμπαν είναι περιορισμένο, είναι «περατό». Πρώτος 
κατέληξε σε αυτό το συμπέρασμα ο Γερμανοεβραίος φυσικός 
Άλμπερτ Αϊνστάιν (A. Einstein) (1879-1955), όταν εισηγήθηκε τη 
«θεωρία της σχετικότητας».  

Το Σύμπαν διαστέλλεται, άρα αλλάζει. Οι αλλαγές αυτές είναι 
«ανεπαίσθητες».  Το σύμπαν, που βλέπουμε τώρα, είναι τόσο 
μεγάλο λόγω της διαστολής του, επειδή έχουν περάσει 13,8 
δισεκατομμύρια  χρόνια από τότε που εμφανίστηκε. Η Γη έχει 
εμφανιστεί εδώ και 4,6 δισεκατομμύρια χρόνια. Το σύμπαν ήταν 
στα δυο τρίτα της σημερινής ηλικίας του όταν εμφανίστηκε η Γη. 
Αυτά ισχύουν τώρα με ακρίβεια γιατί υπάρχει δορυφόρος της 
NASA, ο WMAP, που μετράει την ηλικία του σύμπαντος με 
σφάλμα 1%. Αν πάμε πίσω στο παρελθόν, το σύμπαν θα ήταν 
πάρα πολύ μικρό.11 

Η διαστολή του Σύμπαντος και μάλιστα με επιτάχυνση έχει ως 
αποτέλεσμα τα κοσμικά αντικείμενα και, ειδικότερα,  οι γαλαξίες 
να απομακρύνονται ο ένας από τον άλλο. Η κατάληξη που θα έχει 
αυτό το φαινόμενο έχει γίνει αντικείμενο διαφόρων θεωριών. Δύο 
εξ αυτών έχουν ξεχωρίσει.  Η μια θεωρία υποστηρίζει ότι η 
επιταχυνόμενη διαστολή του Σύμπαντος οδηγεί σταδιακά στην 
ψύξη του. Οι γαλαξίες θα απομακρύνονται ολοένα και 
περισσότερο ο ένας από τον άλλο με αποτέλεσμα,  μετά από 
αρκετά δισ. έτη,  να «παγώσουν» και τελικά να «σβήσουν» με το 
Σύμπαν να μετατρέπεται σε απόλυτα σκοτεινό και ψυχρό. Η 

                                                           
11 Δημήτρη Νανοπούλου και Γεωργίου Μπαμπινώτη, Από την κοσμογονία στη 
γλωσσογονία, σ. 71 
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δεύτερη θεωρία που είναι γνωστή ως «Μεγάλη Σχάση», 
υποστηρίζει ότι αυτή η διαστολή «τεντώνει» το Σύμπαν με 
αποτέλεσμα στο τέλος να «σκιστεί» και να καταστραφεί.12  

Επειδή οι αποστάσεις μεταξύ των μελών του Σύμπαντος είναι 
πάρα πολύ μεγάλες κατέστη αναγκαίο στην Αστρονομία να γίνει 
χρήση μιας μεγάλης μονάδας μήκους, που ονομάζεται έτος φωτός.  
Αν βρούμε τον αριθμό των δευτερολέπτων που περιέχονται σε ένα 
έτος και τον πολλαπλασιάσουμε με τη ταχύτητα του φωτός τότε 
βρίσκουμε ότι το έτος φωτός ισούται,  στρογγυλά, προς 9.5 
τρισεκατομμύρια km. 

Όμως, με το τηλεσκόπιο δεν μπορούμε να δούμε τη σημερινή 
κατάσταση των γειτονικών μας αστεριών και γαλαξιών. Αν 
κοιτάξουμε το πιο κοντινό μας αστέρι, το Proxima Centoari, θα 
μας δείξει τι συνέβαινε εκεί πριν από τέσσερα χρόνια. Αν 
κοιτάξουμε τον πιο κοντινό μας γαλαξία, την Ανδρομέδα, θα 
δούμε το τι υπήρχε πριν από 2,5 εκατομμύρια χρόνια. Ο πιο 
μακρινός γαλαξίας που έχει ανακαλυφθεί μέχρι σήμερα στο 
γνωστό Σύμπαν, ο γαλαξίας EGSY8p7,  βρίσκεται σε απόσταση 
περίπου 13.2 δισεκατομμυρίων ετών από τη Γη.    Έτσι, δεν 
μπορούμε να γνωρίζουμε αν τώρα υπάρχει ζωή σε άλλους 
γαλαξίες.13 
 
 
3. Οι γαλαξίες.  Τα ηλιακά συστήματα  

Στο Σύμπαν υπάρχουν τρισεκατομμύρια γαλαξίες, Οι γαλαξίες 
αποτελούν τεράστια συγκροτήματα ουράνιων σωμάτων που 
βρίσκονται σπαρμένα στο Σύμπαν. Γενικά τα ουράνια σώματα 
διακρίνονται σε πλανήτες και απλανείς ή αστέρες. 

                                                           
12 Βήμαscience της 3.7.2015.  

13 Richard Dawkins, The Magic of Reality,σελ.14. 
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Ο όρος «γαλαξίας»  προέρχεται από το «γάλα» και του δόθηκε 
αυτή η ονομασία  λόγω της ορατής από τη Γη θαμπής 
γαλακτόχρωμης λωρίδας που διασχίζει τον ορατό από τη Γη 
ουρανό από τη μία άκρη στην άλλη.  

Ο Δημόκριτος (460 - 370 π.Χ.) ήταν ο πρώτος άνθρωπος που 
χωρίς όργανα ισχυρίσθηκε ότι ο γαλαξίας αποτελείται από 
απομακρυσμένα άστρα: «Γαλαξίας εστί πολλών και μικρών και 
συνεχών αστέρων, συμφωτιζομένων αλλήλοις, συναυγασμός δια 
την πύκνωσιν»,  ό,τι δηλαδή λέγει και η σύγχρονη Αστρονομία ως 
προς τη σύσταση του γαλαξία. 

Η απόσταση μεταξύ του γαλαξία μας και του πιο κοντινού του, 
του γαλαξία Ανδρομέδα,  είναι δυόμισι εκατομμύρια έτη φωτός 
Με ένα από τους πιο απομακρυσμένους, τον Σομπρέρα, ο 
γαλαξίας μας απέχει εικοσιοκτώ εκατομμύρια έτη φωτός. 
Πρόσφατα, διεθνής ομάδα αστρονόμων εντόπισε τον πιο μακρινό 
γαλαξία που έχει ανακαλυφθεί μέχρι σήμερα στο γνωστό Σύμπαν, 
ο οποίος βρίσκεται σε απόσταση περίπου 13.2 δισεκατομμυρίων 
ετών από τη Γη.  Ο γαλαξίας EGSY8p7 ανακαλύφθηκε από το 
υπέρυθρο τηλεσκόπιο του Αστεροσκοπείου Keck στη Χαβάη. Με 
δεδομένο ότι το Σύμπαν έχει ηλικία γύρω στα 13.8 
δισεκατομμύρια έτη, ο εν λόγω γαλαξίας εντοπίσθηκε όταν το 
σύμπαν είχε ηλικία μόλις 600 εκατ. ετών. Ο προηγούμενος 
αρχαιότερος γαλαξίας που γνωρίζαμε είναι ο EGS-zs8-1 που 
βρίσκεται σε απόσταση περίπου 13.1 δισ. ετών.14 Επίσης, το 
διαστημικό τηλεσκόπιο Hubble κατέγραψε εντυπωσιακές εικόνες 
ενός ιδιαίτερου γαλαξία. Ο NGC 6503 βρίσκεται σε απόσταση 18 
εκατομμυρίων ετών φωτός από τη Γη και έχει μέγεθος περίπου 
όσο το ένα τρίτο από αυτό του γαλαξία μας. 15  

                                                           
14 Βήμαscience της 6.8.2015. 
 
15 Βήμαscience της 11.6.2015 
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Η ηλικία του γαλαξία μας εκτιμάται περίπου στα 13,6 δις  χρόνια, 
διάρκεια που είναι κοντά στην ηλικία του Σύμπαντος. Η εκτίμηση 
αυτή βασίζεται στην έρευνα που διεξάχθηκε το 2004 από μια 
ομάδα αστρονόμων.   

Αν και ο γαλαξίας μας είναι ένας από τα τρισεκατομμύρια που 
υπάρχουν στο Σύμπαν, έχει ιδιαίτερη σημασία για τον άνθρωπο 
καθώς είναι το «σπίτι» του ηλιακού μας συστήματος. 

Το ηλιακό μας σύστημα χοντρικά χωρίζεται σε τέσσερις περιοχές: 
σ' αυτή των Εσωτερικών (ή Γήινων) Πλανητών, με τέσσερις 
πλανήτες που έχουν στέρεα επιφάνεια και σύσταση παρόμοια με 
αυτή της Γης (πυρίτιο και σίδηρο),  στη Ζώνη των Αστεροειδών, 
που περιέχει μικρά σώματα, στους Εξωτερικούς Πλανήτες που 
αποτελούνται κυρίως από αέρια και στην εξωτερική περιοχή του 
συστήματος. 

 

4. Ο Ήλιος 

Στο κέντρο του Ηλιακού μας Συστήματος βρίσκεται ο Ήλιος, 
ηλικίας περίπου 4.5 δισεκατομμυρίων ετών. 

Ο Ήλιος είναι ένας αστέρας. Η διαφορά ενός αστέρα από ένα 
πλανήτη είναι ότι ο αστέρας είναι φωτεινός και θερμός και τον 
βλέπουμε γιατί είναι ο ίδιος φωτισμένος, ενώ ο  πλανήτης είναι 
σχετικά κρύος και σκοτεινός και τον βλέπουμε από αντανάκλαση 
του φωτός που λαμβάνει από τον αστέρα στον οποίο 
περιστρέφεται.  

Η ζωή στη Γη είναι απόλυτα εξαρτώμενη από τον Ήλιο. Η ζωή για 
να υπάρχει χρειάζεται ενέργεια και η πηγή της ενέργειας είναι οι 
ακτίνες που εκπέμπει ο Ήλιος. Οι αρχαίοι λαοί,  που λάτρευαν τον 
Ήλιο ως θεό, ίσως να τον λάτρευαν περισσότερο αν γνώριζαν 
πόσο εξαρτάται η ζωή από αυτόν. Το φως του Ήλιου, όπως και ο 
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ήχος,  είναι δονήσεις. Καλούνται ηλεκτρομαγνητικές δονήσεις. 
Όπως και στον ήχο, μπορούμε να μιλούμε για δονήσεις μακρού 
κύματος και για δονήσεις μικρού κύματος. Υπάρχουν ακτίνες 
φωτός που δεν μπορούμε να τις δούμε. Είναι οι υπεριώδεις 
ακτίνες, οι ακτίνες Χ και οι «υπέρυθρες»  ακτίνες. 

Δεν γνωρίζουμε αν υπάρχει ζωή σε κάποιο άλλο ηλιακό σύστημα. 
Αν υπάρχει, θα πρέπει ο πλανήτης στον οποίο υπάρχει να έχει 
απόσταση από τον αστέρα από τον οποίο λαμβάνει το φως ίση 
σχεδόν με την απόσταση που έχει η Γη από τον Ήλιο. Σύμφωνα με 
ευρήματα των διαστημικών ερευνών που έγιναν στα γειτονικά μας 
ηλιακά συστήματα του γαλαξία μας,  οι πλανήτες σ’ αυτά δεν 
μοιάζουν καθόλου με τον δικό μας.  

Ένας αστέρας είναι πολύ μεγαλύτερος από ένα πλανήτη και, ως εκ 
τούτου η βαρυτική του ώθηση είναι πιο ισχυρή. Τα μεγέθη των 
αστέρων ποικίλλουν. Ο δικός μας ο αστέρας, ο Ήλιος, δεν είναι 
πολύ μεγάλος. Είναι λίγο μεγαλύτερος από τον πλησιέστερο του 
αστέρα, τον Proxima Centuari, αλλά μικρότερος πολλών άλλων. 
Ένας από τους μεγαλύτερους αστέρες, ο R136a1, έχει μάζα 100 
φορές μεγαλύτερη του Ηλίου. Όσο μεγαλύτερη είναι η μάζα ενός 
αστέρα τόσο μικρότερη είναι η ηλικία του. Η ηλικία του R136a1 
υπολογίζεται ότι είναι ενός εκατομμυρίου χρόνων, δηλαδή 
μικρότερη του ενός χιλιοστού της ηλικίας του Ήλιου. 

Η ιστορία της ζωής του Ήλιου, όπως και των άλλων αστέρων,  
πέρασε από διάφορα στάδια, όπως αυτά που περνά ο άνθρωπος 
από τη γέννηση μέχρι τον θάνατό του. Άρχισε να σχηματίζεται 
πριν από 4,5 δισεκατομμύρια χρόνια από σύννεφα αερίων και 
σκόνης. Όταν σχηματίστηκε αποτελείτο από υδρογόνο, το 
απλούστερο από όλα τα χημικά στοιχεία. Στο εσωτερικό του, το 
υδρογόνο μετατρέπεται σε ήλιο το οποίο εκπέμπει μια τεράστια 
ποσότητα ενέργειας, με τη μορφή ζέστης, φωτός και άλλης 
ακτινοβολίας.  
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Σε περίπου 5,4 δισεκατομμύρια, το υδρογόνο στον πυρήνα του 
Ήλιου θα εκλείψει και θα αρχίσει να «καίεται» το ήλιο. Τούτο θα 
επιφέρει μεγάλη αύξηση της θερμοκρασίας. Λόγω αύξησης της 
θερμοκρασίας σε αυτό το στάδιο, ο Ήλιος θα αρχίσει να 
διογκώνεται και θα μετατραπεί τελικά σε «ερυθρό γίγαντα», με 
διάμετρο περίπου 250 φορές μεγαλύτερη από τη σημερινή. Στην 
τελευταία φάση της ζωής του, ο Ήλιος θα αποτινάξει τα εξωτερικά 
του στρώματα, των οποίων το υλικό θα απλωθεί στο Διάστημα και 
θα σχηματίσει ένα γιγάντιο σύννεφο,  που ονομάζεται πλανητικό 
νεφέλωμα.   Στο κέντρο αυτού του νεφελώματος θα βρίσκεται το 
απομεινάριο του Ήλιου, ένα εξαιρετικά πυκνό σώμα γνωστό ως 
«λευκός νάνος». Οι αστροφυσικοί πιστεύουν γενικά ότι η 
μετάβαση από το στάδιο του ερυθρού γίγαντα στο τελικό στάδιο 
του λευκού νάνου θα είναι μια σχετικά ήπια διαδικασία. Αντίθετα, 
τα άστρα μεγαλύτερης μάζας πεθαίνουν με βίαιες εκρήξεις που 
ονομάζονται υπερκαινοφανείς αστέρες ή σουπερνόβα.16 Τους 
επιστήμονες απασχόλησε η τύχη που θα έχει η Γη όταν το μητρικό 
μας άστρο μετατραπεί σε κόκκινο γίγαντα και σταδιακά 
συρρικνωθεί,  μετατρεπόμενο σε λευκό νάνο. Υποστηρίζεται ότι, 
λόγω της κοντινής απόστασης της Γης με τον Ήλιο,  η διόγκωσή 
του θα έχει ως αποτέλεσμα είτε το μητρικό μας άστρο να καταπιεί 
κυριολεκτικά τον πλανήτη μας είτε αν δεν τον εξαφανίσει να τον 
κάνει κυριολεκτικά  κάρβουνο!17 Όμως, πολύ πριν συμβεί αυτό, ο 
μικρός μας πλανήτης θα θερμανθεί τόσο ώστε κάθε μορφή 
σημερινής ζωής να εκλείψει. Σε δυο δισεκατομμύρια χρόνια ο 
Ήλιος θα γίνει 15% θερμότερος από ό,τι είναι σήμερα, που 
σημαίνει ότι η θερμοκρασία της Γης θα είναι πάνω από 400 
βαθμούς κελσίου, όπως είναι αυτή της Αφροδίτης.18 

 

  

                                                           
16 Βήμαscience της 18. 2.2015 

17 Βήμαscience της 22.10.2015 

18 Richard Dawkins, The Magic of Reality, σελίδες 128-133. 
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5. Οι πλανήτες του ηλιακού μας συστήματος 

Ξεκινώντας από  τον Ήλιο προς τα έξω για να γνωρίσουμε το 
ηλιακό μας σύστημα, θα βρεθούμε στην περιοχή των Εσωτερικών 
(ή Γήινων) πλανητών, με τέσσερις πλανήτες.  

Θα συναντήσουμε πρώτα τον Ερμή, τον δεύτερο μικρότερο 
πλανήτη. Ο Ερμής απέχει από τον Ήλιο μόλις 45,9 εκατομμύρια 
χιλιόμετρα. Είναι γεμάτος κρατήρες, δεν έχει ατμόσφαιρα και, 
καθώς είναι πολύ κοντά στον Ήλιο, έχει στην επιφάνειά του 
θερμοκρασίες που αγγίζουν τους 400°C. Ο Ερμής κινείται πολύ 
γρήγορα στο διάστημα (37-56 χλμ, το δευτερόλεπτο). Εξαιτίας της 
μεγάλης ταχύτητας και της μικρής απόστασης από τον Ήλιο, ο 
πλανήτης αυτός έχει το μικρότερο σε διάρκεια έτος από όλους 
τους άλλους, που ολοκληρώνεται  σε 87,97 γήινες ημέρες. 

Επόμενος πλανήτης είναι η Αφροδίτη. Έχει σχεδόν το ίδιο μέγεθος 
με τον δικό μας, γι' αυτό παλιά λεγόταν και «αδελφός πλανήτης» 
της Γης. Εκτός απ' το μέγεθος όμως, δεν έχει σχεδόν κανένα κοινό 
με τον πλανήτη μας. Καλύπτεται από πυκνή ατμόσφαιρα θειικού 
οξέος και διοξειδίου του άνθρακα.  Στην Αφροδίτη παρατηρείται η  
μεγαλύτερη ημέρα, δηλαδή η μεγαλύτερη διάρκεια μίας πλήρους 
περιστροφής περί τον άξονα ενός  πλανήτη στο ηλιακό σύστημα, 
που φθάνει τις 243,16 γήινες ημέρες. Επίσης, στην Αφροδίτη 
παρατηρείται η  μεγαλύτερη θερμοκρασία επιφανείας πλανήτη. Η 
μέση θερμοκρασία φθάνει τους 480 βαθμούς Κελσίου. 

Ο τρίτος πλανήτης είναι η Γη. Είναι ο μοναδικός πλανήτης στο 
ηλιακό μας σύστημα που φιλοξενεί ζωή. Η ατμόσφαιρά του 
αποτελείται από άζωτο και οξυγόνο, και είναι ο μεγαλύτερος απ' 
τους εσωτερικούς πλανήτες. 

Ακολουθεί ο Άρης. Είναι περίπου ο μισός απ' τη Γη, κι έχει αραιή 
ατμόσφαιρα από διοξείδιο του άνθρακα. Στην επιφάνειά του έχουν 
παρατηρηθεί γεωλογικοί σχηματισμοί όπως φαράγγια και 
κοιλάδες, που σημαίνουν ότι ο πλανήτης ήταν γεωλογικά ενεργός 
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κι ότι κάποτε ήταν θερμότερος και στην επιφάνειά του υπήρχε 
νερό σε υγρή μορφή.  Σύμφωνα με ανακοίνωση της  NASA, ο 
ρομποτικός εξερευνητής Curiosity που εξερευνά τον Άρη από το 
2012 είχε εντοπίσει ίχνη της παρουσίας νερού εκεί στο μακρινό 
παρελθόν.  Σύμφωνα με τα μέλη του  προγράμματος Curiosity,  
είναι εξαιρετικά πιθανό να υπήρχαν κάποιες μορφές ζωής στον 
Άρη στο μακρινό παρελθόν και ίσως κάποιες από αυτές ίσως να 
εξακολουθούν να υπάρχουν στον Κόκκινο Πλανήτη, με τους 
επιστήμονες να εικάζουν ότι έχουν βρει καταφύγιο σε μεγάλα 
βάθη στο υπέδαφός του. Η σχετική μελέτη δημοσιεύτηκε  στην 
επιθεώρηση «Science» τον Οκτώβριο του 2015.  
 
Το «σύνορο» που χωρίζει τους Εσωτερικούς από τους 
Εξωτερικούς πλανήτες είναι η  Ζώνη των Αστεροειδών.  
Πρόκειται για εκατοντάδες χιλιάδες μικρά σώματα, που όλα μαζί 
έχουν μάζα περίπου όσο το ένα χιλιοστό της Γης.  

Στους Εξωτερικούς πλανήτες βρίσκεται ο μεγαλύτερος απ' τους 
πλανήτες.  Είναι ο Δίας. Έχει το διπλάσιο μέγεθος από όλους τους 
άλλους πλανήτες του Ηλιακού μας Συστήματος μαζί. Ο Δίας 
περιστρέφεται τόσο γρήγορα, ώστε η μέρα και η νύχτα του 
διαρκούν λιγότερο από 10 γήινες ώρες. Η διάμετρός του είναι 12 
φορές μεγαλύτερη από αυτή της Γης. Αποτελείται από τεράστιες 
ποσότητες αερίων,  κυρίως υδρογόνο και ήλιο. Έχει 63 
δορυφόρους, δυο από τους οποίους,  η Ευρώπη κι ο Γανυμήδης,  
είναι πιθανό να έχουν ωκεανούς κάτω απ' την παγωμένη επιφάνειά 
τους. Άλλος δορυφόρος του Δία είναι η Ιώ. Ο πολύχρωμος αυτός 
δορυφόρος βρίσκεται υπό συνεχή ηφαιστειακή έξαρση. Το 1979 
καθώς ο "Βόγιαζερ" την προσπερνούσε στέλνοντας φωτογραφίες 
της επιφάνειάς της, στη σειρά των φωτογραφιών αποκαλύφθηκε 
ένας μεγάλος αριθμός ηφαιστείων παρόμοιων της Γης και της 
Αφροδίτης.   

Ο Κρόνος  είναι λίγο πιο μικρός από τον Δία και του μοιάζει σε 
αρκετά χαρακτηριστικά. Αποτελείται κι αυτός κυρίως από αέρια,  
έχει κι αυτός πολλούς δορυφόρους και  είναι γνωστός για τους 
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δακτυλίους του. Ο Δίας μαζί με τον Κρόνο αποτελούν το 93% της 
μάζας όλων των πλανητών.  

Επόμενος σταθμός είναι ο Ουρανός. Αποτελείται κυρίως από 
αμμωνία και μεθάνιο, έχει κι αυτός δακτυλίους και 27 
δορυφόρους. 

Τελευταίος μεγάλος πλανήτης είναι ο Ποσειδώνας.  Αποτελείται 
κυρίως από αέριο μεθανίου, νερού και αμμωνίας και, σε αντίθεση 
με τον Ουρανό, η ατμόσφαιρά του παρουσιάζει έντονη 
δραστηριότητα, κάτι απρόσμενο, μιας και βρίσκεται πολύ μακριά 
από τον Ήλιο και η θερμότητα που παίρνει απ' αυτόν είναι 
ελάχιστη.  

Ο Πλούτωνας έχει  διάμετρο περίπου τη μισή της Γης και 
θεωρείται πλέον νάνος πλανήτης. Στον Πλούτωνα παρατηρείται το 
μεγαλύτερο έτος, δηλαδή η μεγαλύτερη διάρκεια μιας πλήρους 
περιστροφής περί τον Ήλιο πλανήτη στο ηλιακό σύστημα,  που 
ολοκληρώνεται σε 247,7 γήινα χρόνια.  

Ένα απρόσμενα «γήινο» πρόσωπο του Πλούτωνα αποκαλύπτουν 
οι εικόνες που έστειλε στη Γη το σκάφος New Horizons που 
δείχνουν με λεπτομέρειες τις εντυπωσιακές παγωμένες οροσειρές 
ύψους περίπου τριών χιλιομέτρων του Πλούτωνα, εκτεταμένους 
παγετώνες από άζωτο και μεγάλες πεδιάδες σκεπασμένες από 
χαμηλή ομίχλη. Οι εικόνες αυτές τραβήχτηκαν από το New 
Horizons στις 14 Ιουλίου 2015, όταν έφτασε,  μετά από ταξίδι 
εννέα χρόνων, στον Πλούτωνα. Οι νέες εικόνες επιτρέπουν στους 
επιστήμονες να πάρουν μια ιδέα για την αραιή και γεμάτη άζωτο 
ατμόσφαιρα του Πλούτωνα.   

Στην εξωτερική περιοχή του ηλιακού μας συστήματος βρίσκεται η 
Ζώνη του Κάιπερ (Kuiper). Η Ζώνη Kuiper αποτελείται από δύο 
ειδών αντικείμενα: μικρά σώματα, παρόμοια με τον νάνο πλανήτη 
Πλούτωνα  σε αργή τροχιά γύρω από τον Ήλιο, και πυρήνες  
κομητών. Στην περιοχή του εξωτερικού ηλιακού συστήματος είναι 
και το Νέφος του Oort. Αποτελείται από πυρήνες κομητών.  
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Οι κομήτες θεωρούνται κατάλοιπα από τον σχηματισμό του 
ηλιακού συστήματος πριν από 4,6 δισ. χρόνια. Αποτελούνται 
κυρίως από πάγο και σκόνη.  Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
Διαστήματος (ESA) αποφάσισε να εξερευνήσει  ένα από τους 
κομήτες, τον κομήτη 67P/C-G. Η ESA εκτόξευσε στις 2 Μαρτίου 
2004 το διαστημικό σκάφος Rosetta,  το οποίο,  έπειτα από ένα 
ταξίδι δέκα χρόνων,  στις 10 Σεπτεμβρίου 2014 τέθηκε σε τροχιά 
γύρω από τον 67P/C-G. Το ευρωπαϊκό διαστημικό σκάφος Rosetta 
ανακάλυψε οξυγόνο σε αφθονία στην ατμόσφαιρα του κομήτη 
67P, κάτι που κατέπληξε τους επιστήμονες οι οποίοι, όπως 
αναφέρεται σε μελέτη που δημοσιεύθηκε στην επιθεώρηση 
«Nature» στις 28.10.2015, εκτιμούν ότι ίσως θα πρέπει να 
επανεξεταστούν οι θεωρίες τους για τον σχηματισμό του ηλιακού 
μας συστήματος. Πρόκειται για εξαιρετικά σημαντική ανακάλυψη 
που ενισχύει τη θεωρία ότι η ζωή δεν είναι προϊόν του πλανήτη 
μας αλλά τα βασικά της συστατικά έφθασαν εδώ από το Διάστημα 
μέσω κομητών και αστεροειδών.  
 

6.  Ο σχηματισμός και η ιστορία της Γης και της 
Σελήνης.  Η δημιουργία της Κύπρου 

Ο σχηματισμός της Γης έγινε περίπου την ίδια περίοδο που 
σχηματίστηκαν οι πλανήτες και τα άλλα ουράνια σώματα του 
ηλιακού μας συστήματος.19 Αρχικά, η Γη, ο Ήλιος  και οι άλλοι 
πλανήτες που γυρίζουν τώρα γύρω από τον Ήλιο, πιθανόν να ήταν 
ένας μεγάλος στρόβιλος από διάχυτη ύλη μέσα στο διάστημα.  

Αν μπορούσαμε να ταξιδεύσουμε στο απώτερο εκείνο παρελθόν 
του πρώτου σταδίου της δημιουργίας της Γης, θα αντικρίζαμε μια 
εικόνα περίπου όμοια με το εσωτερικό μιας υψικαμίνου ή με την 
επιφάνεια της λάβας που κυλάει λίγο πριν κρυώσει και 
στερεοποιηθεί.  Νερό δεν θα μπορούσαμε να διακρίνουμε, παρά 
μόνο καυτό ατμό σε μια ατμόσφαιρα από αναθυμιάσεις θείου και 
σιδήρου. Αργά και περνώντας από διαδοχικά στάδια, κάθε ένα από 
                                                           
19 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 19. 
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τα οποία διαρκούσε πολλά  εκατομμύρια χρόνια, η εικόνα αυτή 
έχανε την εκρηκτική της πυράκτωση και η Γη μεταμορφωνόταν σε 
κάτι παρόμοιο με αυτό που είναι σήμερα.  

Όταν σχηματίστηκε η Γη,  η Σελήνη ήταν αρχικά  κομμάτι  της, 
που αργότερα αποχωρίστηκε από αυτή. Το πρόβλημα της 
προέλευσης της Σελήνης απασχόλησε για πολύ καιρό τους 
επιστήμονες. Και τούτο, γιατί η ανακάλυψη της προέλευσής 
της είναι ιδιαίτερα σημαντική για πολλούς λόγους. Οι επιστήμονες 
έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι αν δεν υπήρχε η Σελήνη η 
Γη θα ήταν πολύ διαφορετική από αυτή που γνωρίζουμε και οι 
συνθήκες δεν θα ήταν καθόλου ευνοϊκές για την ανάπτυξη και 
επιβίωση της ζωής στον πλανήτη μας. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι αν 
δεν υπήρχε η Σελήνη η Γη θα περιστρεφόταν πολύ ταχύτερα, η 
διάρκεια της ημέρας θα ήταν μικρότερη και οι κλιματικές 
συνθήκες θα ήταν ακραίες και πιθανώς χαοτικές.  

Μετά από πολυετείς έρευνες και αντιπαραθέσεις,  οι ειδικοί 
συμφωνούν ότι ο φυσικός μας δορυφόρος είναι προϊόν της 
σύγκρουσης με τη Γη ενός γιγάντιου διαστημικού σώματος. Η 
σύγκρουση, όπως είναι ευνόητο, ήταν κατακλυσμική 
εκτοξεύοντας στο Διάστημα τεράστια «θραύσματα», ένα εκ των 
οποίων παρέμεινε κοντά στη Γη και μετατράπηκε σε φυσικό 
δορυφόρο της. Μάλιστα οι θιασώτες αυτής της θεωρίας ονόμασαν 
το διαστημικό σώμα που έπεσε στη Γη Θεία, από τη μυθολογική 
μητέρα της Σελήνης. Εν τούτοις, δυο νέες μελέτες  που έγιναν και 
δημοσιεύθηκα στην επιθεώρηση  «Nature» καταλήγουν σε 
διαφορετικά συμπεράσματα για το πώς σχηματίστηκε η Σελήνη. 
Ερευνητές του Πανεπιστημίου του Μέριλαντ στη μελέτη που 
πραγματοποίησαν υποστηρίζουν την εκδοχή του «κοκτέιλ» που 
δημιουργήθηκε από την τρομερή σύγκρουση Γης και Θείας. 
Σύμφωνα με τους ερευνητές η σύγκρουση εκτίναξε στο Διάστημα 
γιγάντιες ποσότητες υλικών και των δύο σωμάτων (περισσότερων 
της Γης) τα οποία αναμίχθηκαν. Όπως υποστηρίζουν οι ερευνητές,  
αυτό το κοκτέιλ Γης και Θείας σχημάτισε τη Σελήνη ενώ 
παράλληλα σημαντικό μέρος του επέστρεψε πίσω στον 
«τραυματισμένο» πλανήτη μας. Διαφορετική εκτίμηση κάνουν 
ερευνητές του Ινστιτούτου Τεχνολογίας του Ισραήλ που 
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υποστηρίζουν ότι η Θεία είχε παρόμοια σύνθεση με αυτή της 
Γης.20   

Οι γεωλόγοι μπόρεσαν να μετρήσουν τον αρχαίο χρόνο και να τον 
διαιρέσουν με τη βοήθεια ραδιομετρικών  «ρολογιών»,  που  
μετρούν τα ραδιενεργά ισότοπα των βράχων.  Ερεύνησαν 
επισταμένα τα απολιθώματα που έχουν ανευρεθεί μέσα σε 
«ιζηματογενείς» βράχους.  Για να καταστεί ένας οργανισμός 
απολίθωμα θα πρέπει να «ταφεί» σε κατάλληλα ιζήματα  λάσπης 
και άμμου, που με τον καιρό θα σκληρυνθεί και θα μετατραπεί σε  
«ιζηματογενή» βράχο. Ιζήματα  είναι τα υπολείμματα στερεών 
υλικών που κατακάθονται στον πυθμένα ενός υγρού μέρους, όπως 
ποταμού, λίμνης ή θάλασσας. Στη χρονολόγηση των 
απολιθωμάτων βοηθά ένα άλλο είδος βράχων, οι «πυριγενείς» 
βράχοι που έχουν παραχθεί από υγρά, όπως η λάβα των 
ηφαιστείων.  

Οι έρευνες των ραδιενεργών στοιχείων των βράχων έχουν 
ανακαλύψει ότι η Γη έχει ηλικία τουλάχιστον 4,5 
δισεκατομμυρίων  χρόνων. Τα πλέον αρχέγονα στάδια της γήινης 
ιστορίας ήταν άψυχα και οι απλές μορφές ζωής εμφανίστηκαν πριν 
από 3,5 δισεκατομμύρια  χρόνια.21    

Ο χρόνος της Γης διαιρέθηκε, πρώτα, σε δυο Διαστήματα: Το 
Προκάμπριο (Procambrian), από 4,5 δισεκατομμύρια μέχρι 545 
εκατομμύρια χρόνια πριν και το Φανεροζωικό (Phanerozoic), από 
545 εκατομμύρια χρόνια πριν, μέχρι σήμερα. Τα Διαστήματα 
διαιρούνται σε Αιώνες. Το Προκάμπριο Διάστημα διαιρείται σε 
τρεις Αιώνες. Στον Αζωικό ή Άδειο (Hadean) Αιώνα από 4,5-3,8 
δισεκατομμύρια  χρόνια πριν,  στον Αρχαϊκό (Archean) Αιώνα 
                                                           
20 Βήμαscience της 9.4.2015. 

21 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, σελ. 26. 
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από 3,8-2,5 δισεκατομμύρια  χρόνια πριν  και στον Πρωτεροζωικό 
(Proterozoic) Αιώνα από 2,5 δισεκατομμύρια  μέχρι 545 
εκατομμύρια χρόνια πριν. 

Το Φανεροζωικό Διάστημα διαιρείται, επίσης,  σε τρεις Αιώνες. 
Στον Παλαιοζωικό (Paleozoic) 545 – 248 εκατομμύρια  χρόνια 
πριν, τον Μεσοζωικό (Mesozoic)  248 – 65 εκατομμύρια  χρόνια 
πριν και τον Καινοζωικό (Cenozoic)  65 εκατομμύρια  χρόνια 
πριν, μέχρι σήμερα. Ο κάθε ένας από αυτούς τους Αιώνες 
διαιρείται σε Περιόδους. Οι Περίοδοι του Παλαιοζωικού Αιώνα 
είναι η Καμπριανή ή Κάμβρια (Cambrian) 545-495 εκατομμύρια  
χρόνια πριν, η Ορδοβίσια ή Ορδοβίκια (Ordovician) 495-443 
εκατομμύρια χρόνια πριν, η Σιλούρια (Silurian) 443-417 
εκατομμύρια χρόνια πριν, η Δεβόνια (Devonian) 417-354 
εκατομμύρια χρόνια πριν, η Λιθανθρακοφόρος (Carboniferous) 
354-290 εκατομμύρια χρόνια πριν και η Πέρμια (Permian) 290-
248 εκατομμύρια χρόνια πριν. Οι Περίοδοι του Μεσοζωικού  
Αιώνα  είναι η Τριασική ή Τριάσια (Triassic) 248-206 
εκατομμύρια χρόνια πριν , η Ιουρασική ή Ιουράσια (Jurassic) 206-
142 εκατομμύρια χρόνια πριν και η Κρητιδική (Cretaceous) 142-
65 εκατομμύρια χρόνια πριν. Οι Περίοδοι του Καινοζωικού Αιώνα 
είναι η Τριτογενής (Tertiary) 65-1,8 εκατομμύρια χρόνια πριν και 
η Τεταρτογενής (Quatermary) 1,8 εκατομμύρια χρόνια πριν,  μέχρι 
σήμερα. Η Τριτογενής Περίοδος διαιρείται σε πέντε Εποχές: Την 
Παλαιόκαινο, την Ηώκαινο, την Ολιγόκαινο, την Μειόκαινο και 
την Πλειόκαινο. Η Τεταρτογενής Περίοδος διαιρείται σε δυο 
Εποχές: Την Πλειστόκαινο και την Ολόκαινο. Για την εξέλιξη του 
ανθρώπου ιδιαίτερη σημασία έχουν  η Μειόκαινος και 
Πλειόκαινος Εποχή της Τριτογενούς Περιόδου και η 
Τεταρτογενής περίοδος, που καλύπτουν τα τελευταία 20 
εκατομμύρια  χρόνια.22  

                                                           
22 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελίδες 12 – 13 και 26-29. 
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Σήμερα, στο κέντρο της γήινης σφαίρας υπάρχει ένας στερεός 
πυρήνας. Κινούμενοι προς την περιφέρεια βρίσκουμε έναν υγρό 
πυρήνα, ένα πυκνότερο μανδύα και το στερεό φλοιό της Γης.  

Ο φλοιός της Γης είναι κατακερματισμένος. Μεγάλα κομμάτια του 
φλοιού διαχωρίζονται από τα υπόλοιπα με τεράστια ρήγματα και 
σχηματίζουν ανεξάρτητες λιθοσφαιρικές πλάκες, που καλούνται 
και τεκτονικές πλάκες. Ο φλοιός της Γης χωρίζεται σε οκτώ κύριες 
λιθοσφαιρικές πλάκες. Στη μέση περίπου του Ατλαντικού ένα 
μεγάλο ρήγμα χωρίζει τον φλοιό της Γης σε δυο μεγάλες 
λιθοσφαιρικές πλάκες. Πάνω στη μια πλάκα βρίσκεται η Αμερική 
και πάνω στην άλλη η Αφρική. Οι λιθοσφαιρικές πλάκες κινούνται 
προς διάφορες κατευθύνσεις. Μπορεί να κινούνται αντίθετα και 
συνεχώς  να απομακρύνονται η μια από την άλλη. Μπορεί να 
κινούνται παράλληλα και αντίθετα, χωρίς να αποχωρίζονται ή να 
συγκρούονται η μια με την άλλη. Τέλος, μπορεί να κινούνται προς 
το ίδιο σημείο και να συγκρούονται μεταξύ τους. Κατά τη 
σύγκρουση η μια πλάκα βυθίζεται κάτω από την άλλη. Η πλάκα 
που επωθείται πάνω στην άλλη δημιουργεί οροσειρές. Η άλλη 
πλάκα που βυθίζεται κάτω από την προηγούμενη δημιουργεί 
ρήγματα και από τα ρήγματα δημιουργούνται τα ηφαίστεια. 
Επίσης, από την τριβή των πλακών μεταξύ τους δημιουργείται 
μεγάλος αριθμός σεισμών.  

Περί το τέλος της Καμπριανής (Cambrian) Περιόδου του  
Παλαιοζωικού Αιώνα, πριν από 550 περίπου εκατομμύρια χρόνια 
υπήρχαν έξι ήπειροι. Με τη διαδικασία της μετατόπισης των 
λιθοσφαιρικών πλακών, οι ήπειροι μετακινήθηκαν και ενώθηκαν 
όλες σε μια μεγάλη ήπειρο, την Παγγαία. Κατά τη διάρκεια των 
διαφόρων Περιόδων του  Παλαιοζωικού Αιώνα, το επίπεδο της 
θάλασσας ανεβοκατέβαινε. Η Παγγαία τεμαχίστηκε και 
σχηματίστηκαν δυο ενιαίες μεγάλες ήπειροι, η Λωρασία και η 
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Γκοντουάνα. Η Λωρασία περιλάμβανε τη σημερινή Βόρεια 
Αμερική και την Ευρασία  και η Γκοντουάνα περιλάμβανε τη 
σημερινή Νότια Αμερική, την Αφρική και την Ωκεανία.  Η  
Γκοντουάνα άρχισε να τεμαχίζεται και να σχηματίζει ξεχωριστά 
τη Νότια Αμερική, την Αφρική και μια άλλη ενιαία μάζα που 
περιλάμβανε την Αυστραλία, την Ανταρκτική και την Ινδία. Στη 
συνέχεια, η Ινδική πλάκα αποχωρίστηκε από τη Γκοντουάνα,  
άρχισε να μετακινείται προς τα βόρεια και συγκρούστηκε με την 
Ασία. Ως αποτέλεσμα αυτής της σύγκρουσης, δημιουργήθηκαν τα 
Ιμαλάια όρη. Αλλαγές είχαμε παντού. Η Νότια Αμερική 
αποχωρίστηκε από την Αφρική, η Αυστραλία από την Ανταρκτική 
και η Βόρεια Αμερική από την Ευρώπη. Οι μετακινήσεις των 
λιθοσφαιρικών (τεκτονικών) πλακών της Γης συνεχίζονται μέχρι 
σήμερα και προκαλούν μετατοπίσεις των ηπείρων. 

Πριν από 180 περίπου εκατομμύρια χρονιά, η περιοχή που 
βρίσκεται σήμερα η Κύπρος ήταν θάλασσα, γνωστή με το όνομα 
«Τυθίς».23 Από σύγκρουση δυο λιθοσφαιρικών πλακών 
δημιουργήθηκε η Κύπρος. Πριν 90 εκατομμύρια χρόνια είχαμε 
στην περιοχή μας τη σύγκρουση δυο λιθοσφαιρικών πλακών, της 
Ευρασιατικής, που κινείτο από βορρά προς νότο και της 
Αφρικανικής, που κινείτο από νότο προς βορρά. Από τη 
σύγκρουση  η Αφρικανική πλάκα άρχισε να βυθίζεται κάτω από 
την Ευρασιατική με αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός 
υποθαλάσσιου ηφαιστείου που εξελίχθηκε σε ένα μικρό νησί,  το 
Τρόοδος. Οι δυο πλάκες συνέχιζαν να κινούνται η μια προς την 
κατεύθυνση της άλλης. Τούτο  είχε ως αποτέλεσμα, μετά από 
μεγάλο χρονικό διάστημα, πριν από 5-10 περίπου εκατομμύρια 
χρόνια, τον σχηματισμό ενός δεύτερου νησιού, του 
Πενταδάκτυλου. Ανοδικές κινήσεις, που συνεχίζονται ακόμη 
μέχρι σήμερα, ανύψωσαν ολόκληρη την περιοχή της Κύπρου με 

                                                           
23 Ιστορία της Κύπρου, Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ , Τόμος Α΄, Μέρος 
Α΄, σελίδες 1 και 2. 

Ν
ίκ
ος

 Χ
ρ.

 Χ
αρ
αλ
άμ
π
ου
ς 

 
Η

 γ
έν
εσ
η 

- Τ
ο 
τα
ξίδ

ι τ
ης

 ζ
ω
ής



29 
 

αποτέλεσμα, πριν από ένα περίπου εκατομμύρια χρόνια,  η περιοχή 
μεταξύ του Τροόδους και του Πενταδακτύλου να αναδυθεί  πάνω από 
την επιφάνεια της θάλασσας και να σχηματιστεί η πεδιάδα της 
Μεσαορίας.  Έτσι, σχηματίστηκε ένα μεγάλο νησί, η Κύπρος. 
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ΚΕΦ. 2. ΗΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

 

1. Η εμφάνιση της ζωής 

Το ζήτημα της εμφάνισης της ζωής στη Γη αποτελεί μόνιμο 
αντικείμενο μελέτης, με  τους επιστήμονες να αναπτύσσουν  
διάφορες θεωρίες. Οι απαντήσεις που έχουν δοθεί στο ερώτημα 
πώς δημιουργήθηκε η ζωή στη Γη δεν βασίζονται σε 
αδιαμφισβήτητες αποδείξεις αλλά μόνο σε ισχυρές ενδείξεις. Οι 
γνώσεις που έχουμε για τη ζωή στον πλανήτη μας, προέρχονται 
κυρίως από τα απολιθώματα φυτικών και ζωικών οργανισμών που 
βρέθηκαν στα στρώματα των πετρωμάτων.  Δεν πρέπει να μας 
διαφεύγει ότι είναι πολύ πιθανόν τα πετρώματα να μη μας δίνουν 
την αντιπροσωπευτική εικόνα για τα πρώτα ξεκινήματα της ζωής 
στον πλανήτη μας. Στο Αρχείο των Πετρωμάτων καταγράφεται 
ένα είδος, μόνο όταν διαθέτει σκελετό και όστρακο από σκληρό 
υλικό, ικανό να αφήσει το ίχνος του για τον ερευνητή του 
μέλλοντος. Όμως, υπάρχουν σήμερα στον κόσμο μας εκατοντάδες 
χιλιάδες είδη από μικρά ζώα με μαλακό δέρμα τα οποία δεν 
πρόκειται να αφήσουν το παραμικρό ίχνος για τους γεωλόγους του 
μέλλοντος.  

Ο Charles Darwin (Δαρβίνος) (1809 – 1882) στο βιβλίο του  «Η 
καταγωγή των ειδών» υποστήριξε ότι νέα είδη δημιουργούνται 
ύστερα από τροποποίηση των παλιών και ότι η πρώτη ύλη της 
ζωής είναι η ζωή. Τη ίδια άποψη υποστήριξε  και ο περίφημος 
Γάλλος Λουί Παστέρ με τη λατινική φράση «omne vivum ex 
viva» (η ζωή πάντα γεννιέται από τη ζωή). Το ερώτημα, όμως, 
παρέμεινε: Από πού προήλθε η πρώτη μορφή ζωής από την οποία 
γεννήθηκε, κατά τους Δαρβίνο και Παστέρ, η ζωή; Με άλλα 
λόγια, αν οι ζωντανοί οργανισμοί προέρχονται από ζωντανούς 

Ν
ίκ
ος

 Χ
ρ.

 Χ
αρ
αλ
άμ
π
ου
ς 

 
Η

 γ
έν
εσ
η 

- Τ
ο 
τα
ξίδ

ι τ
ης

 ζ
ω
ής



32 
 

οργανισμούς, οι πρώτοι ζωντανοί οργανισμοί πώς 
δημιουργήθηκαν;  Ο πρώτος μας πρόγονος θα πρέπει να προήλθε 
κάποτε, στις πρώτες ημέρες του πλανήτη μας, από κάτι άλλο, 
εκτός από τη ζωή. Ακόμη και η δημοφιλής θεωρία ότι η ζωή στη 
Γη ήλθε από το Διάστημα,  δεν λύνει το πρόβλημα, αλλά το 
μεταθέτει τοπικά.24 

Όπως αναφέρθηκε, μια από τις δημοφιλέστερες θεωρίες για την 
εμφάνιση της ζωής στη Γη είναι ότι τα δομικά της υλικά έφθασαν 
στον πλανήτη μας από το Διάστημα. Η θεωρία αυτή υποστηρίζει 
ότι η παρουσία του νερού στη Γη, που συνδέεται άμεσα με την 
παρουσία της ζωής,  δεν αποτελεί προϊόν γεωλογικών διεργασιών 
αλλά έφτασε με τους αστεροειδείς που βομβάρδιζαν τον πλανήτη 
μας την πρώτη περίοδο της ύπαρξής του. Υπάρχουν  επιστήμονες 
που υποστηρίζουν ότι η ίδια διαδικασία λαμβάνει χώρα σε 
ολόκληρο το Σύμπαν και δεν είναι μόνο οι αστεροειδείς και οι 
κομήτες του δικού μας ηλιακού συστήματος που διαθέτουν νερό 
αλλά τέτοιοι αστεροειδείς κυκλοφορούν παντού στο Σύμπαν.25 
Ιάπωνες  γεωεπιστήμονες, κάνοντας προσομοιώσεις των 
συγκρούσεων κομητών που συντελέστηκαν κατά τα πρώτα στάδια 
της δημιουργίας  της Γης, είδαν ότι η χημεία που δημιουργεί τη 
λεγόμενη «αρχέγονη σούπα της ζωής» μπορεί να προκύψει 
οπουδήποτε και ανά πάσα στιγμή στο Σύμπαν.  Σύμφωνα με τον 
Μαρκ Μπέρτσελ, καθηγητή στο Πανεπιστήμιο του Κεντ της 
Βρετανίας «η νέα μελέτη δείχνει ότι αν ένας κομήτης που διαθέτει 
αυτά τα υλικά προσκρούσει σε έναν πλανήτη η ενέργεια από την 
πρόσκρουση θα προωθήσει περαιτέρω χημεία η οποία βοηθά στην 
ανάπτυξη πεπτιδίων, αλυσίδων αμινοξέων που χρησιμεύουν για τη 
δημιουργία πρωτεϊνών. «Το Διάστημα μπορεί να υπήρξε η πηγή 
που πρόσφερε στη Γη κάποια συστατικά της ζωής, αλλά βεβαίως 

                                                           
24 Andrew H. Knoll, Life on a Young Planet, Princeton University Press, 
σελίδες 53 και 225. 

25 Βήμαscience της 8.5.2015.  
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δεν μιλάμε παρά για προβιοτική χημεία. Εξακολουθούμε να μη 
γνωρίζουμε πώς ή πού η χημεία έγινε ζωή». 26 

Μια άλλη άποψη υποστηρίζει ότι η ζωή φτιάχτηκε από άβια ύλη 
μέσα στους ωκεανούς. Τα αέρια της ατμόσφαιρας εκείνης της 
εποχής, που μεταφέρονταν στους ωκεανούς,  είναι πιθανόν να 
αντέδρασαν μεταξύ τους και με τη βοήθεια μεγάλης ποσότητας 
ενέργειας άρχισε να εκδηλώνει μια υποτυπώδη βιολογική 
δραστηριότητα. Άρχισαν  να παράγονται μικρά οργανικά μόρια, 
τα αμινοξέα,  που είναι το δομικό υλικό της ζωής και τα οποία, 
στη συνέχεια,  δημιούργησαν τις πρωτεΐνες. Τα αμινοξέα είναι οι 
χημικές ενώσεις που αποτελούν τα βασικά δομικά στοιχεία των 
πρωτεϊνών. Οι πρωτεΐνες είναι ένα από τα χημικά συστατικά του 
κυττάρου. Για εκατομμύρια χρόνια η «χημική σούπα» 
εμπλουτιζόταν και άλλαζε  Τελικά, από αυτό το «διάλυμα» από 
χημικές ουσίες σχηματίστηκε  το κύτταρο, ο πρώτος κρίκος στη 
μακρά αλυσίδα της ζωής.  Όλη αυτή η διεργασία απαιτούσε, όπως 
αναφέρθηκε,   μεγάλη ποσότητα ενέργειας και για τον λόγο αυτό 
υποστηρίζεται ότι η πηγή ενέργειας για τη δημιουργία της πρώτης 
ζωής ήταν τα θερμά διαλύματα που ήταν πλούσια σε υδρόθειο και 
διοξείδιο του άνθρακα και που ανάβλυζαν σε περιοχές με έντονη  
υποθαλάσσια ηφαιστειακή δραστηριότητα.27 Η άποψη αυτή 
μπορεί να συγκεραστεί με την πρώτη. Μπορεί, κάλλιστα, το νερό 
των ωκεανών της Γης, μέσα στους οποίους δημιουργήθηκε η ζωή, 
να έφτασε στη Γη με αστεροειδείς που τη βομβάρδιζαν την πρώτη 
περίοδο της ύπαρξής της.  

 

 

                                                           
26 Βήμαscience της 19.8.2015.  

27 Nick Lane, Life Ascending, σελίδες 14-19. 
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2. Τα κύτταρα και οι πρώτοι οργανισμοί  

Το κύτταρο είναι η βασική δομική και λειτουργική μονάδα που 
εκδηλώνει το φαινόμενο της ζωής. Το κύτταρο αποτελεί το 
μικρότερο δομικό συστατικό της έμβιας ύλης. Το σώμα μας 
αποτελείται από  τρισεκατομμύρια κύτταρα. Στον άνθρωπο, 
εντοπίζονται περί τα 200 διαφορετικά είδη κυττάρων, με καθένα 
είδος να παρουσιάζει χαρακτηριστική μορφή και λειτουργία.  

Οι πρόδρομοι των σημερινών ζωντανών οργανισμών δεν είχαν την 
κυτταρική οργάνωση που έχουν οι περισσότεροι οργανισμοί 
σήμερα. Δεν είχαν κύτταρα με  οργανωμένο πυρήνα, αλλά ούτε 
και πολλά από τα οργανίδια που διαθέτουν τα οργανωμένα 
κύτταρα. Τα κύτταρα αυτά που έχουν τέτοια ελλιπή οργάνωση 
ονομάζονται προκαρυωτικά και οι μονοκύτταροι οργανισμοί που 
έχουν ένα τέτοιο κύτταρο ονομάζονται προκαρυωτικοί. Τα πρώτα 
απολιθώματα προκαρυωτικών οργανισμών, που βρέθηκαν μέσα σε 
πετρώματα στο Νότιο Πόλο και την Αυστραλία, πιστεύεται ότι 
είναι ηλικίας 3,5 δισεκατομμυρίων χρόνων.  Οι πρώτοι 
προκαρυωτικοί οργανισμοί ήταν τα πορφυρά βακτήρια. Ζούσαν 
μέσα στα θερμά νερά των ωκεανών, πιθανό σε σχισμές ζεστών 
πυριγενών βράχων όπου τρέφονταν από θείο, σίδηρο, υδρογόνο 
και άνθρακα.   

Μέχρι πριν από 2,5 δισεκατομμύρια  χρόνια οι οργανισμοί αυτοί 
δεν μπορούσαν να κάνουν φωτοσύνθεση, όπως αυτή γίνεται 
σήμερα. Στη συνέχεια, εμφανίστηκαν τα κυανοβακτήρια με 
καινούριες χρωστικές ουσίες που μπορούσαν να κάνουν 
φωτοσύνθεση.  

Η ατμόσφαιρα της Γης άρχισε να εμπλουτίζεται από οξυγόνο πριν 
από 2 δισεκατομμύρια χρόνια περίπου. Οι αλλαγές που έγιναν 
τότε ήταν συνταρακτικές. Για πολλούς από τους οργανισμούς που 
ζούσαν τότε,  το οξυγόνο ήταν ένα δηλητήριο και έτσι άρχισαν να 
εξαφανίζονται. Οι οργανισμοί που επιβίωσαν άρχισαν να 
χρησιμοποιούν οξυγόνο για να διασπούν οργανικές ουσίες, 
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πράγμα που τους απέδιδε πολύ περισσότερη ενέργεια. Το γεγονός 
αυτό συνέβαλε στη γρήγορη εξάπλωση των προκαρυωτικών 
οργανισμών και κυρίως των κυανοφυκών. 

Η εμφάνιση του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα είχε και μια άλλη 
συνέπεια. Μια ποσότητα του οξυγόνου αυτού, μετατρεπόταν σιγά  
σιγά σε όζον, το οποίο εμπλουτίζει την ανώτερη ατμόσφαιρα,  
σχηματίζοντας το «στρώμα» του όζοντος που περιορίζει την 
υπεριώδη ακτινοβολία και προστατεύει τη Γη.  

Με τον καιρό, εμφανίστηκαν  ευκαρυωτικοί οργανισμοί. Οι 
ευκαρυωτικοί οργανισμοί είναι οι οργανισμοί που έχουν ένα καλά 
οργανωμένο κύτταρο. Σε ένα τυπικό  ευκαρυωτικό κύτταρο 
παρατηρούνται δεκατέσσερα διαφοροποιημένα τμήματα, τα οποία 
καλούνται κυτταρικά οργανίδια. Μεταξύ αυτών,  είναι η 
κυτταρική μεμβράνη, ο πυρήνας, το κυτταρόπλασμα και  το 
ριβόσωμα.  Από αυτά τα μέρη του κυττάρου, ίσως το πιο 
σημαντικό είναι η κυτταρική μεμβράνη που περικλείει το 
κυτταρικό υλικό και χάρη στην οποία τα κύτταρα αποκτούν 
υπόσταση και πραγματοποιούν ένα πλήθος λειτουργιών. Είναι ένα 
λεπτό περίβλημα που το διαχωρίζει από το περιβάλλον του και του 
επιτρέπει να διατηρεί μια υψηλή συγκέντρωση συστατικών,  
αναγκαίων για τη ζωή. Ο πυρήνας  είναι ο χώρος στον οποίο 
περικλείεται το γενετικό υλικό και είναι το μεγαλύτερο οργανίδιο 
του κυττάρου.  Το κυτταρόπλασμα είναι μια ημίρρευστη μάζα 
μεταξύ της κυτταρικής μεμβράνης και του πυρήνα. Τα 
ριβοσώματα είναι υπεύθυνα για τη μετάφραση της γενετικής 
πληροφορίας και αποτελούν τα «εργοτάξια» για την κατασκευή 
των πρωτεϊνών.  

Ύστερα από μια πολυχρόνια διεργασία,  που διήρκεσε πεντακόσια 
περίπου εκατομμύρια χρόνια, δημιουργήθηκαν από τους 
μονοκύτταρους οργανισμούς οι πολυκύτταροι οργανισμοί. Τούτο 
συντελέστηκε όταν πολλοί ευκαρυωτικοί μονοκύτταροι 
οργανισμοί  άρχισαν να ζουν ομαδοποιημένα  σε ένα είδος 
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αποικίας κυττάρων. Οι πρώτοι πολυκύτταροι οργανισμοί, πριν από 
500 περίπου εκατομμύρια χρόνια,  ήταν τα «εντιάκαρανς».    

Στη συνέχεια, με την πάροδο εκατομμυρίων χρόνων, τα διάφορα 
κύτταρα της αποικίας των πολυκύτταρων οργανισμών άρχισαν να 
διαφοροποιούνται μεταξύ τους και να εξειδικεύονται στην 
επιτέλεση συγκεκριμένης εργασίας. Έτσι, έχουμε κύτταρα μυϊκά, 
νευρικά, αισθητικά, πεπτικά κ.λπ. Στους σύγχρονους 
πολυκύτταρους οργανισμούς μια ομάδα όμοιων, ως επί το 
πλείστον, μορφολογικά κυττάρων δημιουργούν ένα ιστό, όπως τον 
μυϊκό ιστό, το, νευρικό ιστό κ.λπ. Οι ιστοί δημιουργούν τα όργανα 
που επιτελούν μια ή και περισσότερες εξειδικευμένες λειτουργίες 
του οργανισμού. Για παράδειγμα, η καρδία στα ζώα είναι το 
όργανο που λειτουργεί σαν αντλία και αναγκάζει το αίμα να 
κυκλοφορεί μέσα στο σώμα του. Η εξέλιξη στα ζώα προχώρησε 
περαιτέρω και δημιούργησε τα οργανικά συστήματα. Το σύνολο 
των οργανικών συστημάτων ενός οργανισμού αποτελεί το σώμα  
του. Τα οργανικά συστήματα του ανθρωπίνου σώματος είναι  το 
πεπτικό σύστημα, το κυκλοφορικό σύστημα, το αναπνευστικό 
σύστημα, το ουροποιητικό σύστημα, το νευρικό σύστημα, το 
αναπαραγωγικό σύστημα, το ενδοκρινικό σύστημα, το λεμφικό 
σύστημα, το μυϊκό σύστημα, το ερειστικό σύστημα και το 
καλυπτήριο σύστημα. Στο σώμα μας υπάρχουν τα αγγεία, τύπου 
σωλήνα διαφόρων μεγεθών, που μεταφέρουν αίμα ή λέμφο ή χολή 
ή οξυγόνο και θρεπτικές ουσίες στον οργανισμό μας. Ανάλογα με 
το τι μεταφέρουν,  τα αγγεία διακρίνονται  σε αρτηρίες, φλέβες, 
λεμφαγγεία, χολαγγεία. 
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3. Η αναπαραγωγή των οργανισμών.  Ο ρόλος του 
DNA και των γονιδίων 

Στον οργανισμό μας παράγονται συνεχώς νέα κύτταρα. Κάθε 
κύτταρο είναι προϊόν μιας κυτταρικής διαίρεσης, δηλαδή της 
διαδικασίας με την οποία πολλαπλασιάζονται τα κύτταρα. 

Με τη κυτταρική διαίρεση επιτελείται, μεταξύ άλλων, η 
μονογονική αναπαραγωγή των οργανισμών, κατά την οποία το νέο 
ή τα νέα άτομα προέρχονται από ένα μόνο γονέα και η  
αμφιγονική αναπαραγωγή των οργανισμών, κατά την οποία το νέο 
άτομο είναι προϊόν γονιμοποίησης, συνένωσης δηλαδή δυο 
εξειδικευμένων κυττάρων, των γαμετών, που προέρχονται από 
γονείς διαφορετικού φύλου. 

Η κυτταρική διαίρεση στους  ευκαρυωτικούς οργανισμούς,  που 
διαθέτουν πυρήνα,  γίνεται βασικά με τη μίτωση. Με τη μίτωση 
δημιουργούνται δυο πανομοιότυπα θυγατρικά κύτταρα με δυο 
διαδοχικές διαδικασίες, την πυρηνική διαίρεση και την 
κυτταροπλασματική διαίρεση.  Στους ευκαρυωτικούς 
οργανισμούς, που παράγονται αμφιγονικά, η κυτταρική διαίρεση 
γίνεται με μια  πιο εξελιγμένη μορφή,  τη μείωση και τη 
γονιμοποίηση. Με τη μείωση κάθε γονέας παράγει τους γαμέτες 
του, τα εξειδικευμένα αναπαραγωγικά κύτταρα. Με τη 
γονιμοποίηση ο αρσενικός γαμέτης και ο θηλυκός γαμέτης 
συνενώνονται σε ένα κύτταρο, το ζυγωτό, από το οποίο με 
συνεχείς διαιρέσεις προκύπτει ο νέος οργανισμός. 

Όπως αναφέρθηκε, μέσα σε κάθε κύτταρο υπάρχει ένας πυρήνας. 
Στο ανθρώπινο σώμα,  κάθε πυρήνας περιέχει 46 χρωμοσώματα 
διατεταγμένα σε 23 ζεύγη.  Τα 23 αυτά ζεύγη χρωμοσωμάτων 
είναι υπεύθυνα για τη μεταβίβαση των κληρονομικών 
χαρακτηριστικών από γενιά σε γενιά.  Ειδικότερα, μέσα σε κάθε 
χρωμόσωμα βρίσκεται το μόριο DNA, που περιέχει μακριές και 
λεπτές ίνες, τα γονίδια. Μέσα τους κρύβονται άπειρες βιολογικές 
πληροφορίες που καθορίζουν τη ζωή, τα χαρακτηριστικά και την 
κληρονομικότητα του ανθρώπου. Η επιστήμη εντόπισε τα χιλιάδες 
γονίδια από τα οποία αποτελείται το ανθρώπινο DNA και 
αποκρυπτογράφησε τις πληροφορίες που περιέχουν.  
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Το σύνολο των μορίων του DNA  ενός κυττάρου αποτελεί  το 
γενετικό του υλικό. Το γενετικό υλικό DNA, είναι η πεμπτουσία 
της ζωής.  

Για να μπορέσει ο αναγνώστης να κατανοήσει το πολύπλοκο θέμα 
της εξέλιξης των ειδών, θα πρέπει να ενημερωθεί, έστω και 
συνοπτικά, για τον τρόπο σύνθεσης των μορίων που συναντάμε 
μέσα στο κύτταρο, τα οποία αποτελούν βασικά δομικά ή 
λειτουργικά συστατικά των οργανισμών,  στις χημικές ενώσεις 
που διενεργούνται μέσα στο κύτταρο και στον ρόλο του DNA και 
των γονιδίων.  

Από τα χημικά στοιχεία που υπάρχουν στη Γη, τα σημαντικότερα 
από αυτά, ο άνθρακας, το υδρογόνο, το οξυγόνο και το άζωτο, 
συμμετέχουν, σε σημαντικό βαθμό, στη σύνθεση, με χημικές 
ενώσεις,  των μορίων που αποτελούν βασικά δομικά ή λειτουργικά 
συστατικά των οργανισμών και παράγονται από τους ίδιους τους 
οργανισμούς (π.χ. πρωτεΐνες). 

Η ποικιλία των χημικών ενώσεων που συναντάμε μέσα στο 
κύτταρο είναι πολύ μεγάλη. Ξεκινούν από μονάδες που είναι  
απλές χημικές ενώσεις μικρού μοριακού βάρους, όπως αμινοξέα, 
νουκλεοτίδια, βάσεις, άλατα. Αυτές οι ενώσεις  
επαναλαμβανόμενες πολλές φορές συνιστούν τα μακρομόρια που 
είναι ενώσεις πολύ μεγάλου μοριακού βάρους, όπως οι πρωτεΐνες 
και τα νουκλεϊκά οξέα.  Οι πρωτεΐνες οικοδομούνται από αμινοξέα 
και τα νουκλεϊκά οξέα από νουκλεοτίδια.  

Οι λειτουργίες των οργανισμών πραγματοποιούνται από τις 
πρωτεΐνες, των οποίων ο βιολογικός ρόλος καθορίζεται από τη 
μορφή τους. Παρά τις διαφορές τους, όλες οι πρωτεΐνες, 
ανεξάρτητα από το πού ανήκουν (σε ιούς, σε βακτήρια ή σε 
ανώτερες μορφές ζωής), οικοδομούνται με βάση την ίδια πρώτη 
ύλη: ένα σύνολο από 20 διαφορετικά αμινοξέα. Έχουν ανιχνευτεί 
πάνω από 170 διαφορετικά αμινοξέα από τα οποία 20 μόνο 
αποτελούν συστατικά πρωτεϊνών.  
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Τα νουκλεϊκά οξέα, τα οποία οικοδομούνται από νουκλεοτίδια,  
ελέγχουν τα κληρονομικά γνωρίσματα των οργανισμών. 
Υπάρχουν δυο είδη νουκλεϊκών οξέων. Το δεσοξυριβονουκλεϊκό, 
γνωστό με τη συντομογραφία DNA και το ριβονουκλεϊκό, γνωστό 
με τη συντομογραφία RNA.  

Το 1953 οι Τ. Γουάτσον και Φ. Κρίκ παρουσίασαν ένα μοντέλο 
για τη δομή του DNA, που ονομάστηκε μοντέλο της διπλής 
έλικας. Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, που σήμερα είναι αποδεκτό 
από ολόκληρη την επιστημονική κοινότητα, το μόριο του DNA 
είναι ένα δίκλωνο μόριο με τη μορφή έλικας. Αναλυτικότερα, 
αποτελείται από δυο αλυσίδες, τους κλώνους, που σχηματίζουν 
διπλή έλικα. Οι δυο κλώνοι συγκρατούνται μεταξύ τους με 
δεσμούς υδρογόνου, που σχηματίζονται μεταξύ των αζωτούχων 
βάσεών τους. Tα ζευγάρια των αζωτούχων βάσεων, ανάμεσα στις 
οποίες μπορούν να σχηματιστούν δεσμοί υδρογόνου, είναι 
καθορισμένα. Η αδενίνη (A) με τη θυμίνη (T)  και η γουανίνη (G) 
με τη κυτοσίνη (C). Αυτό σημαίνει ότι απέναντι σε κάθε αδενίνη 
βρίσκεται πάντοτε μια θυμίνη και αντίστροφα και απέναντι σε 
κάθε γουανίνη βρίσκεται μια κυτοσίνη και αντίστροφα.  

Για να αντιληφθούμε τη δομή των γονιδίων, ας φανταστούμε ότι 
το σύνολο των γονιδίων, το γονιδίωμα, είναι ένα βιβλίο που 
αποτελείται από είκοσι τρία κεφάλαια, που καλούνται 
χρωμοσώματα. Τα χρωμοσώματα, όπως αναφέρθηκε, βρίσκονται 
στον πυρήνα του κυττάρου. Κάθε κεφάλαιο, δηλαδή κάθε 
χρωμόσωμα,  περιέχει αρκετές χιλιάδες ιστορίες, που καλούνται 
γονίδια. Κάθε ιστορία διαιρείται σε παραγράφους και κάθε  
παράγραφος περιέχει λέξεις. Κάθε λέξη είναι γραμμένη με 
γράμματα, που είναι οι προαναφερθείσες αζωτούχες βάσεις.  Στο 
βιβλίο υπάρχουν ένα δισεκατομμύριο λέξεις, που συνθέτουν πέντε  
χιλιάδες τόμους βιβλίων. 28 

                                                           
28 Matt Ridley, Genome, The autobiography of a species, έκδοση 2004, σελίδες 
6-7. 
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Το μόριο του DNA είναι ικανό να φέρει τις γενετικές 
πληροφορίες, να ελέγχει μέσω αυτών κάθε κυτταρική 
δραστηριότητα, να μεταβιβάζει τις πληροφορίες αναλλοίωτες από 
γενιά σε γενιά και να επιτρέπει τη δημιουργία γενετικής 
ποικιλομορφίας. 

Το δεύτερο είδος νουκλεϊκού οξέος, το RNA, εκτός από τις 
διαφορές που έχει με το DNA στη σύσταση,  διαφέρει και στη 
δομή. Ενώ το DNA είναι δίκλωνο μόριο, το RNA είναι κατά βάση 
μονόκλωνο. Αποτελείται, δηλαδή, από μια αλυσίδα. Το RNA 
εμφανίζεται με τρεις διαφορετικούς τύπους. Το αγγελιαφόρο RNA 
(mRNA), το  μεταφορικό  RNA(tRNA) και το ριβοσωμικό  
RNA(rRNA). Καθένας από τους τύπους αυτούς έχει ένα ιδιαίτερο 
βιολογικό ρόλο.  

Κάθε κύτταρο και κατ’ επέκταση κάθε οργανισμός, κατασκευάζει 
τις δομές του και πραγματοποιεί τις λειτουργίες του σύμφωνα με 
μια σειρά πληροφοριών που έχει κληρονομήσει από τους 
προγόνους του. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη μεταβίβαση της 
γενετικής πληροφορίας από τα κύτταρα στα θυγατρικά τους και, 
φυσικά, από τους οργανισμούς στους απογόνους τους, είναι ο 
αυτοδιπλασιασμός του μορίου του  DNA. Χάρη στον 
αυτοδιπλασιασμό του DNA, που γίνεται στον πυρήνα πριν από τη 
διαίρεση του κυττάρου, κάθε θυγατρικό κύτταρο παίρνει ακριβώς 
το ίδιο γενετικό υλικό σε ποσότητα και ποιότητα με αυτό που είχε 
το μητρικό κύτταρο. Οι γενετικές πληροφορίες, δηλαδή, 
αντιγράφονται και μεταβιβάζονται με εκπληκτική ακρίβεια από 
γενιά σε γενιά κυττάρων και κατ’ επέκταση οργανισμών. 

Ακολουθεί η μετάφραση της γενετικής πληροφορίας.  Η 
διαδικασία αυτή γίνεται στα ριβοσώματα. Με τον τρόπο αυτό η 
γενετική πληροφορία που είναι καταγεγραμμένη στα δυο 
νουκλεϊνικά οξέα (DNA και RNA) στη γλώσσα των τεσσάρων 
γραμμάτων (A,T,G,C για το DNA και A,U,G,C για το RNA) 
μεταφράζεται σε μια ολότελα διαφορετική γλώσσα με 20 
διαφορετικά γράμματα, όσα είναι τα διάφορα αμινοξέα που 
συνθέτουν τις πρωτεΐνες όλων των οργανισμών.  
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Το λεξικό με βάση το οποίο μεταφράζεται η γενετική πληροφορία 
καλείται γενετικός κώδικας. Ο γενετικός κώδικας είναι 
παγκόσμιος και ισχύει για όλους τους οργανισμούς. Η 
παγκοσμιότητα του γενετικού κώδικα είναι ένα από τα ισχυρότερα 
επιχειρήματα που προτάσσονται για την  κοινή καταγωγή όλων 
των οργανισμών.  

Το γονίδιο, το οποίο είναι τμήμα του DNA και αποτελεί τη βασική 
φυσική μονάδα κληρονομικότητας στους ζωντανούς οργανισμούς, 
περιέχει κωδικοποιημένη μια βιολογική πληροφορία, την οποία 
μεταβιβάζει από το κύτταρο στα θυγατρικά του και κατ’ επέκταση 
από τη μια γενιά στην άλλη. Γαλανά μάτια, μαύρα μαλλιά, γαμψή 
μύτη, υγεία και προσωπικότητα, όλα λοιπόν εξαρτώνται από τα 
γονίδια που κληρονομούμε από τους γονείς μας. Ακόμα και η 
προδιάθεση στον αλκοολισμό ή στην εγκληματικότητα θεωρείται 
από πολλούς κληρονομική και παρόλο που τα αντίστοιχα γονίδια 
δεν έχουν ακόμα εντοπιστεί, ορισμένοι επιστήμονες πιστεύουν ότι 
μερικοί άνθρωποι είναι γενετικά πιο επιρρεπείς από άλλους. 
Μελέτες ομοζυγωτικών διδύμων που έχουν ανατραφεί ξεχωριστά 
δείχνουν ότι πολύ συχνά οι συμπεριφορές τους είναι ίδιες. Τα 
γονίδια φαίνεται ότι καθορίζουν όλες τις πλευρές της ζωής μας.  
Και η αποκρυπτογράφηση του DNA δεν αποκαλύπτει μόνο 
μυστικά και αδυναμίες, αλλά σε πολλές περιπτώσεις δίνει τη 
δυνατότητα να παρέμβουμε και να προλάβουμε δυσάρεστες 
καταστάσεις,  βελτιώνοντας την ποιότητα της ζωής μας. 
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ΚΕΦ. 3. ΗΜΕΡΑ ΤΡΙΤΗ  

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΕΙΔΩΝ 

1. Ο Δαρβίνος   

Σήμερα, είναι γενικά αποδεκτό ότι όλα  τα είδη του φυτικού και 
ζωικού κόσμου είναι τα προϊόντα  εξέλιξης δισεκατομμυρίων 
χρόνων.  

Ο Γάλλος Λαμάρκ (1744 – 1829), στο βιβλίο του με τίτλο «Η 
Φιλοσοφία της Ζωολογίας» διατυπώνει για πρώτη φορά μια 
ολοκληρωμένη θεωρία για την εξέλιξη των οργανισμών. Αν και η 
θεωρία του Λαμάρκ δεν είναι σήμερα αποδεκτή στο σύνολό της, η 
συμβολή της στην εξέλιξη των οργανισμών θεωρείται μεγάλη. 

Ο Charles Darwin (Δαρβίνος) (1809 – 1882) έμελλε αρκετά 
χρόνια αργότερα να προωθήσει την ιδέα της εξέλιξης και να 
αναδειχθεί μια από τις πιο σημαντικές επιστημονικές 
προσωπικότητες της εποχής του. 

Ο Δαρβίνος ήταν γόνος εύπορης μεσαίας τάξης και έλαβε την 
πρέπουσα στην τάξη του και στην εποχή του  οικογενειακή 
ανατροφή και μόρφωση.  Οι σπουδές του νεαρού Δαρβίνου κάθε 
άλλο παρά συστηματικές ήταν. Άρχισε σπουδές Ιατρικής στο 
Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου, αλλά σύντομα τις εγκατέλειψε 
για να αφοσιωθεί στη μελέτη άλλων επιστημονικών κλάδων. 
Τελικά, κατέληξε στο Κέμπριτζ αποφασισμένος να ακολουθήσει 
τις σπουδές εκείνες που θεωρούνταν απαραίτητες για το 
αξιοσέβαστο επάγγελμα του αγγλικανού ιερωμένου, του πάστορα.   

Στο Κέμπριτζ, έμελλε,  εντελώς τυχαία, να δοκιμάσει τη μεγάλη 
περιπέτεια που σφράγισε τη ζωή του και τη σκέψη του.  Εκεί, ο 
Δαρβίνος,  σε ηλικία 22 χρόνων, επιβιβάζεται, ως επιστημονικός 
συνεργάτης του αγγλικού Ναυαρχείου,  στη φρεγάτα  «Beagle»  
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και ξεκινά ένα υπερπόντιο ταξίδι.   Το ταξίδι κράτησε πέντε 
χρόνια και περιόδευσε στη Νότιο Αμερική, για λίγο στην 
Αυστραλία και στη Νέα Ζηλανδία και κατόπιν στην Ωκεανία. Του 
δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσει τον ζωικό κόσμο και τους 
ανθρώπους σε παρθένες εκτάσεις και σε ανέγγιχτες ακόμη από τον 
πολιτισμό της Δύσης κοινωνίες. 

Από το ταξίδι αυτό επέστρεψε στην Αγγλία σε ηλικία 27 ετών, με 
εντυπωσιακό όγκο πληροφοριών καταγεγραμμένων σε ένα 
λεπτομερές ημερολόγιο και με μεγάλη συλλογή από δείγματα 
ζώων και φυτών. Κυρίως, όμως, επέστρεψε με νέα σκέψη και 
θεώρηση για τη Φύση και τον φυσικό κόσμο. Από τα ημερολόγια 
αυτά προέκυψε το βιβλίο «Ημερολόγιο Ερευνών».  

Η έκδοση του βιβλίου του  «Καταγωγή των Ειδών» το 1859  ήρθε 
να ταράξει την ανθρώπινη σκέψη και να τη στρέψει προς άλλη 
κατεύθυνση. Προκάλεσε και προκαλεί ακόμη, ιδιαίτερα στις 
ΗΠΑ, θυελλώδεις συζητήσεις και διαμάχες.   Ο Δαρβίνος, αφού 
αποδέχτηκε την άποψη ότι τα διάφορα είδη έχουν προέλθει από 
κοινές προγονικές μορφές, που μεταβλήθηκαν σταδιακά και 
προσαρμόστηκαν σε διαφορετικά περιβάλλοντα, προχώρησε ένα 
βήμα παρά πέρα και ανέπτυξε τη θεωρία της φυσικής επιλογής. 
Κατά το Δαρβίνο, η φυσική επιλογή είναι η διαδικασία διαμέσου 
της οποίας επιβιώνουν οι οργανισμοί που είναι καλύτερα 
προσαρμοσμένοι στο περιβάλλον, ενώ αντίθετα εξαφανίζονται οι 
λιγότερο προσαρμοσμένοι.  

Ο Δαρβίνος, όταν ανέπτυσσε τη θεωρία του, δεν γνώριζε τον 
μηχανισμό με τον οποίο κληρονομούνται τα χαρακτηριστικά και 
πως δημιουργούνται νέα και, γενικά, τους νόμους που διέπουν  το 
φαινόμενο της κληρονομικότητας, όπως τους διατύπωσε ένας 
σύγχρονός του επιστήμονας, ο Γ. Μέντελ. Τούτο ήταν το αδύνατο 
σημείο της θεωρίας του Δαρβίνου. 
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Μεταξύ του 1930 και 1950 η θεωρία του Δαρβίνου αναβαθμίζεται,  
ύστερα από αξιόλογες προσπάθειες των μελετητών της, με 
αποτέλεσμα την εμφάνιση της συνθετικής θεωρίας για την εξέλιξη 
η οποία εμπλουτίζει τη θεωρία της φυσικής επιλογής με δεδομένα 
από την Παλαιοντολογία, τη Γενετική και τη Μοριακή Βιολογία.  

 

2. Οι σπινθήρες της εξέλιξης. Οι μεταλλάξεις και η 
φυσική επιλογή 

Σήμερα, σχεδόν όλοι αποδέχονται ότι όλα τα είδη του φυτικού και 
ζωικού κόσμου προέρχονται από μια αργή, σταδιακή και 
ανεπαίσθητη εξελικτική  πορεία μιας πανάρχαιας απλής μορφής 
ζωής.  Η ζωή εξελίχτηκε και εξελίσσεται ακόμη με βήματα τόσο 
μικρά ώστε να είναι δυσδιάκριτη η διαφορά του ενός από το 
προηγούμενό του ή από το επόμενό του. Οι σημερινές μορφές 
ζωής είναι το προϊόν εξέλιξης πολλών εκατομμυρίων χρόνων. 
Είναι το αποτέλεσμα της φυσικής επιλογής σε όλα τα είδη ζωής. 
Οι σπινθήρες της εξέλιξης είναι πολλές μικρές σταδιακές και  
τυχαίες γενετικές αλλαγές. Είμαστε Homo sapiens  και προήλθαμε 
από τον Homo erectus,  αλλά η εξέλιξη αυτή δεν έγινε γιατί μια 
μέρα ένας Homo erectus γέννησε ένα Homo sapiens. Αν βάλουμε 
σε μια σειρά όλα τα είδη των ζωντανών οργανισμών που 
εμφανίστηκαν κατά τη διάρκεια της εξελικτικής μας πορείας θα 
δούμε το πρώτο στη σειρά να είναι ένα πορφυρό βακτήριο. Στη 
συνέχεια, μετά από μακρό χρονικό διάστημα, θα συναντήσουμε 
ένα ψάρι και τελευταίο στη σειρά έναν άνθρωπο. Όμως, το κάθε 
είδος θα είναι σχεδόν το ίδιο με το άμεσα γειτονικό του. 

Όλα τα έμβια όντα στον πλανήτη μας είμαστε συγγενείς, άλλοι 
μακρινοί και άλλοι στενοί και όλοι έλκουμε την καταγωγή μας 
από ένα πολύ μακρινό πρόγονο. Τούτο αποδεικνύεται περίτρανα 
από τη σύγκριση του  DNA μας, αυτής της γενετικής πληροφορίας 
την οποία όλα τα είδη των ζωντανών οργανισμών φέρουν στα 
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κύτταρά τους.  Με βάση τα ευρήματα της γενετικής, υπάρχουν 
γονίδια τα οποία είναι τα ίδια σε όλους τους ζωντανούς 
οργανισμούς. Πέραν τούτου, ο γενετικός κώδικας, δηλαδή το 
«λεξικό» που μεταφράζει όλα τα γονίδια, είναι σε όλους τους 
οργανισμούς το ίδιο. 

Η ποικιλομορφία των ειδών οφείλεται στις μεταλλάξεις. Οι 
μεταλλάξεις είναι μεταβολές του γενετικού υλικού. Μια 
μετάλλαξη λαμβάνει  χώρα όταν  η μορφή ενός γονιδίου αλλάζει. 
Οι μεταλλάξεις οφείλονται σε ένα πλήθος παραγόντων που μπορεί 
να είναι είτε τυχαία λάθη κατά τον διπλασιασμό του DNA είτε 
φυσικοί και χημικοί παράγοντες οι οποίοι αλλοιώνουν τη δομή 
του. 

Οι μεταλλάξεις είναι επιβλαβείς ή χρήσιμες για τον φορέα τους, 
ανάλογα με το περιβάλλον στο οποίο αυτός ζει. Έτσι, μπορεί μια 
άχρηστη ή επιβλαβής μέχρι πρότινος μετάλλαξη να προσφέρει, σε 
κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες, δυνατότητες επιβίωσης 
στον φορέα της.  

Οι μεταλλάξεις που βοηθούν στην επιβίωση και στην 
αναπαραγωγή ευνοούνται από τη φυσική επιλογή. Είδη που δεν 
μπορούν να προσαρμοστούν αφανίζονται. Κατά τη διάρκεια του 
χρόνου που υπάρχει η ζωή στον πλανήτη,  το 99% όλων των 
ειδών,  που είχαν κατά καιρούς εμφανιστεί, έχει αφανιστεί. Αυτά 
που επιβιώνουν είναι οπλισμένα με μεταλλάξεις που οδήγησαν 
στην ανάπτυξη μοναδικών ισχυρών ιδιοτήτων.  Γενικά, μπορούμε 
να πούμε ότι οι μεταλλάξεις είναι η πρώτη ύλη για τις εξελικτικές 
αλλαγές των ζωντανών οργανισμών. Οι μεταλλάξεις ήταν ο 
μηχανισμός με τον οποίο τα πτερύγια των ψαριών εξελίχθηκαν σε 
πόδια των αμφιβίων και τα λέπια των ερπετών σε πτερά των 
πτηνών.29 

                                                           
29 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελίδες 
74-76.  
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Γενικά, η φυσική επιλογή δρα σαν ένα κόσκινο. Όπως από τις 
τρύπες του κόσκινου περνούν μόνο τα αντικείμενα που έχουν το 
κατάλληλο μέγεθος, έτσι και με τη φυσική επιλογή επιλέγονται  
μόνο εκείνα τα άτομα που έχουν τη δυνατότητα να περάσουν από 
το κόσκινό της, δηλαδή τα άτομα που παρουσιάζουν έναντι των 
άλλων μεγαλύτερες δυνατότητες επιβίωσης στο συγκεκριμένο 
περιβάλλον. 

Η φύση είναι ένα πεδίο μάχης. Τα ζώα παλεύουν για την επιβίωσή 
τους.  Στη φύση και στην εξελικτική θεωρία δεν υπάρχει πουθενά 
«αρμονία», τάξη, ασφάλεια, αλληλεγγύη, πρόθεση, σχέδια και 
σκοπός. Υπάρχει απόλυτη κυριαρχία της βίας στον αγώνα για την 
επιβίωση και αναπαραγωγή.  Παντού βασιλεύει πόλεμος, 
αδυσώπητη πάλη επιβίωσης και άπειροι αυτόματοι μηχανισμοί 
προσαρμογής μέσω της φυσικής επιλογής. 

Η δημιουργία νέων ειδών μπορεί να προκύψει είτε με την 
«αναγένεση» (anagenesis), δηλαδή την πλήρη μετατροπή ενός 
είδους σε ένα άλλο, είτε με την «κλαδογένεση» (cladogenesis), 
δηλαδή τη διακλάδωση ενός είδους σε πολλά άλλα.30 

 

 3. Η ανθρώπινη παρέμβαση στη φυσική επιλογή  

To DΝΑ λειτουργεί σαν ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής που είναι 
προγραμματισμένος να δίνει εντολές. Μέσα στην τεράστια, όμως, 
μοριακή αλυσίδα του,  είναι φυσικό να γίνονται λάθη. Ένα 
σφάλμα  είναι αρκετό για να δημιουργήσει ένα σοβαρό γενετικό 
πρόβλημα, αφού η λανθασμένη διατύπωση ενός μηνύματος μπορεί 
να οδηγήσει στην ασθένεια.  

                                                           
30 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 80. 
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Η επιστήμη μπορεί ήδη με μια ειδική εξέταση αίματος να 
ανιχνεύει σφάλματα στο DNA και, σε ορισμένες περιπτώσεις,  οι 
γνώσεις αυτές θα μπορούν να προλάβουν μια ασθένεια. Για 
παράδειγμα, αν κάποιος έχει κάποια γενετική προδιάθεση στα 
καρδιαγγειακά  νοσήματα, ακολουθώντας μια υγιεινή διατροφή, 
προσέχοντας το βάρος του κ.λπ. θα μπορέσει ίσως να αποφύγει 
την ασθένεια. 

Αν η ασθένεια οφείλεται στην κακή λειτουργία ενός γονιδίου, οι 
επιστήμονες σκέφτηκαν ότι, αντικαθιστώντας το ελαττωματικό 
γονίδιο με ένα υγιές,  θα μπορούσαν να τη θεραπεύσουν. Η 
καινούρια αυτή μέθοδος θεραπείας ονομάστηκε «γονιδιακή».  
Καλλιεργούνται ανθρώπινα κύτταρα και με τη μέθοδο της 
κλωνοποίησης οι επιστήμονες  μπορούν να δημιουργήσουν 
ανθρώπινους ιστούς και όργανα τα οποία θα χρησιμοποιηθούν 
στις μεταμοσχεύσεις.  

Έχουν εντοπιστεί τα υπεύθυνα γονίδια για πολλές νόσους, όπως η 
κυστική ίνωση (μια όχι σπάνια θανατηφόρα κληρονομική 
πάθηση), η δρεπανοκυτταρική αναιμία, η νόσος του  Huntigton 
και άλλες. Αρκετές, όμως, παθήσεις, μεταξύ των οποίων ο 
καρκίνος,  οφείλονται σε εσφαλμένη αλληλεπίδραση πολλών 
γονιδίων και γι' αυτό η θεραπεία τους είναι δύσκολη. Σε αυτές τις 
νόσους παίζει ρόλο η πρόληψη. Ειδικά, για τη θεραπεία του 
καρκίνου υπάρχουν τεράστια προβλήματα. Τα κύτταρά  του 
καρκίνου προέρχονται από τα κύτταρα του ίδιου του σώματός μας. 
Είναι δικά μας κύτταρα, ελαφρά τροποποιημένα. Τούτο σημαίνει 
ότι το ανοσοποιητικό μας σύστημα αδυνατεί να τα εντοπίσει για 
να τα καταπολεμήσει και κατ’ επέκταση είναι δύσκολη μια  
θεραπεία που θα σκοτώσει τον καρκίνο.  Η χημειοθεραπεία 
σκοτώνει τα καρκινογόνα κύτταρα αλλά ταυτόχρονα σκοτώνει και 
τα υγιή. Μια υπερβολική δόση μπορεί να σκοτώσει τον καρκίνο, 
αλλά όχι πριν σκοτώσει τον άτυχο ασθενή. 
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Με τα επιτεύγματα της γενετικής η ανθρωπότητα έχει παρέμβει 
στην ίδια τη φυσική επιλογή. Εκτός από την πρόληψη και τη 
θεραπεία ασθενειών, η παρέμβαση στη φυσική επιλογή 
διενεργείται κυρίως μέσω της διαδικασίας της γέννησης.  Τόσο 
της υποβοήθησης όσο και της απόρριψης εμβρύων μέσω του 
προγεννητικού ελέγχου. Επίσης, η παρέμβαση διενεργείται με τη 
συνύφανση ανθρώπινων οργάνων με μηχανές. Μέχρι πού μπορεί 
να φτάσει αυτή η παρέμβαση;  Θα εμφανιστεί μια νέας μορφής 
ευγονική; Υπάρχουν πολλοί που θα το επιθυμούσαν. Υπάρχει  και 
η εφιαλτική πρόκληση της κλωνοποίησης.  

 

4. Η φυσική επιλογή και προσαρμογή των ειδών 

Όλοι οι ζωντανοί οργανισμοί υπόκεινται στις πιέσεις της φυσικής 
επιλογής.  Κατά συνέπεια,  για να επιβιώσουν θα πρέπει να έχουν 
την ικανότητα της προσαρμογής. Η δομή κάθε οργανισμού, είτε 
είναι ζώο, είτε είναι φυτό, είτε είναι μικρόβιο, είναι το απαύγασμα 
της εξελικτικής του ιστορίας, μιας ιστορίας δημιουργίας ειδών και 
προσαρμογών. 

Η ικανότητα των οργανισμών να προσαρμόζονται στο περιβάλλον 
έπαιξε  σημαντικό ρόλο στην εξέλιξή τους και συνεχίζεται μέχρι 
σήμερα.  

(α) Προσαρμογή στη συμπεριφορά και στη 
φυσιολογία 

Η συμπεριφορά μπορεί να επηρεάσει δραματικά την επιβίωση και 
την αναπαραγωγική επιτυχία κάθε ζωντανού οργανισμού. Μια 
έκδηλη και εμφανής μορφή συμπεριφοράς είναι η επιθετικότητα. 
Ένα ζώο μπορεί να γίνει επιθετικό για να προστατεύσει την 
περιοχή του ή ζωτικές του ανάγκες. Επίσης, επιθετική 
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συμπεριφορά χρησιμοποιείται από ένα ζώο για να διατηρηθεί η 
κυριαρχία του στα άλλα, η ψηλότερη θέση στην ιεραρχία αρκετών 
«κοινωνικών» ζώων, όπως οι πίθηκοι.  Μια από τις  πιο 
δραματικές μορφές επιθετικότητας παρατηρείται στα αρσενικά 
ζώα στον αγώνα τους για κυριαρχία και για απόκτηση συντρόφων.  

Παρατηρούμε προσαρμογή στη φυσιολογία των οργανισμών την 
οποία, επίσης, κατευθύνει η φυσική επιλογή.  

Τα θηλαστικά διαφέρουν θεμελιωδώς από τα ερπετά  ως προς τη 
φυσιολογία τους. Γι’  αυτό  και το δέρμα των θηλαστικών είναι 
διαφορετικό από το δέρμα των ερπετών.  Επίσης, τα ερπετά είναι 
ψυχρόαιμα και έτσι η θερμοκρασία του σώματός τους εξαρτάται 
από το περιβάλλον τους. Τα θηλαστικά, από την άλλη, είναι 
θερμόαιμα. Διατηρούν μόνα τους τη θερμοκρασία του σώματός 
τους. Τους παγερούς χειμώνες όταν η θερμοκρασία πέφτει πολύ 
κάτω από το μηδέν και σπανίζει η τροφή που μπορούν να βρουν, η 
χειμερία νάρκη έχει  αποδειχθεί ως  εξελικτική στρατηγική για 
επιβίωση. Τα θηλαστικά στην αφρικανική έρημο έχουν αποκτήσει 
μια καταπληκτική ικανότητα αντοχής σε συνθήκες μεγάλης 
ξηρασίας και υπερβολικής ζέστης. Tο Φεννέκ, η μικρή αλεπού  
που ζει στη Σαχάρα, με τα πελώρια αυτιά του αποφεύγει τη 
θερμοπληξία. Ψύχει το αίμα του μέσω αιμοφόρων αγγείων στα 
αυτιά του τα οποία παίζουν ρόλο ψυγείου. Η αρκτική αλεπού 
διαθέτει πολύ μικρά αυτιά. Όμως, η γούνα της έχει πυκνό 
υπόστρωμα που τη διατηρεί ζεστή και στον πιο ψυχρό αρκτικό 
καιρό.  

Αλλά, και στους ανθρώπους παρατηρούμε αλλαγές στη 
φυσιολογία τους, ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή στην οποία 
ζουν. Τα μεγάλα στήθη των Ινδιάνων των Άνδεων τους βοηθούν 
να παίρνουν την  απαραίτητη ποσότητα οξυγόνου, που στις Άνδεις 
έχει χαμηλό επίπεδο. Το συμπαγές σχήμα των Εσκιμώων τους 
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βοηθά στο να διατηρούν θερμό το σώμα τους, ενώ το λεπτό σχήμα 
των νότιων Σουδανών τους βοηθά στο να αποβάλλουν τη ζέστη.31    

(β) Η ικανότητα της πτήσης 

Χάρη στις εκπληκτικές καινοτομίες της εξέλιξης,  εδώ και 
εκατομμύρια χρόνια η ζωή υπάρχει όχι μόνο στη στεριά και στη 
θάλασσα αλλά και στο αέρα. Οι μεταλλάξεις και η φυσική επιλογή 
δημιούργησαν το πρώτο είδος με φτερά που του έδιναν τη 
δυνατότητα να σηκώνεται από το έδαφος. 

Οι πρώτοι που υπέστησαν αυτή τη μεγάλη αλλαγή ήταν τα έντομα. 
Τα απολιθώματα δείχνουν ότι τα έντομα άρχισαν ξαφνικά να 
πετούν πριν από περίπου 350 εκατομμύρια  χρόνια.  

Το πρώτο σπονδυλωτό ζώο που μπόρεσε να πετάξει και έσπασε 
όλους του κανόνες όσον αφορά το μέγεθος, ήταν ο πτερόσαυρος 
Κετζαλκοάτλους.  

Πριν από 150 εκατομμύρια χρόνια ένα ακόμα είδος ανέπτυξε την 
ικανότητα της πτήσης μαζί με τους πτερόσαυρους. Ήταν τα 
πουλιά. Είναι γενικά αποδεκτό ότι η   ανάγκη που οδήγησε τα 
πουλιά στον αέρα ήταν βασικά η ασφάλεια. Οι πρόγονοι των 
πουλιών ήταν μικροί φτερωτοί δεινόσαυροι που δεν είχαν πλήρως 
ανεπτυγμένα φτερά.  Τα απολιθώματα δείχνουν ξεκάθαρα ότι η 
φυσική επιλογή έστεψε με επιτυχία την εξέλιξη κάποιων 
δεινοσαύρων σε πουλιά.   

Τα πουλιά προσαρμόστηκαν σε διαφορετικούς τόπους και 
περιβάλλοντα. Η πτήση εξασφαλίζει στα πουλιά τη διαβίωση σε 
περιβάλλοντα που δεν θα μπορούσαν να ζήσουν τα επίγεια 
πλάσματα. 

                                                           
31 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 114. 
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Τα πουλιά χρειάζονται τεράστιες ποσότητες ενέργειας και 
οξυγόνου. Για να ικανοποιήσουν αυτές τις ανάγκες τους, τα 
πουλιά έχουν αναπτύξει ένα αποδοτικό αναπνευστικό σύστημα.  
Όλα τα είδη των πουλιών διαθέτουν αεροφόρους σάκους. Οι 
αεροφόροι σάκοι, που μοιάζουν με μπαλόνια,  παρέχουν το 
απαραίτητο για την πτήση οξυγόνο. 

Πριν από 55 εκατομμύρια χρόνια ένα είδος θηλαστικών με 
διαφορετική ανατομία από αυτήν των πουλιών, οι νυχτερίδες,  
κατέκτησε τους αιθέρες.  Οι νυχτερίδες κυνηγούν τη νύχτα γιατί 
υπάρχει μεγάλη αφθονία εντόμων και δεν υπάρχει ο κίνδυνος από 
τα πουλιά.  Δεν βλέπουν σχεδόν τίποτε.  Μερικά είδη νυχτερίδων 
ανέπτυξαν ένα σύστημα ηχοεντοπισμού. 

(γ) Η ικανότητα της όρασης 

Το 95% των ειδών του ζωικού βασιλείου έχουν ένα κοινό 
γνώρισμα. Την ικανότητα της όρασης. Διαθέτουν το μάτι,  ένα 
πολύπλοκο όργανο που βοήθησε στην εξέλιξη για πάνω από 500 
εκατομμύρια  χρόνια.  Το μάτι και, ειδικά, η  ικανότητα της 
όρασης θεωρείται το μεγαλύτερο επίτευγμα και συνάμα 
αριστούργημα  της εξέλιξης.  

Τα ζώα έχουν τεράστια ποικιλία ματιών. Ποτέ δυο είδη μπορούν 
να βλέπουν τον κόσμο με τον ίδιο τρόπο. Και τούτο γιατί τα ζώα 
έχουν το καθένα διαφορετικό τρόπο ζωής.   

Τα αρπακτικά πουλιά έχουν διοπτρική όραση. Η διοπτρική όραση, 
δηλαδή το να βλέπεις το ίδιο αντικείμενο  με δυο μάτια, βοηθά 
στο να κατανοείς καλύτερα το βάθος της εικόνας. Αν έχεις δυο 
μάτια και μπορείς να τα εστιάσεις σε ένα αντικείμενο, ο 
εγκέφαλός σου μπορεί  να καταλάβει με ακρίβεια τόσο το σημείο 
που βρίσκεται το αντικείμενο όσο και πόσο μακριά αυτό 
βρίσκεται.  Έχουν  την πιο οξεία όραση για να μπορούν να 
αναζητούν από ψηλά τα μικρά θηράματά τους. Ένας αετός 
παρακολουθεί το θήραμα από 1,5 χιλιόμετρα μακριά. Ακόμα και 
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αν βουτά με ταχύτητα 300 χιλιομέτρων την ώρα μπορεί να 
εντοπίσει το θήραμά του με απόλυτη ακρίβεια. Το μυστικό της 
επιτυχίας του είναι η ανατομία του ματιού του. Τα μάτια του είναι 
τεράστια. Αντίθετα, μερικά θηράματα, όπως οι λαγοί, δεν έχουν 
διοπτρική όραση και  η όρασή τους έχει εξελιχθεί κατά τρόπο που 
να τα βοηθά  να αποφεύγουν τους δολοφόνους τους. Τα μάτια των 
λαγών απομακρύνονται το ένα από το άλλο και αυτό  τους 
επιτρέπει να έχουν όραση 360 μοιρών και  να βλέπουν  κάθε 
απειλή από κάθε πλευρά.   

Είδη θηλαστικών,  που ζουν στο σκοτάδι,  όπως τα πρώτα 
θηλαστικά την εποχή που βασίλευαν οι δεινόσαυροι, για να 
επιβιώσουν, ανέπτυξαν τη νυχτερινή όραση, ένα οπτικό σύστημα 
που λειτουργεί στο σκοτάδι. Ο κερατοειδής χιτώνας του νυχτόβιου 
είναι μεγάλος. Ο κερατοειδής χιτώνας είναι το παράθυρο του 
ματιού.  

Πολλά θηλαστικά, όπως τα αιλουροειδή, ανέπτυξαν ένα άλλο 
τρόπο για να ενισχύσουν τη νυχτερινή τους όραση. Τα 
φωσφορίζοντα μάτια.   

Ο άνθρωπος δυσκολεύεται να δει στο σκοτάδι. Όμως, η έγχρωμη 
όρασή μας είναι ανώτερη από των άλλων θηλαστικών. Για τον 
σκύλο, ο κόσμος δεν έχει καθόλου χρώμα. Μόνο ένας μικρός 
αριθμός ζώων, μαζί με τους μακρινούς συγγενείς μας, τα 
πρωτεύοντα, μπορούν να δουν όλο το φάσμα το κίτρινου, του 
μπλε, του πράσινου και, το πιο σημαντικό,  του  κόκκινου.  

Αλλά αυτή η τόσο επιδέξια όραση δεν υπήρχε στα αρχέγονα 
πρωτεύοντα. Η εξέλιξή της οφείλεται στο επακόλουθο της μαζικής 
εξαφάνισης των δεινοσαύρων και πολλών άλλων ειδών του 
ζωικού βασιλείου,  που έγινε πριν από περίπου 65 εκατομμύρια  
χρόνια και οδήγησε στην ανάπτυξη των θηλαστικών. Τα 
πρωτεύοντα θα επωφελούνταν γρήγορα και από μια άλλη 
προσαρμογή. Τη διοπτρική όραση. Τα πρωτεύοντα έχουν τα μάτια 
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τους στο μπροστινό μέρος του κεφαλιού τους. Με τα χρόνια,  τα 
πρωτεύοντα ανέπτυξαν ένα πεδίο όρασης 60 μοιρών. Το ίδιο με 
αυτό των αρπακτικών πτηνών. Τούτο επιτρέπει στα πρωτεύοντα 
να συντονίζουν την κίνηση των χεριών με τα μάτια. Βέβαια, σε 
αντίθεση με τα κουνέλια, είχαν περιορισμένο πεδίο όρασης. Δεν 
μπορούσαν να βλέπουν τα αρπακτικά όταν έρχονταν από πίσω. 
Για να προστατευτούν, τα πρωτεύοντα ανέπτυξαν ένα νέο είδος 
συμπεριφοράς. Τη συνεργασία που οδήγησε στην ομαδική ζωή. 

(δ)  Προσαρμογή στο μέγεθος 

Το μέγεθος των διαφόρων ζώων κατά τη διάρκεια της ιστορίας της 
εξέλιξης αλλάζει συνεχώς. Αντιμετωπίζοντας τις κλιματικές 
αλλαγές και άλλες αλλαγές στο περιβάλλον στο οποίο ζούσαν,  τα 
ζώα μίκρυναν ή μεγάλωσαν με την πάροδο του χρόνου με 
ανομοιόμορφο τρόπο.  

Στην ιστορία της εξέλιξης παρατηρούμε μικρόσωμα πυγμαία 
μαμούθ, που ζούσαν σε ένα νησί στην Αμερική και που είχαν το 
1/10 του βάρους και το μισό ύψος των συγγενών τους. Το 
περιβάλλον έπαιξε σημαντικό ρόλο στο να είναι αυτά τα ζώα 
μικρόσωμα. Το μέγεθός τους καθορίστηκε από ένα συνδυασμό 
διαφορετικών παραγόντων. Όταν η τροφή σ’ αυτό το νησί 
βρισκόταν μόνο σε περιοχές με μεγάλο υψόμετρο, επιβίωσαν μόνο 
μικρόσωμα ζώα που μπορούσαν να ανεβαίνουν σ’ αυτά τα μέρη. 
Η παροχή τροφής και ο τύπος του εδάφους ήταν αρκετά για να 
οδηγήσουν αυτά τα ζώα στο να συρρικνωθούν στο ένα δέκατο της 
μάζας τους ώστε να περάσουν τη δοκιμασία της φυσικής επιλογής. 
Κατόρθωσαν να επιβιώσουν μέχρι που εμφανίστηκαν οι 
άνθρωποι.  

Στα νησιά Γκαλάμπαγκος στον Ειρηνικό Ωκεανό οι χελώνες 
ζυγίζουν μέχρι και 320 κιλά, τρεισήμισι φορές βαρύτερες από 
αυτές της ηπειρωτικής χώρας. Το νησί Κομόντο της Ινδονησίας  
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είναι το σπίτι της μεγαλύτερης σαύρας του κόσμου, μήκους τριών 
μέτρων.  

Τα απολιθώματα δείχνουν ότι πριν 260 εκατομμύρια  χρόνια 
υπήρχαν τεράστια  έντομα.  Η Μενανούρα, πρόγονος της 
Λιβελούλας, είχε φτερά συνολικού μήκους ενός μέτρου. Τα πρώτα 
αρθρόπλευρα, πρόγονοι της σαρανταποδαρούσας, είχαν μήκος δυο 
μέτρων.  Μια  γιγαντιαία μύγα μήκους 30 εκατοστών ήταν 
μεγαλύτερη από ένα κοράκι. Φαίνεται, από έρευνες που έκαναν 
παλαιοντολόγοι,  ότι τα έντομα έγιναν μεγαλύτερα λόγω της 
πλούσιας σε οξυγόνο ατμόσφαιρας. Τότε, το επίπεδο του 
οξυγόνου ήταν στο 30% της ατμόσφαιρας, ενώ σήμερα είναι στο 
20%. Όμως, σε τούτο συμβάλλουν και άλλοι παράγοντες όπως το 
κυνήγι και η αφθονία τροφής.   

Είναι ένα μυστήριο, που ακόμα απασχολεί την επιστημονική 
κοινότητα,  το πώς εξελίχθηκε η μπλε φάλαινα στο να γίνει το 
μεγαλύτερο πλάσμα που έζησε ποτέ στη Γη. Οι φάλαινες 
προήλθαν από τη στεριά. Επέστρεψαν στη θάλασσα πιθανό για να 
τραφούν με ψάρια. Το μέγεθός τους αρχικά ήταν όπως των 
σημερινών δελφινιών.  

Παρατηρώντας τα απολιθώματα κάθε εποχής βλέπουμε ότι τα ζώα 
πολλών ομάδων γίνονται ολοένα και μεγαλύτερα. Αναμφίβολα, τα 
τελευταία 150 χρόνια  οι άνθρωποι έχουν ψηλώσει. Περισσότερο 
στις ανεπτυγμένες χώρες. Ο μέσος όρος ύψους των 1,60 μέτρων 
στους άνδρες ανέβηκε σήμερα στα 1,80 μέτρα, με τις γυναίκες 
περίπου 15 εκατοστά κοντύτερες. Δεν έχει εξακριβωθεί αν τούτο 
είναι αποτέλεσμα της εξέλιξης και, ειδικότερα, της «σεξουαλικής 
επιλογής»  ή της καλύτερης  διατροφής. Μάλλον, οφείλεται και 
στους δυο παράγοντες.  

(ε)  Προσαρμογή στη μορφή 

Η μορφή κάθε ζωντανού οργανισμού πήρε το σχήμα της με σκοπό 
την επιτυχία στον αγώνα επιβίωσής του.  
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Μετά την Καμπριανή έκρηξη οι οργανισμοί ανέπτυξαν μορφές 
που δεν είχαν εμφανιστεί ως τότε. Ανέπτυξαν όργανα και μέλη, 
όπως το κέλυφος. Στη  δημιουργία του κελύφους οδήγησε η 
ανάπτυξη νέων αρπακτικών. Το κέλυφος αποδείχθηκε ένα 
αποτελεσματικό μέσο άμυνας. Ο ναυτίλος εκπροσωπεί τα πρώτα 
είδη που απέκτησαν κέλυφος.  

Οι σουπιές εμφανίστηκαν την ίδια εποχή με τους καρχαρίες. 
Αρχικά, έμοιαζαν με τον ναυτίλο, αλλά χωρίς το κέλυφος του.  Η 
ραχοκοκαλιά τους, τους επέτρεψε να κολυμπούν γρήγορα στο 
νερό. Λόγω του ότι δεν έχουν κέλυφος μπορούν να κρύβονται σε 
πολύ στενά σημεία, σε βράχους ή σε σπηλιές, όπου κανείς δεν 
μπορεί να τις κυνηγήσει. Επίσης, μπορούν  να καμουφλάρονται, 
ώστε να παίρνουν το ανάλογο με το περιβάλλον χρώμα. Το ίδιο 
έχουν επιτύχει και τα χταπόδια. Το χταπόδι δεν είχε καθόλου 
κόκκαλα. Μόνο δυνατούς και ευέλικτους μύες και το πιο ελαστικό 
σώμα σε όλο τον πλανήτη. Το χταπόδι κρύβεται για να 
προφυλάγεται από τα αρπαχτικά αλλά και για να ξεγελά τη λεία 
του. Ένα είδος χταποδιού, το οποίο οι επιστήμονες ονόμασαν 
χταπόδι-μίμος, για να αντιμετωπίζει τους κινδύνους μιμείται τις 
μορφές άλλων πλασμάτων.  

 Οι καρχαρίες, με την αρχική τους μορφή,  εμφανίστηκαν πριν από 
400 εκατομμύρια χρόνια.  Μια ομάδα από αυτούς είναι οι 
σφυροκέφαλοι καρχαρίες που εμφανίστηκαν πριν από 20-25 
εκατομμύρια χρόνια. Το σχήμα του κεφαλιού τους, που μοιάζει με 
σφύρα, τους παρέχει το πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστών 
τους να εντοπίζουν το θήραμα, παρά το ότι μειονεκτούν ως προς 
την ταχύτητα. Το σχήμα του κεφαλιού τους οφείλεται σε μια 
γενετική μετάλλαξη η οποία αποδείχθηκε ιδιαίτερα επιτυχής 
προσαρμογή.32   

                                                           
32 Evolve (DVD) από ντοκιμαντέρ του History Channel. 
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Όταν βγήκαν από τη θάλασσα στη στεριά τα πρώτα ζώα, η μορφή 
τους έπρεπε να εξελιχθεί ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν. Ήταν 
το ξεκίνημα μιας από τις πιο μεγαλειώδεις ιστορίες εξέλιξης όλων  
των εποχών. Μέσα στα εκατομμύρια χρόνια που ακολούθησαν,  
αυτά τα ζώα εξελίχθηκαν σε ερπετά, σε πουλιά και σε θηλαστικά 
όπως ο άνθρωπος. 

Τα σώματα των θηλαστικών αναπτύχθηκαν ραγδαία και προς 
πολλές κατευθύνσεις με αποτέλεσμα να υπάρχουν σήμερα 
χιλιάδες παραλλαγές μιας βασικής μορφής. Όλα τα θηλαστικά 
έχουν παρόμοιο σκελετό, σπονδυλική στήλη, άνω άκρα, κάτω 
άκρα, κεφάλι και, σχεδόν όλα, ουρά. Υπάρχουν, όμως,  πολλές 
παραλλαγές.   

Πολλά είδη εξελίχθηκαν έτσι ώστε να επιστρέψουν στο νερό. Ένα 
από τα πρώτα θηλαστικά που επέστρεψαν στη θάλασσα ήταν ο 
πρόγονος του σημερινού πλατύποδα. Οι πλατύποδες έχουν μεγάλο 
ράμφος αλλά δεν είναι πουλιά. Ο πλατύπους άλλαξε ριζικά τη 
μορφή του για να μπορέσει   να επιβιώσει   στο περιβάλλον του. 
Χρησιμοποιεί το μεγάλο ράμφος του για να βρει τροφή σε 
λασπώδη εδάφη. Οι μεμβράνες στα πόδια του τον βοηθάει στη 
κολύμβηση. Το πυκνό τρίχωμά του λειτουργεί σαν αδιάβροχο 
όταν κολυμπά. Αν δεν είχε αποκτήσει αυτή τη μορφή θα είχε 
εκλείψει.  

Άλλο θηλαστικό,  που επέστρεψε στη θάλασσα και άλλαξε τη 
μορφή του περισσότερο από τον πλατύποδα,  πριν από περίπου 40 
εκατομμύρια  χρόνια,  ήταν ο πρόγονος των σημερινών φαλαινών, 
που οι επιστήμονες τον ονομάζουν Pakicetus. Οι Pakicetus είχαν 
τέσσερα πόδια ώστε να περπατούν στην ξηρά και καθώς έκαναν 
τη μετάβαση στο θαλάσσιο περιβάλλον δεν χρειάζονταν πλέον τα 
τέσσερα άκρα. Τα μπροστινά πόδια μετατράπηκαν σε πτερύγια και 
τα πίσω πόδια εξαφανίστηκαν. Το αποτέλεσμα, μετά από 
εκατομμύρια χρόνια, ήταν η φάλαινα, η οποία εξελίχθηκε σε ένα 
τεράστιο κήτος των ωκεανών, αλλά διατηρεί ακόμα τα 
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χαρακτηριστικά των θηλαστικών. Οι φάλαινες εξακολουθούν να 
είναι θερμόαιμα θηλαστικά, χρησιμοποιούν τους πνεύμονές τους 
για να αναπνεύσουν, ταΐζουν τα παιδιά τους με γάλα από τους 
μαστικούς αδένες και μερικές φορές βγάζουν τρίχωμα.  

Και ενώ οι φάλαινες προσαρμόστηκαν καλύτερα στη θάλασσα, τα 
περισσότερα θηλαστικά παρέμειναν στη στεριά. Άλλαξαν τη 
μορφή τους ανάλογα με το περιβάλλον τους. Ο συνδυασμός 
διαφορετικών παραγόντων καθόρισε τα χαρακτηριστικά τους. 
Όπως τον ψηλό λαιμό της καμηλοπάρδαλης. Για να μπορεί να τον 
κινεί ανέπτυξε την πιο δυνατή καρδιά στη φύση.  

Η φύση όπλισε ορισμένα ζώα, στον αγώνα τους για επιβίωση,  με 
ένα ισχυρό βιολογικό φονικό όπλο. Το δηλητήριο. Το δηλητήριο 
εξελίχθηκε σε εντελώς διαφορετικά μεταξύ τους ζώα. Υπάρχουν 
δηλητηριώδη έντομα, δηλητηριώδη ερπετά, δηλητηριώδεις 
καρχαρίες, ακόμα και ένα δηλητηριώδες θηλαστικό, ο πλατύπους.  

Τα πιο γνωστά δηλητηριώδη ερπετά είναι τα φίδια. Το πιο 
δηλητηριώδες είναι το Ταϊπάν, που ζει στην Αυστραλία.  Το 
δηλητήριο βρίσκεται στα δόντια του φιδιού. Τα δόντια του είναι 
δυο κούφιες και επιδερμικές βελόνες από τις οποίες το δηλητήριο 
εκτοξεύεται σε μεγάλη πίεση. Η κόμπρα εκτοξεύει δηλητήριο σε 
απόσταση 2 μέτρων. Τα δόντια,  που είναι τόσο καλά σχεδιασμένα 
για να εκτοξεύουν δηλητήριο, διαφέρουν από φίδι σε φίδι.  

Εκτός από τα φίδια, υπάρχουν και πολλά άλλα είδη ερπετών που 
είναι δηλητηριώδη.  Οι σκορπιοί είναι τα δεύτερα πιο θανατηφόρα 
πλάσματα στον κόσμο. Εκτοξεύουν δηλητήριο από το κεντρί της 
ουράς τους. Το δηλητήριο βοήθησε τους σκορπιούς να επιβιώσουν 
και να αναπτυχθούν σε άγονα και ερημικά περιβάλλοντα για πάνω 
από 300 εκατομμύρια  χρόνια.  

Το σεξ, η ελκυστικότητα και η αναπαραγωγή είναι ο απόλυτος 
σκοπός της ζωής. Για να μπορούν τα αρσενικά να ελκύσουν τα 
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θηλυκά δημιουργήθηκαν πολλές διαφορετικές μορφές. Τα 
παγώνια έγιναν πιο όμορφα.  

Το ανθρώπινο σώμα είναι μια απίστευτα πολύπλοκη μηχανή. Ο 
άνθρωπος έχει μια πραγματικά παράξενη και μοναδική μορφή. Οι 
ειδικοί πιστεύουν ότι η μορφή μας οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη 
συμπεριφορά των προγόνων μας οι οποίοι στάθηκαν στα δυο τους 
πόδια. Με το που σταθήκαμε όρθιοι, άλλαξε και το σώμα μας,  
ξεκινώντας από τη σπονδυλική στήλη. Η σπονδυλική στήλη 
μεταλλάχθηκε μέσα σε εκατομμύρια χρόνια από ίσια σε κυρτή σε 
τέσσερα διαφορετικά σημεία. Κανένα θηλαστικό δεν παρουσιάζει 
λόρδωση χαμηλά στην πλάτη. Αυτό έγινε για να μην μπλοκάρεται 
το γεννητικό κανάλι. Για να παραμείνει ανοικτό έπρεπε το ιερό 
οστό να πάρει τη μορφή που έχει. Η καμπύλη στο κάτω μέρος της 
πλάτης έπρεπε να γίνει για να στεκόμαστε όρθιοι. Έτσι, ο κορμός 
μας μπήκε πάνω στους γοφούς ώστε να ισορροπούμε και να μη 
γέρνουμε πίσω. Αν το κεφάλι μας ήταν μπροστά μας δεν θα 
μπορούσαμε να περπατήσουμε.  Για να ισορροπήσει το κεφάλι 
μας αποκτήσαμε μια άλλη καμπύλη στο λαιμό.  Μια πιο μακριά 
και κυρτή σπονδυλική στήλη, γόνατα πιο κοντά μεταξύ τους όπως 
οι γοφοί και ένας ίσιος θώρακας ήταν το αποτέλεσμα 
μεταλλάξεων εκατομμυρίων χρόνων.33  

Υπάρχουν και άλλα πλάσματα που μπορούν και  περπατούν με τα 
δυο πόδια. Είναι τα πουλιά που περπατούν στο έδαφος. Ικανή να 
τρέχει μέχρι και 105 χιλιόμετρα την ώρα η δίποδη 
στρουθοκάμηλος μπορεί να αποφεύγει αρπακτικά όπως τα 
λιοντάρια χάρη στα μακριά και δυνατά της πόδια. Τα φλαμίνγκο 
τρέφονται σε βαλτώδη νερά και στέκονται στα δυο τους πόδια για 
να διατηρούν τα φτερά τους στεγνά. Επίσης, το καγκουρό. Τα 
καγκουρό έχουν μια παράξενη μορφή. Έχουν δυνατά πόδια, κοντά 
                                                           
33 Evolve (DVD) από ντοκιμαντέρ του History Channel. 
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χέρια και μια μεγάλη ουρά. Όταν κινούνται αργά, έχουν μια 
«πεντάποδη» ισορροπία, κινώντας χέρια, πόδια και ουρά 
ταυτόχρονα. Όταν θέλουν να τρέξουν, σηκώνουν τα χέρια τους και 
πηδούν, κρατώντας την ισορροπία τους με την ουρά τους. 

(στ)  Προσαρμογή στο δέρμα 

Στην εξελικτική τους πορεία και στον ατέρμονα αγώνα τους για 
επιβίωση, τα διάφορα όντα ανέπτυξαν μια τεράστια ποικιλία 
δερμάτων, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται στις διαφορετικές 
ανάγκες των διαφόρων  ειδών.  Κατά τη μακρόχρονη διάρκεια της 
εξέλιξης, τα διάφορα κύτταρα του δέρματος έδωσαν σε κάποια 
ζώα τρίχωμα, σε άλλα φτερά,  σε άλλα λέπια, σε άλλα  νύχια και  
σε άλλα οπλές ή κέρατα.  

Αυτό που θεωρούμε ως «δέρμα» ξεκίνησε με τα σπονδυλωτά 
ψάρια. Τα κύτταρα του δέρματος παρήγαγαν τα λέπια των ψαριών. 
Τα λέπια εμφανίστηκαν σε μια εποχή άγριων αρπακτικών στις 
θάλασσες. Στην Καμπριανή έκρηξη.  

Οι απόγονοι των ψαριών που περπάτησαν στην ξηρά βρήκαν ένα 
νέο περιβάλλον που ήταν σκληρό. Για να επιβιώσουν έπρεπε να 
αναπτύξουν ένα πιο σκληρό δέρμα. Η  μετάβασή τους στη ζωή της 
ξηράς δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την εξέλιξη νέων προσαρμογών 
στο δέρμα τους.  Η κερατίνη ήταν το κλειδί της επιτυχίας. Η 
κερατίνη είναι ένα από εκείνα τα υπέροχα μόρια στην εξέλιξη που 
χρησιμοποιούνται ποικιλοτρόπως. Οι τρίχες μας αποτελούνται από 
κερατίνη. Τα νύχια αποτελούνται από κερατίνη. Η κερατίνη 
υπάρχει στο κέρατο των ρινόκερων και στις οπλές των 
θηλαστικών. Ανάλογα με το πώς συνδυάζεται με άλλα στοιχεία, 
μπορεί να εμφανιστεί με πολλές μορφές. Η κερατίνη ήταν το 
ισχυρό όπλο των ερπετών για να κυριαρχήσουν στη Γη.  

Τα φίδια αναπτύσσουν λέπια για να τα βοηθούν να σέρνονται στο 
τραχύ έδαφος. Δεν είναι σαν τα λέπια των ψαριών.  
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Οι δεινόσαυροι ήταν μια πολύ επιτυχημένη ομάδα που εξελίχθηκε 
σε πολλές διαφορετικές μορφές. Κυριάρχησαν στη  Γη για 160 
εκατομμύρια χρόνια. Το δέρμα τους έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 
επιτυχία τους. Οι επιστήμονες ανακάλυψαν ότι με την πάροδο του 
χρόνου το σκληρό από κερατίνη δέρμα των δεινοσαύρων 
ενισχύθηκε  από ένα κόκαλο,    που ονομάζεται οστεοποίηση. 
Μπορούμε να δούμε την οστεοποίηση ακόμα και σήμερα. Στο 
σκληρό δέρμα των πιο κοντινών εν ζωή συγγενών των 
δεινοσαύρων, των αλιγατόρων και των κροκοδείλων.  

Τα θηλαστικά ανέπτυξαν ένα μοναδικό είδος δέρματος το οποίο 
αύξησε τις πιθανότητες επιβίωσής τους. Το δέρμα των θηλαστικών 
τα βοηθάει στο να παραμένουν ζεστά. Όμως, σε μερικές 
περιπτώσεις τα βοηθάει και να παραμείνουν δροσερά. Τα αυτιά 
του ελέφαντα ενεργούν σαν δυο ζωντανά ψυγεία αυτοκινήτου. Το 
χτύπημα των αυτιών προκαλεί ένα αεράκι που δροσίζει τον 
ελέφαντα, όπως ο  ανεμιστήρας ενός ψυγείου.34 Βοηθάνε και τα 
συχνά μπάνια με νερό και λάσπη. Το δέρμα των θηλαστικών έχει 
εξελιχθεί κατά τη διάρκεια αρκετών εκατομμυρίων χρόνων έτσι 
ώστε να έχει κάποιες ιδιότητες,  όπως τρίχωμα. Πιστεύεται ότι το 
τρίχωμα ξεκίνησε σαν μετάλλαξη του δέρματος.  

Υπάρχει και ένα άλλο μυστικό της επιτυχίας των θηλαστικών.  Τα 
θηλυκά θηλαστικά  αναπτύσσουν την ικανότητα παραγωγής 
γάλακτος τρέφοντας το μικρό τους μέσω του δέρματος. Η με την 
πάροδο εκατομμυρίων χρόνων ανάπτυξη γαλακτοφόρων μαστικών 
αδένων είναι ένα εκπληκτικό φαινόμενο εξέλιξης.  

Στους ανθρώπους εξελίχθηκε ένα μοναδικό είδος δέρματος, πολύ 
διαφορετικό από κάθε άλλο πλάσμα. Το τρίχωμα του λιονταριού 
και του γορίλα δεν  εξυπηρετούσε τον άνθρωπο. Έπρεπε να είναι 

                                                           
34 Evolve (DVD) από ντοκιμαντέρ του History Channel. 
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γυμνός και να διατηρείται  δροσερός για να μπορεί να τρέχει.  Σε 
τούτο συνέβαλε η εξέλιξη του δέρματός του ώστε να αποκτήσει 
την ιδιότητα να εκκρίνει ιδρώτα. Ο ιδρώτας έπαιξε σημαντικό 
ρόλο στην πρόοδο της ανθρώπινης εξέλιξης. Μας βοήθησε να 
διατηρήσουμε τον εγκέφαλό μας δροσερό. Αν δεν είναι δροσερός 
δεν μπορεί να λειτουργήσει σωστά. Τα θηλαστικά είχαν 
ιδρωτοποιούς αδένες που ονομάζονται αποκρινείς αδένες οι οποίοι 
παράγουν ένα λιπαρό  υγρό. Πριν από περίπου 2,5 εκατομμύρια  
χρόνια το δέρμα των προγόνων του ανθρώπου άρχισε να παράγει 
ένα νέο είδος ιδρώτα όπου το νερό έπαιζε αποκλειστικά ρόλο 
ψυκτικού υγρού. Το νερό ήρθε από ένα είδος δερματικού αδένα. 
Τον εκκριτικό αδένα. Οι χιμπατζήδες και κάποια άλλα θηλαστικά 
έχουν εκκριτικούς αδένες, αλλά μόνο λίγους. Το ανθρώπινο δέρμα 
έχει εκατομμύρια. Αυτοί οι ιδρωτοποιοί αδένες που δροσίζουν 
τους ανθρώπους τους έκανε καλύτερους κυνηγούς.  

Οι άνθρωποι,  που ξαπλώθηκαν σε όλο τον πλανήτη, είδαν το 
δέρμα τους να προσαρμόζεται ξανά για να ανταποκρίνεται στις 
διαφορετικές συνθήκες. Το ανθρώπινο δέρμα πήρε διάφορα 
χρώματα. Αυτή η ποικιλία χρωμάτων εξελίχτηκε ως προϊόν 
φυσικής επιλογής. Οι λαοί που ζουν σε χώρες με πολύ ήλιο έχουν 
πολλή μελανίνη στο δέρμα τους επειδή η μελανίνη τούς 
προστατεύει από τις βλάβες που προκαλεί ο ήλιος. Αντίθετα, οι 
λαοί που ζουν σε περιβάλλοντα χωρίς ήλιο έχουν πολύ λίγη 
μελανίνη με αποτέλεσμα να έχουν ανοιχτόχρωμο δέρμα.  

 (ζ)   Η ταχύτητα 

Στην πορεία της εξέλιξης η ταχύτητα εξασφάλισε την επιβίωση σε 
πολλά είδη ζώων.  

Η τσίταχ (cheetah) ή γατόπαρδος  είναι το ταχύτερο χερσαίο ζώο 
στον πλανήτη. Μπορεί να τρέξει μέχρι 110 χιλιόμετρα την ώρα. 
Έχει προσαρμοστεί τέλεια για να τρέχει  και είναι το πιο 
επιτυχημένο αρπακτικό. Σε τούτο συνέβαλε η διαμόρφωση,  στην 
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εξελικτική της πορεία, του σώματός της. Το κεφάλι της έγινε 
αναλογικά το μικρότερο από το κεφάλι οποιουδήποτε άλλου 
αιλουροειδούς.  Το οστό του τραχήλου μίκρυνε και έγινε πιο 
ελαστικό, ώστε να μπορεί το ζώο να στρίβει απότομα. Το στήθος 
έγινε μεγάλο για να συγκρατεί την καρδιά και τα πνευμόνια της 
που τροφοδοτούν τους μύς της. Τα πόδια έγιναν ελαφριά, λεπτά  
και μακριά. Ο διασκελισμός της φτάνει περίπου τα 7 μέτρα. Η 
ουρά έγινε βαριά ώστε να λειτουργεί όπως το πηδάλιο μιας 
βάρκας και να βοηθά το ζώο να κάνει απότομες στροφές.35  

Στον αέρα το γεράκι Πετρίτης μπορεί να αναπτύξει σε ευθεία 
πτήση ταχύτητα  σχεδόν όπως και η τσίταχ.  Σε κάθετη πτώση 
φτάνει τα 435 χιλιόμετρα την ώρα. Κάτω από τα κύματα, ζει η 
τσίταχ της θάλασσας. Ο Ιστιοφόρος (Sailfish). Οι Ιστιοφόροι ζουν 
σε θερμά νερά και στους πέντε ωκεανούς.  

Η ανάγκη για επιβίωση οδήγησε και τα θηράματα να γίνουν 
εξίσου γρήγορα για να διαφεύγουν. Στις περισσότερες των 
περιπτώσεων είναι πιο γρήγορα. Η ισορροπία στην ταχύτητα 
ανάμεσα στο θηρευτή και το θήραμα στον μεταξύ τους συνεχή 
ανταγωνισμό επέτρεψε  την επιβίωση και των δυο σε βάθος 
χρόνου. 

(η)  Προσαρμογή στο πεπτικό σύστημα 

Κάθε μορφή ζωής χρειάζεται ενέργεια για να επιβιώσει και σχεδόν 
όλα τα ζώα την παίρνουν με τον ίδιο τρόπο. Μέσα σε κάθε ζώο 
υπάρχει ένα βιολογικό «εργοστάσιο» παραγωγής ενέργειας. Ένα 
πεπτικό σύστημα που μετατρέπει την τροφή σε καύσιμη ύλη. 
Κατά τη  μακρά ιστορία της εξέλιξης τα ζώα ανέπτυξαν πολλά 

                                                           
35 Evolve (DVD) από ντοκιμαντέρ του History Channel. 
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διαφορετικά πεπτικά συστήματα για να ικανοποιούν τις ανάγκες 
τους.   

Οι πρώτοι πολυκύτταροι οργανισμοί, πριν από 500 περίπου 
εκατομμύρια χρόνια,  τα «εντιάκαρανς»,  που ζούσαν σε 1,5 
χιλιόμετρα βάθος κάτω από την επιφάνεια του νερού μέσα σε 
απόλυτο σκοτάδι, έβρισκαν την τροφή τους στο νερό της 
θάλασσας, απορροφώντας την από το δέρμα τους. Μάλλον δεν 
κινούνταν. Δεν είχαν μύες, σπλάχνα, μάτια ή εγκέφαλο.  

Τα νέα ζώα, που δημιουργήθηκαν με την Καμπριανή έκρηξη,  
διέθεταν πεπτικό σύστημα για να παίρνουν την τροφή τους. Η 
πρώτη μορφή πεπτικού συστήματος ήταν παρόμοια με αυτή της 
σημερινής μέδουσας. Η μέδουσα δεν έχει στόμα, πρωκτό ή 
έντερα. Το μόνο που έχει είναι ένα μικρό γαστρικό σάκο. Εκεί 
μέσα συγκεντρώνει το φαγητό και στη συνέχεια το αποβάλλει.36  

Τα πρώτα σπονδυλωτά, τα ψάρια, δεν είχαν μόνο ένα απλό 
πεπτικό σωλήνα, αλλά και ένα κανονικό στομάχι. Με το στομάχι η 
τροφή μεταφέρεται στα όργανα του πεπτικού συστήματος. 

Πολλά χερσαία σπονδυλωτά ανέπτυξαν το κατάλληλο πεπτικό 
σύστημα για να τρώνε φυτά,  άλλα για να τρώνε έντομα και 
κάποια άλλα για να τρώνε άλλα σπονδυλωτά ζώα.  

Οι δεινόσαυροι είχαν το μεγαλύτερο πεπτικό σύστημα που 
εμφανίστηκε στην ξηρά.  Έρευνες έδειξαν ότι είχαν ένα πεπτικό 
σύστημα παρόμοιο με αυτό των πουλιών και των θηλαστικών, 
παρά με αυτό των ερπετών.   

Τα πουλιά δεν έχουν δόντια καθώς τα έχασαν εδώ και πολλά 
εκατομμύρια χρόνια, ενώ εξελίσσονταν. Όταν καταπίνουν τους 
σπόρους, που είναι σκληροί, για να τους χωνέψουν σωστά πρέπει 
να τους σπάσουν σε μικρά κομμάτια. Επειδή, δεν έχουν δόντια για 
                                                           
36 Evolve (DVD από ντοκιμαντέρ του History Channel 
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να το κάνουν,  έλυσαν το πρόβλημα με το να καταπίνουν μαζί με 
τους σπόρους και μικρές πέτρες, τους «γαστρόλιθους».  

Τα φίδια, ψυχρόαιμα και βραδυκίνητα,  επινόησαν ένα άλλο τρόπο 
για να εξασφαλίζουν την τροφή τους. Το φίδι δεν μασάει την 
τροφή του. Δεν έχει δόντια ή σαγόνια για να κάνει κάτι τέτοιο. Τα 
φίδια καταπίνουν ολόκληρο το θηράμά τους των οποίων η 
διάμετρος είναι κατά πολύ μεγαλύτερη από το κεφάλι των φιδιών. 
Όταν το φίδι καταπιεί το θήραμά του, μέσα του συντελείται μια 
πολύ έντονη διαδικασία. Αρχίζει μια απότομη αύξηση του 
γαστρικού οξέως. Με υδροχλωρικό οξύ και πεψίνη προκαλείται 
διάλυση των σκληρών μερών. Το οξύ και τα ένζυμα θα  διαλύσουν 
το σώμα του θηράματος και θα το μετατρέψουν σε υγρή ενέργεια.  
Μετά από επτά  ημέρες,  το θήραμα χωνεύεται και αποθηκεύεται 
ως ενέργεια η οποία θα συντηρήσει το φίδι μέχρι να τραφεί ξανά, 
σε χρονικό διάστημα που μπορεί να είναι μακρύ. Στην άγρια 
φύση, τα μεγάλα φίδια,  που αποκαλούμε «συσφιγκτήρες», έχουν 
τα πιο αραιά γεύματα στον πλανήτη.37 Στο ερώτημα πώς 
επιβιώνουν τα φίδια για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα χωρίς να 
φάνε,  η απάντηση βρίσκεται σε μια ιδιότητα του οργανισμού τους 
που καθιστά ανενεργά πολλά όργανά τους την περίοδο που μένουν 
νηστικά.  

Κάποια είδη θηλαστικών,   τα μηρυκαστικά, ανέπτυξαν ένα από τα 
πιο περίπλοκα πεπτικά συστήματα στον πλανήτη. Ανάμεσα στα 
πιο γνωστά μηρυκαστικά είναι τα πρόβατα, οι κατσίκες, τα 
βοοειδή, τα ελάφια, οι γαζέλες κλπ. Χαρακτηριστικό όλων είναι το 
αναμάσημα της τροφής. Το στομάχι των μηρυκαστικών ζώων 
αποτελείται από τέσσερις κοιλότητες: μεγάλη κοιλία, κεκρύφαλος, 
εχίνος και ήνυστρο. Σε μερικά ο εχίνος λείπει εντελώς. Τα ζώα 
αυτά μαζεύουν την τροφή με τη γλώσσα ή με τα χείλη, την κόβουν 
                                                           
37 Evolve (DVD από ντοκιμαντέρ του History Channel) 
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με τους κοπτήρες και, αφού τη μασήσουν ελάχιστα, την 
καταπίνουν. Με την κατάποση η τροφή πάει στη μεγάλη κοιλία, 
που αποτελεί και τα τρία τέταρτα του στομαχιού των 
μηρυκαστικών. Στη μεγάλη κοιλία η τροφή, αφού υποστεί, μια 
ορισμένη ζύμωση,   περνά στον κεκρύφαλο, που χωρίζει την 
τροφή σε μικρούς βλωμούς και την ξαναστέλνει στο στόμα, όπου 
και γίνεται η μάσηση ή μηρυκασμός όπως λέγεται, ενώ η τροφή 
αναμειγνύεται με άφθονο σάλιο. Η αγελάδα παράγει περίπου 200 
κιλά σάλιου την ημέρα. Στη συνέχεια, η τροφή  πηγαίνει 
κατευθείαν στον εχίνο, όπου κι ολοκληρώνεται η πέψη. Στην 
περίπτωση που ο εχίνος λείπει, η τροφή περνά κατευθείαν στο 
ήνυστρο.  

Στους ανθρώπους, όταν η τροφή εισέρχεται στο στόμα μασιέται, 
υγραίνεται και διαλύεται με το σάλιο. Η γλώσσα μας το 
μετατρέπει σε μικρούς σβόλους που μπορούμε να τους 
καταπιούμε. Το φαγητό γλιστρά στον οισοφάγο, εισέρχεται στο 
στομάχι και αναμειγνύεται με ισχυρά ένζυμα και οξέα.  Μετά από 
4 με 5 ώρες στο στομάχι, η τροφή,  σε σχεδόν υγρή μορφή,  
εισέρχεται στο λεπτό έντερο. Τα θρεπτικά συστατικά αποσπώνται 
από τη «σούπα» και απορροφώνται από το αίμα. Τα περιττώματα 
συνεχίζουν προς το παχύ έντερο όπου στραγγίζεται το νερό και 
αποθηκεύονται σε στερεά μορφή μέχρι να αποβληθούν από τον 
οργανισμό.  
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ΚΕΦ. 4. ΗΜΕΡΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

Η ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΙΑ 

 

1.Το μεγάλο ταξίδι της ζωής 

Σε όλο τον κόσμο, στη γη, στον αέρα και στη θάλασσα,  υπάρχει 
μια απίστευτη «βιοποικιλία», μια μεγάλη ποικιλία ζώντων 
οργανισμών. Υπολογίζεται από μερικούς επιστήμονες  ότι πρέπει 
να υπάρχουν γύρω στο 1,5 εκατομμύριο φυτά, ζώα, μύκητες και 
άλγη. Πολύ συχνά, νέες ανακαλύψεις μας κάνουν να 
συνειδητοποιήσουμε πόσο περιορισμένη είναι ακόμα η γνώση μας 
για την έκταση της βιοποικιλίας στη Γη. Υπάρχουν πολλά είδη 
ζώντων ειδών, κατά το πλείστο νυχτόβια και μικροσκοπικά,  που 
είναι άγνωστα στους επιστήμονες. Ακόμα και μεταξύ των 
θηλαστικών οι επιστήμονες ανακαλύπτουν άγνωστα είδη. Και οι 
ωκεανοί διαπιστώθηκε ότι φιλοξενούν πολύ μεγαλύτερη ποικιλία 
ειδών από ό,τι πιστευόταν μέχρι τώρα. Αναμένεται πολλά να 
ανακαλυφθούν στο μέλλον, αφού το μεγαλύτερο μέρος των 
ωκεανών είναι ακόμα απρόσιτο. Επίσης, υπάρχει ένας 
καταπληκτικός πλούτος της ζωής στο υπέδαφος. Ζούμε σε ένα 
τεράστιο κόσμο για τον οποίο ελάχιστα γνωρίζουμε.   Έχουμε 
ακόμα πολλά να μάθουμε για τον πλανήτη πάνω στον οποίο 
ζούμε.  
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Σήμερα, είναι πλέον καθιερωμένη η άποψη ότι όλη  αυτή η 
ποικιλομορφία των οργανισμών που υπάρχει στη Γη δεν υπήρχε 
αρχικά και είναι αποτέλεσμα μιας εξελικτικής τους πορείας κατά 
τη διάρκεια της οποίας τα χαρακτηριστικά των κοινών προγόνων 
των σύγχρονων οργανισμών διαφοροποιήθηκαν, υπό την επίδραση 
διαφόρων παραγόντων, που αναπτύχθηκαν σε προηγούμενα 
Κεφάλαια.  

Όλος αυτός ο πλούτος δημιουργήθηκε ύστερα από ένα μακρινό 
και πολυτάραχο ταξίδι της ζωής. Κατά τη διάρκεια αυτού του 
ταξιδιού, τα έμβια όντα στον πλανήτη μας αντιμετώπισαν πολλές 
αλλαγές και φυσικές καταστροφές.  

Όλα ξεκίνησαν πριν από 3,5 περίπου δισεκατομμύρια χρόνια όταν 
πρωτοεμφανίστηκε, με τον τρόπο που περιγράφεται στο Κεφ.2  
πιο πάνω, το πρώτο έμβιο ον, το πορφυρό  βακτήριο,  που ζούσε 
μέσα στα θερμά νερά των ωκεανών, πιθανό σε σχισμές ζεστών 
πυριγενών βράχων όπου τρεφόταν από θείο,  σίδηρο, υδρογόνο 
και άνθρακα. Αυτό το πλάσμα κατόρθωσε, κατά τη διάρκεια των 
εκατομμυρίων χρόνων που ακολούθησαν, να μετεξελιχθεί, σε 
τρισεκατομμύρια σώματα που πέρασαν τα σκληρά κριτήρια 
επιβίωσης που έθεσαν οι κανόνες της φυσικής επιλογής.  

Η δομή κάθε οργανισμού, είτε είναι ζώο, είτε είναι φυτό, είτε είναι 
μικρόβιο, είναι το απαύγασμα της εξελικτικής του ιστορίας, μιας 
ιστορίας δημιουργίας ειδών και προσαρμογών.  

Το μακρινό ταξίδι άρχισε στη θάλασσα. Κατά τη «Καμπριανή  
έκρηξη» εμφανίστηκαν χιλιάδες νέα είδη. Μετά εμφανίστηκαν τα 
πρώτα σπονδυλωτά, τα ψάρια.  Στη συνέχεια, παρακολουθούμε τη 
θεαματική έξοδο της ζωής από τη θάλασσα για να απλωθεί στη 
στεριά.  Η εμφάνιση των ζώων στην ξηρά τη Σιλούρια Περίοδο, 
πριν περίπου 400 εκατομμύρια χρόνια, ίσως να αποτελεί τον πιο 
σημαντικό σταθμό της ιστορίας της εξέλιξης της ζωής στον 
πλανήτη μας. Προηγήθηκαν τα φυτά και ακολούθησαν τα πρώτα 
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έντομα και τα πρώτα ερπετά,  από τα οποία εξελικτικά 
δημιουργήθηκαν  οι σημερινές μορφές των πτηνών και των 
θηλαστικών. Η εξελικτική πορεία των θηλαστικών οδήγησε στους 
πίθηκους, στους ανθρωποειδείς πίθηκους και στους πρώτους 
ανθρώπους.  

 

2. Η ζωή στη θάλασσα 

Πριν από πεντακόσια πενήντα  περίπου εκατομμύρια χρόνια,  ζωή 
υπήρχε μόνο στη θάλασσα. Οι πρώτοι πολυκύτταροι οργανισμοί,  
που δεν έμοιαζαν με καμιά σημερινή μορφή ζωής,  ήταν τα 
εντιάκαρανς. Η δομή τους ήταν μοναδική. Αποτελούνταν από 
μικροσκοπικές ομάδες κυττάρων. Ζούσαν σε 1,5 χιλιόμετρα βάθος 
κάτω από την επιφάνεια του νερού μέσα σε απόλυτο σκοτάδι. 
Έβρισκαν την τροφή της στο νερό της θάλασσας, απορροφώντας 
την από το δέρμα τους. Μάλλον δεν κινούνταν. Δεν είχαν μύες, 
σπλάχνα, μάτια ή εγκέφαλο. Για 30 εκατομμύρια χρόνια τα 
εντιάκαρανς  κυριαρχούσαν στον θαλάσσιο κόσμο μέχρι που νέα 
είδη ζώων,  εξοπλισμένα με πολλά όργανα και τα οποία τρέφονταν 
με ένα διαφορετικό τρόπο, τα εξαφάνισαν. Τα ζώα  αυτά 
δημιουργήθηκαν μέσα από την Καμπριανή έκρηξη. 

Στην αρχή της Καμπριανής Περιόδου, 544 εκατομμύρια χρόνια 
πριν,  τα πρώτα ζώα ήταν απλά πλάσματα που κολυμπούσαν ή 
παρέμεναν στον πυθμένα της θάλασσας. Αλλά με το πέρασμα 50 
εκατομμυρίων  χρόνων πολλά θα αλλάξουν. Παρατηρούμε μια 
απότομη και θεαματική εξάπλωση μιας ποικιλίας ζωντανών 
οργανισμών. Για τον λόγο αυτό, οι επιστήμονες μιλούν για 
«Καμπριανή έκρηξη» (Cambrian explosion), που πήρε το όνομά 
της από το όρος Cambrian της Ουαλίας στο οποίο βρέθηκαν τα 
απολιθώματα που αναφέρονται στην περίοδο αυτή.38 Η ζωή 
                                                           
38 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 45. 
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υποβάλλεται σε μια ολική μεταμόρφωση. Χιλιάδες νέα είδη 
εμφανίστηκαν. Είναι μια περίοδος μεγάλης αλλαγής στην εξέλιξη. 
Ο λόγος της εκπληκτικής αλλαγής είναι ένα από τα αναπάντητα 
ερωτήματα της εξέλιξης. Ο Δαρβίνος μιλά για την Καμπριανή 
έκρηξη στην «Καταγωγή των Ειδών» το 1859.   

Η «έκρηξη» συνεχίστηκε και στις Περιόδους που ακολούθησαν, 
την Ορδοβίσια,  τη Σιλούρια και τη Δεβόνια. Εμφανίζονται τα 
αρθρόποδα. Τα αρθρόποδα έχουν αρθρωτά πόδια. Σημερινά είδη 
των αρθροπόδων είναι τα οστρακόδερμα, τα έντομα και οι 
αράχνες. Στα αρθρόποδα κατατάσσονται  οι τριλοβίτες,  που είναι 
τα πρώτα είδη που είχαν μάτια και ορισμένοι θαλάσσιοι σκορπιοί,  
που έφταναν τα δυο μέτρα μήκος. Βρίσκουμε τα ναυτιλοϊδή 
κεφαλόποδα μαλάκια, με κελύφη όπως οι σημερινοί Ναυτίλοι, από 
τα οποία προήλθαν οι αμμονίτες.  Τα πλάσματα που εμφανίστηκαν 
στις Περιόδους αυτές ανέπτυξαν τα φυσικά όπλα που 
χρησιμοποιούν έως και σήμερα στο «πεδίο μάχης». Σαγόνια, νύχια 
και πανοπλίες.  

Τα πρώτα σπονδυλωτά ήταν ψάρια, πριν από 500 εκατομμύρια  
χρόνια.  Είναι οι κοινοί πρόγονοι όλων των ερπετών, των πτηνών 
και των θηλαστικών. Τα ψάρια είναι τα πιο ποικιλόμορφα 
σπονδυλωτά που επιβιώνουν μέχρι σήμερα. Το πρώτο 
σπονδυλωτό ψάρι θα πρέπει να εμφανίστηκε στα μέσα της 
Ορδοβίσιας Περιόδου. Δεν είχε ούτε σιαγόνες ούτε δόντια, αλλά 
ούτε και βράγχια για την αναπνοή. Πέρασαν περίπου ογδόντα 
εκατομμύρια χρόνια για να εμφανιστεί το πρώτο ψάρι με σιαγόνες 
και δόντια. 

 

3. Η ζωή στη στεριά 

Σε μια περίοδο με εκτεταμένες αβαθείς θάλασσες και 
λιμνοθάλασσες, βλέπομε τη ζωή να κάνει τα πρώτα της βήματα 
έξω από τα νερά και να απλώνεται στη στεριά. 
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Στη μεγάλη εισβολή που έγινε στη στεριά, τα φυτά προηγήθηκαν 
από τα ζώα. Τα πρώτα φυτά θα πρέπει να εμφανίστηκαν στον 
πλανήτη μας στο τέλος της Σιλούριας Περιόδου (443-417 
εκατομμύρια  χρόνια πριν)  και δεν είχαν την εμφάνιση των 
σημερινών. Τα φυτά αυτά είχαν αγγεία για τη μεταφορά νερού και 
θρεπτικών ουσιών αλλά δεν είχαν φύλλα και ρίζες. Στη συνέχεια 
εμφανίστηκαν τα αγγειώδη φυτά με τραχεΐδες και άλλα ειδικά 
κύτταρα που σχηματίζουν τον αγγειώδη ιστό. Είχαν ξυλώδεις 
σωλήνες για τη μεταφορά του νερού και των διαφόρων αλάτων 
και ηθμώδεις σωλήνες για τη μεταφορά της τροφής. Αυτό έδωσε 
τη δυνατότητα στα φυτά να αναπτυχθούν σε ύψος και να 
αποκτήσουν φύλλα και ρίζες. Πρώτα εμφανίστηκαν οι πτέριδες 
και στη συνέχεια φυτά που είχαν τη δυνατότητα να κάνουν 
σπέρματα και μετά τα αγγειόσπερμα με άνθη και καρπούς. Τα 
αγγειόσπερμα,  δηλαδή τα φυτά που περιβάλλουν τα σπέρματά 
τους με αγγεία, καλούμενα και «ανθοφόρα» ή «ανθόφυτα»,  
άλλαξαν την εικόνα του πλανήτη. Η ανάπτυξή τους επέδρασε στην 
ανάπτυξη των ζώων και ιδιαίτερα των θηλαστικών και των 
εντόμων. 

Η εμφάνιση των ζώων στην ξηρά τη Σιλούρια Περίοδο, μετά την 
εμφάνιση των φυτών,  ίσως να αποτελεί τον πιο σημαντικό σταθμό 
της ιστορίας της εξέλιξης της ζωής στον πλανήτη μας.  

Η παρουσία του ατμοσφαιρικού οξυγόνου,  που ξεκίνησε από τη 
φωτοσύνθεση των κυανοβακτηρίων, φαίνεται ότι προετοίμασε το 
έδαφος για την εμφάνιση των ζώων στη στεριά. 

Στο τέλος της Δεβόνιας Περιόδου (417-354 εκατομμύρια  χρόνια 
πριν)  και στην  αρχή της  Λιθανθρακοφόρου  Περιόδου (354-290 
εκατομμύρια χρόνια πριν),  η ζωή βασίλευε στους βάλτους, στις 
λιμνοθάλασσες και στις χαμηλές όχθες. Οι λόφοι και τα υψίπεδα 
ήταν ακόμη γυμνά και άγονα. Η ζωή είχε μάθε να αναπνέει τον 
αέρα, αλλά οι ρίζες της βρίσκονταν ακόμη στα πάτρια νερά. 
Έπρεπε να επιστρέφει στο νερό για την αναπαραγωγή του είδους 
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της. Κατά το δεύτερο μισό της Λιθανθρακοφόρου  Περιόδου και 
το πρώτο μισό της Περμίου Περιόδου (290-248 εκατομμύρια  
χρόνια πριν) την ξηρά την κυριαρχούσε μια μεγάλη ποικιλία 
σαρκοφάγων αμφιβίων. Τρέφονταν από ψάρια, έντομα και  άλλα 
ασπόνδυλα καθώς και από μικρότερα αμφίβια. Τα πρώτα αμφίβια 
είχαν μέγεθος πολύ μεγαλύτερο από τα σημερινά. Δυο από τα είδη 
που έζησαν την εποχή εκείνη ήταν ο Eogyrinus, που είχε μήκος 
4.5 μέτρα και ο Eryop, που είχε μήκος 2 μέτρα.39 

Τρεις μορφολογικές αλλαγές επέτρεψαν τους πρώτους 
σπονδυλωτούς θαλάσσιους οργανισμούς να εγκατασταθούν 
μόνιμα στη ξηρά. Η παραγωγή αβγών με σκληρό κέλυφος, η 
απόκτηση σκληρού  και αδιάβροχου δέρματος και νεφρών που 
μπορούσαν να απεκκρίνουν την ουρία και η απόκτηση πνευμόνων 
που της επέτρεπε να προσλαμβάνουν το οξυγόνο τους από την 
ατμόσφαιρα. 

 

4.  Τα ερπετά και οι δεινόσαυροι 

Από μια ομάδα αμφιβίων προήλθαν τα ερπετά, από τα οποία 
εξελικτικά δημιουργήθηκαν  οι σημερινές μορφές χερσαίων ζώων. 
Από τα ερπετά δημιουργήθηκαν εξελικτικά τα κροκοδείλια, οι 
δεινόσαυροι, τα πτηνά και τα θηλαστικά. Πολλά από αυτά τα ζώα, 
που εξελικτικά δημιουργήθηκαν από τα ερπετά, εξαφανίστηκαν. 
Αρκετά από αυτά εξαφανίστηκαν χωρίς να αφήσουν ίχνη, γιατί 
δεν ήταν σε κατάσταση που να μπορούσαν απολιθωθούν. Από τα 
ερπετά που πρωτοεμφανίστηκαν, μερικά υπάρχουν ακόμη και 
αυτά είναι οι χελώνες της ξηράς και οι χελώνες της θάλασσας.  
 
Οι οργανισμοί αυτοί εξαπλώθηκαν και επικράτησαν στην ξηρά σε 
όλη τη διάρκεια του Μεσοζωικού  Αιώνα, που άρχισε πριν 
                                                           
39 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 35. 
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περίπου 248 εκατομμύρια  χρόνια και τέλειωσε πριν περίπου 65 
εκατομμύρια  χρόνια. Βρίσκουμε στο Αρχείο των Πετρωμάτων  
του Μεσοζωικού  Αιώνα σπονδυλωτά ζώα που γεννούσαν αβγά, 
με τη διαφορά  ότι από τα αβγά δεν έβγαιναν ζωάρια, δηλαδή οι 
γυρίνοι, που έπρεπε να παραμείνουν στο νερό στα πρώτα στάδια 
της ανάπτυξής τους. Όταν έβγαιναν από το τσόφλι τους  ήταν σε 
τόσο προχωρημένο στάδιο, που μπορούσαν,  από την πρώτη 
στιγμή,  να ζήσουν στον αέρα  ανεξάρτητα. Αυτά τα πλάσματα,  
που δεν περνούσαν πια από το στάδιο του γυρίνου, ήταν τα 
ερπετά.  
 
Κατά τον Μεσοζωικό Αιώνα, υπήρχε ακόμη μια τρομακτική 
ποικιλία ζώων, οι δεινόσαυροι.  Παράλληλα με τους δεινόσαυρους 
ζούσαν οι πτερόσαυροι. Τα πλάσματα αυτά, οι πτερόσαυροι, ήταν 
τα πρώτα σπονδυλωτά που μπορούσαν να πετάξουν. 

Οι δεινόσαυροι κυριαρχούσαν στα ζεστά δάση και τις ελώδεις 
πεδιάδες και οι πτερόσαυροι γέμιζαν τα δάση με τα 
φτερουγίσματα και τα ουρλιαχτά τους, καθώς κυνηγούσαν τα 
πολυάριθμα έντομα στα δέντρα και τους θάμνους. 

Υπήρχαν δεινόσαυροι χορτοφάγοι, σαρκοφάγοι και παμφάγοι. Το 
μέγεθός τους άρχιζε από το μέγεθος μιας σημερινής σπιτίσιας 
γάτας και έφθανε στο μεγαλύτερο μέγεθος ζώου που εμφανίστηκε 
ποτέ στη ξηρά. 

Αναπτύχθηκαν δυο μεγάλες ομάδες δεινοσαύρων που 
διακρίνονταν μεταξύ τους λόγω της διαφοράς του ισχίου τους: Οι 
σαυροειδείς και οι ορνιθοειδείς. Στην πρώτη ομάδα υπήρχαν  οι 
Τυραννόσαυροι, το μεγαλύτερο ίσως σαρκοφάγο που έζησε ποτέ  
και στη δεύτερη  μικρόσωμοι  σαρκοφάγοι δεινόσαυροι, από τους 
οποίους πιστεύεται ότι προέκυψε εξελικτικά ο Αρχαιοπτέρυξ.  

Μεταξύ των χορτοφάγων δεινοσαύρων ήταν ο Διπλόδοκος 
(Diplodocus) και ο Βραγχιόσαυρος (Brachiosaurus).  
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Στο τέλος της Κρητιδικής Περιόδου, περίπου πριν από 65 
εκατομμύρια χρόνια, όλα τα είδη των δεινοσαύρων και των 
πτεροσαύρων καθώς και άλλα μεγάλα ζώα εξαφανίστηκαν. Ο πιο 
πιθανός λόγος, όπως αναφέρεται σε άλλο Κεφάλαιο,  είναι  οι 
κλιματικές αλλαγές οι οποίες προκλήθηκαν  από σύγκρουση της 
Γης με ένα εξωγήινο αντικείμενο, πιθανότατα ένα αστεροειδή ή 
ένα μετεωρίτη. 

 

5. Τα πτηνά 

Μια ομάδα από διάφορα είδη και γένη ερπετών που πηδούσαν, 
μικρά πλάσματα δεινοσαυρικού τύπου, φαίνεται ότι κατέληξε,  
από τον ανταγωνισμό και την καταδίωξη,  είτε στην εξαφάνιση 
είτε στην προσαρμογή σε ψυχρότερα  κλίματα, σε μέρη μακριά 
από τα έλη και τις παραλίες. Μαζί με την προσαρμογή σε  
ψυχρότερα κλίματα συντελέστηκαν και  οργανικές μεταβολές, που 
μεταμόρφωσαν τα πτεροφόρα αυτά ζώα, τα πρωτόγονα δηλαδή 
πτηνά, σε θερμόαιμα και ανεξάρτητα. Το χνουδωτό κάλυμμα, που 
ήταν στην αρχή μέσο προστασίας του σώματος από το κρύο, 
εξελίχθηκε αρχικά σε μικρά φτερά για να καταλήξει τελικά σε 
ολοκληρωμένες φτερούγες.  

Το πρώτο σπονδυλωτό ζώο που μπόρεσε να πετάξει και έσπασε 
όλους του κανόνες όσον αφορά το μέγεθος, ήταν ο πτερόσαυρος 
Κετζαλκοάτλους, το μεγαλύτερο πτηνό όλων των εποχών. Είχε 
βάρος 200 κιλών. Είχε άνοιγμα φτερών περίπου 10 μέτρων και 
ζούσε στη νοτιοδυτική Αφρική. Οι πτερόσαυροι έζησαν πριν από 
220 εκατομμύρια χρόνια. Ήταν στενοί συγγενείς των δεινοσαύρων 
αλλά είχαν αρκετές διαφορές με αυτούς.  

Πριν από 150 εκατομμύρια χρόνια εμφανίστηκαν τα πουλιά.  Ο 
τρόπος που πετούσαν διέφερε από αυτόν των πτεροσαύρων και 
ήταν προσαρμοσμένος στο μέγεθος και την ανατομία τους. Είναι 
ενδιαφέρον ότι πάνω από τα μισά είδη πουλιών είναι μικρά. 
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Πιστεύεται ότι τα πουλιά δεν προήλθαν από τους πτερόσαυρους 
αλλά από φτερωτούς δεινόσαυρους του εδάφους.  

Ο αρχαιοπτέρυξ ήταν το πρώτο πουλί. Αυτό που τον ξεχώριζε από 
τους δεινόσαυρους με φτέρωμα ήταν η ικανότητα της πτήσης. 
Παρά το ότι δεν ήταν πολύ ικανός στον αέρα, υπήρχαν διαφορές 
στην ανατομία του σε σχέση με τους επίγειους δεινόσαυρους. Οι 
παλαιοντολόγοι από μελέτη του απολιθώματος ενός 
αρχαιοπτέρυγα διέκριναν ένα συνδυασμό χαρακτηριστικών που 
άλλα ανήκουν στα ερπετά και άλλα στα πουλιά,  Από την εξέταση 
του σκελετού του αρχαιοπτέρυγα διαπιστώθηκαν χαρακτηριστικά 
από τους δεινοσαύρους, που έχουν εξαφανιστεί πλήρως από τα 
σημερινά πουλιά. Ο αρχαιοπτέρυξ διέθετε τρία δάκτυλα 
οπλισμένα με νύχια και μακριά δυνατά πόδια. Προφανώς 
περπατούσε και κούρνιαζε σαν πουλί. Ο αρχαιοπτέρυξ ήταν 
αρκετά εξοπλισμένος για να σκαρφαλώνει γιατί οι φτερούγες του 
διέθεταν ακόμη τρία δάχτυλα.  Το κεφάλι του ήταν ερπετοειδές με 
κόκκαλα στα σαγόνια και μέσα σ’ αυτά τα σαγόνια, υπήρχαν 
δόντια. Η σπονδυλική του στήλη εκτεινόταν σε μια οστεώδη ουρά, 
παρόμοια με αυτή του  ερπετού.40 Στα δάχτυλα  είχε μεγάλα νύχια, 
ένα χαρακτηριστικό που επίσης ανήκε στους δεινόσαυρους. Τα 
σημερινά πουλιά δεν έχουν τα πιο πάνω χαρακτηριστικά. Τα 
σημερινά πουλιά έχουν δυνατούς θωρακικούς μυς που τους δίνουν 
την απαραίτητη ώθηση να πετάξουν. Ο αρχαιοπτέρυξ φαίνεται 
πως δεν είχε τόσο δυνατούς θωρακικούς μυς. Έτσι, ενώ μπορούσε 
να πετάξει, είναι απίθανο να μπορούσε να παραμείνει για πολύ 
στον αέρα. Σε σύγκριση με τα σημερινά πουλιά ήταν πολύ 
αδέξιος.  

Το 2004 ανακαλύφθηκε στην Κίνα ένα είδος πουλιών που έζησε 
και εξαφανίστηκε στην Κρητιδική περίοδο, 142-65 εκατομμύρια 
χρόνια πριν. Πρόκειται για το gansus που είναι κατά 40 

                                                           
40 David Attenborough, The life of birds. (DVD από ντοκιμαντέρ του BBC). 
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εκατομμύρια χρόνια νεότερο από τον αρχαιοπτέρυγα  και έζησε 
πριν από περίπου 110 εκατομμύρια χρόνια. Με το  gansus έγιναν 
μεγάλα βήματα όσον αφορά την εξέλιξη των πουλιών. Το  gansus 
είχε πολλά χαρακτηριστικά που διακρίνουμε στα σημερινά πουλιά. 
Είχε τα φυσικά προσόντα που το καθιστούσαν πιο ικανό στην 
πτήση από τον αρχαιοπτέρυγα. Το  gansus απέβαλε αρκετά 
χαρακτηριστικά που είχε ο αρχαιοπτέρυξ, όπως τα δόντια και η 
ουρά. Είχε,  επίσης, θωρακικούς μυς μεγαλύτερους από αυτούς 
που είχε ο αρχαιοπτέρυξ και, έτσι, μπορούσε  να πετάει πιο 
εύκολα. Όλα τα σημερινά πουλιά έχουν μεγάλους μυς,  
παρόμοιους με αυτούς του gansus. Αυτό τους παρέχει την 
απαραίτητη δύναμη να κουνούν τα φτερά τους και να παραμένουν 
στον αέρα.  

Πριν από 50 εκατομμύρια χρόνια η δυναστεία των πουλιών είχε 
εδραιωθεί.  Τα πουλιά είναι ένα από τα πιο επιτυχημένα είδη 
σπονδυλωτών. Τα απολιθώματα δείχνουν ξεκάθαρα ότι, με βάση 
τους κανόνες της φυσικής επιλογής,  η εξέλιξη κάποιων 
δεινοσαύρων σε πουλιά στέφτηκε με μεγάλη επιτυχία. Τα πουλιά 
προσαρμόστηκαν σε διαφορετικούς τόπους και περιβάλλοντα 
Σήμερα υπάρχουν πάνω από 10 χιλιάδες  είδη πουλιών στον 
πλανήτη. Διπλάσια σε αριθμό από τα θηλαστικά.  

Τα πουλιά αναζητούν την τροφή τους παντού και μετέρχονται 
ποικίλες τεχνικές. Κυνηγούν στον αέρα, στα δέντρα, στο έδαφος 
αλλά και στη θάλασσα. Άλλα είναι εντομοφάγα, άλλα 
φρουτοφάγα, άλλα φυτοφάγα και άλλα σαρκοφάγα. Αρκετά είναι 
αποδημητικά και πραγματοποιούν μακρινά ταξίδια την εποχή που 
υπάρχει έλλειψη τροφής στον τόπο που διαμένουν, 
καθοδηγούμενα από το φως του ήλιου τη μέρα και των αστεριών 
τη νύχτα. Άλλα παραμένουν στον τόπο τους και επινοούν 
καταπληκτικές μεθόδους για να αποθηκεύουν τροφή ώστε να 
διατρέφονται όταν υπάρχει έλλειψή της. Ιδιαίτερα εντυπωσιακές  
είναι οι μέθοδοι που μετέρχονται για να βρίσκουν την τροφή τους 
στο νερό και τους βάλτους. Υπάρχουν πολλά είδη πουλιών που 
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βρίσκουν την τροφή τους στο νερό. Άλλα βουτούν στο νερό από 
κλαδιά στην ακτή όπως οι αλκυόνες και άλλα από ψηλά στον 
ουρανό. Στην τελευταία κατηγορία ανήκουν οι σούλες (gunnets), 
οι ψαραετοί και  οι άλμπατρος. Δυο είδη άλμπατρος, οι βασιλικοί 
άλμπατρος και οι περιπλανώμενοι άλμπατρος,  έχουν το 
μεγαλύτερο άνοιγμα φτερούγων από οποιοδήποτε σημερινό πουλί. 
Είναι ικανά να ρυθμίζουν τις τεράστιες φτερούγες τους  με τρόπο 
που να τους επιτρέπει να κυκλοφορούν στον αέρα για μακρές 
χρονικές περιόδους χωρίς να ξοδεύουν καμιά ποσότητα ενέργειας.  

Άλλα ψάχνουν την τροφή τους περπατώντας  στα αβαθή νερά των 
βάλτων και των λιμνών, όπως τα φλαμίνγκο, οι πελαργοί και οι 
χήνες. 

Οι αλκυόνες και οι ερωδιοί ζουν δίπλα στο νερό. Ορισμένα πουλιά 
ζουν μέσα στο νερό, όπως οι αγριόπαπιες. Οι αγριόπαπιες και 
γενικά οι πάπιες διατηρούν το φτέρωμά τους αδιάβροχο 
αλείφοντάς το με λάδι από ένα αδένα που βρίσκεται στα νώτα 
τους.  

Ξεχωριστή ομάδα πουλιών που τρέφονται  στο νερό είναι οι 
πιγκουίνοι. Όταν κολυμπούν μοιάζουν με δελφίνια, παρά το ότι τα 
τελευταία ανήκουν στην ομοταξία των θηλαστικών. Οι δυο 
οικογένειες έχουν παρόμοιες εξελικτικές ιστορίες. Τα δελφίνια 
κατάγονται από πλάσματα της ξηράς, τα οποία ανέπνεαν αέρα. Οι 
πιγκουίνοι κατάγονταν από ιπτάμενα πλάσματα τα οποία, επίσης,  
ανέπνεαν αέρα. Και τα δυο είδη τελικά έμαθαν κολύμπι για την 
τροφή τους. Προσαρμόστηκαν κατά τρόπο θαυμάσιο και 
απέκτησαν αδιάβροχα σώματα. Μερικά είδη πιγκουίνων μπορούν 
να βουτούν κάτω από το νερό για 5 ή 6 λεπτά χωρίς να παίρνουν 
αναπνοή και να βυθίζονται σε βάθη τριακοσίων μέτρων 
ψάχνοντας τροφή. Το μόνο πράγμα που περιορίζει τους 
πιγκουίνους ως κολυμβητές είναι η ανάγκη που έχουν για 
αναπνοή. Υπάρχει πάντως ένας  δεσμός που τους συνδέει ακόμα 
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με όλα τα πουλιά. Είναι υποχρεωμένα, όπως και τα άλλα πουλιά, 
να επιστρέφουν στην  ξηρά για να γεννούν τα αβγά τους. 

Σε όλο τον κόσμο τα πουλιά, αλλάζοντας τις συνήθειές τους ή 
προσαρμόζοντας την ανατομία τους, καταφέρνουν να επιβιώνουν 
ακόμα και στο πιο εχθρικό περιβάλλον.  Δεν υπάρχει μέρος της 
Γης που να μην κατοικείται από πουλιά. Στις άγονες αμμώδεις 
ερήμους της Αφρικής ζουν οι αγριόγαλοι. Στις παγωμένες 
εκτάσεις της Αρκτικής,  που κατά τη διάρκεια του χειμώνα 
ο,τιδήποτε βρώσιμο βρίσκεται κάτω από το χιόνι και τον πάγο,  
μερικά πουλιά καταφέρνουν να επιβιώνουν. Οι γλάροι τρέφονται 
από τα υπολείμματα της σάρκας της φώκιας που αφήνουν οι 
πολικές αρκούδες. Στον χειμώνα στην Ανταρκτική  η θερμοκρασία 
μπορεί να πέσει σε 80 βαθμούς υπό το μηδέν και θυελλώδεις 
άνεμοι φυσούν με ταχύτητα πάνω από 100 μίλια την ώρα. Και, 
όμως,  αυτήν την εποχή γεννούν και μεγαλώνουν τα μικρά τους οι 
αυτοκρατορικοί πιγκουίνοι.  

Τα πουλιά έχουν προσαρμοστεί ακόμα και στις μοντέρνες πόλεις. 
Μαύροι γύπες, σε μεγάλο αριθμό έχουν εγκατασταθεί στους 
ουρανοξύστες του Σαο Πάολο της Βραζιλίας.  

 

6. Μαζικές εξαφανίσεις  

Η ιστορία του πλανήτη μας περιλαμβάνει πολλές εξαφανίσεις 
ζωντανών οργανισμών. Ορισμένες από αυτές ήταν μαζικές.  

Η πρώτη μεγάλη  μαζική εξαφάνιση συντελέστηκε στο τέλος της 
Ορδοβίσιας Περιόδου του Παλαιοζωικού Αιώνα,   περίπου 450 
εκατομμύρια  χρόνια πριν, όταν το 85% όλων των ειδών στη Γη 
εξαφανίστηκε.  
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Ακολούθησε δεύτερη μαζική εξαφάνιση στο τέλος της Δεβόνιας 
Περιόδου του ίδιου Αιώνα, 380 εκατομμύρια χρόνια πριν,  κατά 
την οποία το 82% των ειδών που ζούσαν εξαφανίστηκε.  

Η τρίτη μαζική εξαφάνιση έλαβε χώρα μεταξύ της Πέρμιας 
Περιόδου του   Παλαιοζωικού Αιώνα και της Τριασικής Περιόδου 
του  Μεσοζωικού Αιώνα, 245 εκατομμύρια χρόνια πριν. Ήταν η 
μεγαλύτερη σε έκταση μαζική εξαφάνιση. Το 96% των ζώντων 
οργανισμών, μεταξύ των οποίων οι τριλοβίτες, μια ομάδα 
αρθροπόδων  και οι θαλάσσιοι σκορπιοί, εξαφανίστηκαν.  

Η τέταρτη μαζική εξαφάνιση έγινε πριν από 201 εκατομμύρια 
χρόνια. Προετοίμασε το έδαφος για την εξέλιξη των δεινοσαύρων, 
αφού εξαφάνισε τα ζώα που κυριαρχούσαν στον πλανήτη πριν από 
αυτούς. Το 80% όλων των ειδών εξαφανίζεται.   

Η πέμπτη μαζική εξαφάνιση συντελέστηκε 65 εκατ. χρόνια πριν, 
στο τέλος της Κρητιδικής Περιόδου του Μεσοζωικού Αιώνα. Και 
αυτή η μαζική εξαφάνιση οφειλόταν σε κλιματικές αλλαγές οι 
οποίες, όμως,  προκλήθηκαν  από σύγκρουση της Γης με ένα 
εξωγήινο αντικείμενο, πιθανότατα ένα αστεροειδή ή ένα 
μετεωρίτη, με διάμετρο 10 χιλιόμετρα, που κινείτο με ιλιγγιώδη 
ταχύτητα,  περισσότερη από τα 10 χιλιόμετρα ανά δευτερόλεπτο.  
Η σύγκρουση έγινε στην περιοχή Yukatan, στην Κεντρική 
Αμερική. Υπολογίζεται ότι η κινητική ενέργεια της έκρηξης που 
ακολούθησε είναι 10 χιλιάδες φορές μεγαλύτερη από μια έκρηξη 
όλου του παγκόσμιου πυρηνικού οπλοστασίου. Το  υλικό,  που 
εκτινάχθηκε από τον κρατήρα της σύγκρουσης,   προκάλεσε 
καταστροφικούς σεισμούς, επικά τσουνάμια, τεράστιες πυρκαγιές, 
μεγάλα παλιρροιακά κύματα και ένα τεράστιο σύννεφο όξινων 
αερίων και σκόνης. Το σύννεφο αυτό για αρκετό καιρό 
παρεμπόδιζε τις ακτίνες του Ήλιου να φτάσουν στη Γη με 
αποτέλεσμα την κατακόρυφη πτώση της θερμοκρασίας και ψύξη 
του πλανήτη. Όταν έφυγε το σύννεφο, η μεγάλη ποσότητα του 
διοξειδίου του άνθρακα,  που παρέμεινε στην ατμόσφαιρα, 
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παγίδευσε την ηλιακή θερμότητα και  η θερμοκρασία ανέβηκε 
απότομα στους 150 βαθμούς Κελσίου. Η σύγκρουση, με τα 
επακόλουθά της,  εξαφάνισε το 75% των ζωντανών οργανισμών, 
μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται οι δεινόσαυροι, οι 
πτερόσαυροι, μεγάλα θαλάσσια ερπετά, όπως οι πλειόσαυροι και 
οι αμμονίτες.41 Στο μέρος όπου πιστεύεται ότι έγινε η σύγκρουση 
σχηματίστηκε ένα λεπτό στρώμα που είναι πλούσιο σε ιρίδιο, ένα 
στοιχείο που είναι άφθονο στους μετεωρίτες. 

  

                                                           
41  Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 186. 
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ΚΕΦ. 5. ΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ 

 ΤΑ ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ 

 

1. Η εξελικτική πορεία των θηλαστικών 

Ο άνθρωπος θεωρείται το πιο προηγμένο είδος θηλαστικών.  Οι 
πρόγονοι των θηλαστικών ήταν  τετράποδα ερπετοειδή πλάσματα 
που ονομάζονταν συνάψιδες. Τα πρώτα θηλαστικά προήλθαν από 
τα ερπετά πριν από 190 εκατομμύρια χρόνια περίπου και το 
μέγεθός τους ήταν πολύ μικρό, όπως των σημερινών αρουραίων. 
Τρέφονταν, κατά το πλείστον, από έντομα και άλλα μικρά 
ασπόνδυλα.  

Τα πρώτα θηλαστικά, όπως και τα πρώτα πτηνά υπήρξαν 
πλάσματα που οδηγήθηκαν από τον ανταγωνισμό και την 
καταδίωξη σε μια ζωή σκληρή και προσαρμοσμένη στο 
περιβάλλον τους. Υπήρξαν και με  αυτά παρόμοιες οργανικές 
μεταβολές, μολονότι διαφορετικές στις λεπτομέρειες. Το τρίχωμα 
των θηλαστικών δεν εξελίχθηκε σε φτερά και αντί να 
προστατεύουν και να εκκολάπτουν τα αβγά τους, τα διατηρούσαν 
ζεστά και ασφαλή μέσα στο ίδιο τους το σώμα ώσπου ωρίμαζαν. 
Σχεδόν όλα τα θηλαστικά έγιναν εξ ολοκλήρου ζωοτόκα και 
έφερναν στον κόσμο ζωντανά πλάσματα. 

Συνυπήρξαν με τους δεινόσαυρους για αρκετά εκατομμύρια 
χρόνια. Επειδή ήταν θερμόαιμα μπορούσαν να κυκλοφορούν και 
να τρέφονται  το βράδυ, ανενόχλητα από τους μεγαλόσωμους 
δεινόσαυρους. Πλάσματα παρεμφερή με τα πρώιμα θηλαστικά 
ζουν ακόμα.  Είναι οι μυγαλές. 

Όλα άλλαξαν όταν  πριν από 65 εκατομμύρια χρόνια ένα τεράστιο 
σώμα, κατά πάσα πιθανότητα, ένας αστεροειδής  προσέκρουσε τη 
Γη. Η σύγκρουση προκάλεσε, αρχικά, απότομη πτώση της 
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θερμοκρασίας και, στη συνέχεια, απότομη άνοδό της. Όλα τα είδη 
που είχαν βάρος άνω των 9 κιλών και αποτελούσαν το 75% του 
ζωικού βασιλείου εξαφανίστηκαν. Μεταξύ αυτών και οι 
δεινόσαυροι.  

Από την άλλη, τα μικρόσωμα τότε θηλαστικά βρίσκονταν λόγω 
του μεγέθους τους σε πλεονεκτική θέση. Οι συνθήκες διαβίωσης 
στη Γη επαναπροσδιορίστηκαν. Αυτά τα μικρόσωμα θηλαστικά, 
με μέγεθος όπως οι σημερινοί αρουραίοι, μπόρεσαν  να 
αντιμετωπίσουν τις μεγάλες κλιματικές αλλαγές που προκάλεσε η 
σύγκρουση και να επιβιώσουν.  Μπορούσαν να επιβιώνουν με 
λίγη τροφή, ζώντας κατά το πλείστον μέσα στο έδαφος,  μέχρι που 
οι μεγάλες πηγές τροφής επανήλθαν και η ζωή ξαπλώθηκε και 
πάλι στον πλανήτη.  

Έτσι, η καταστροφή που οδήγησε πριν από 65 περίπου 
εκατομμύρια χρόνια στη μαζική εξαφάνιση του 75% των 
ζωντανών οργανισμών, μεταξύ των οποίων, όπως αναφέρθηκε,  
περιλαμβάνονταν και οι δεινόσαυροι, βοήθησε στη θεαματική 
εξελικτική πορεία των θηλαστικών. Όταν οι δεινόσαυροι 
εξαφανίστηκαν,  δόθηκε στα θηλαστικά η ευκαιρία να εποικίσουν 
νέα περιβάλλοντα.  

Υπολογίζεται ότι σήμερα υπάρχουν 5400 περίπου  είδη 
θηλαστικών στα οποία περιλαμβάνονται 231 είδη σαρκοφάγων, 
2000 είδη τρωκτικών, 88 είδη φαλαινών και δελφινιών, 196 είδη 
δίχηλων (αγελάδες, αντιλόπες, χοίροι, πρόβατα), 16 είδη της 
οικογένειας των ίππων, 87 είδη λαγών και κουνελιών, 977 είδη 
νυχτερίδων, 68 είδη καγκουρό και 18 είδη πιθήκων.42  

Τα θηλαστικά είναι θερμόαιμα ζώα και έχουν την ικανότητα να 
θερμαίνονται μέσω της τροφής. Κάποια είναι μικροσκοπικά με 
μήκος μερικών εκατοστών, ενώ άλλα είναι θηριώδη. Τα 

                                                           
42 Richard Dawkins, The Magic of Reality, σελ. 72. 
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θηλαστικά ζουν με άνεση στο νερό αλλά και στην  ξηρά. Κάποια, 
οι νυχτερίδες,  επεκτάθηκαν και στον αέρα.  

Η πιο εξελιγμένη τάξη θηλαστικών είναι τα πρωτεύοντα 
(primates) στα οποία υπάγονται οι μαϊμούδες (monkeys), ο 
γίβωνας,  ο ουραγκοτάγκος, ο  γορίλας, ο χιμπαντζής, και ο 
άνθρωπος.   

Ανάλογα με τις διατροφικές τους προτιμήσεις, τα θηλαστικά 
διακρίνονται στις ακόλουθες ομάδες: Στα φυτοφάγα, στα 
σαρκοφάγα, στα τρωκτικά και στα παμφάγα.  Λεπτομερής 
ανάλυση της διαίρεσης των θηλαστικών ανάλογα με τη διατροφή 
τους γίνεται στη συνέχεια. 

 

2. Η αναπαραγωγή των θηλαστικών 

 Ένα από τα πιο πρωτόγονα θηλαστικά, τόσο πρωτόγονο που 
μοιάζει με τα ερπετά, είναι η «Εχίδνα» που ζει στην Αυστραλία. Ο 
τρόπος αναπαραγωγής, το καθιστά ένα αληθινά παράξενο 
θηλαστικό. Η Εχίδνα δεν γεννά νεογνά. Γεννά μόνο ένα αβγό που 
κρύβει μέσα στη γούνα της σε μια πτυχή της κοιλιάς της. Ένα 
άλλο θηλαστικό που γεννά επίσης αβγά και ζει και αυτό στην 
Αυστραλία είναι ο Ορνιθόρρυγχος (Πλατύπους). Σύμφωνα με τα 
απολιθώματα,  αυτά τα δυο είδη των πρωτόγονων θηλαστικών 
ζουν εδώ και 100 εκατομμύρια χρόνια.  

Στην Αυστραλία ζει μια μεγάλη ποικιλία ενός είδους θηλαστικών, 
τα μαρσιποφόρα. Τα μωρά τους αναπτύσσονται μέσα σε μάρσιπο.  
Ανάμεσά τους είναι τα καγκουρό και τα κοάλα. Η λατινική λέξη 
«marsupium», που σημαίνει μάρσιπος ή θύλακος δίνει σ’ αυτή την 
ομάδα το όνομά της.  

Τα μαρσιποφόρα εμφανίστηκαν πριν από 100 εκατομμύρια 
χρόνια.  Τότε η Αυστραλία ήταν ένα τμήμα μιας μεγάλης ενιαίας 
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ηπείρου, όπως αναφέρεται σε προηγούμενο Κεφάλαιο. Όταν,  με 
την πάροδο εκατομμυρίων ετών,  η ήπειρος αυτή διασπάστηκε, 
ένα  τμήμα της πήγε νότια και σχημάτισε τη Νότια Αμερική  η 
οποία  εξακολουθεί να έχει ένα πληθυσμό μαρσιποφόρων. Ένα 
από τα μαρσιποφόρα, που ζουν στη Νότια Αμερική είναι το 
Γιαπόκ και ζει στα νερά του Αμαζονίου. Είναι το μόνο υδρόβιο 
μαρσιποφόρο στον κόσμο. 

Τα υπόλοιπα θηλαστικά αναπαράγονται με ένα ριζικά διαφορετικό 
τρόπο. Το έμβρυο μέσα τους τρέφεται μέσω ενός εντυπωσιακού 
οργάνου, του πλακούντα, που αναπτύσσεται στα τοιχώματα της 
μήτρας τους. Είναι ένας στρογγυλός σχηματισμός, πλούσιος σε 
αιμοφόρα αγγεία που συνδέεται με το μωρό μέσω ενός σωλήνα, 
του ομφάλιου λώρου. Αιμοφόρα αγγεία του εμβρύου διατρέχουν 
τον λώρο ως τον πλακούντα, περνώντας κοντά στα αγγεία της 
μητέρας, ώστε να απορροφούν θρεπτικά στοιχεία από το αίμα της, 
μεταφέροντάς τα πίσω στο αγέννητο έμβρυο. Τα μωρά του 
πλακούντα χρειάζονται μήνες ή και χρόνια για να αυτονομηθούν.  

Τα θηλαστικά είτε γεννούν αβγά είτε νεογνά, είτε τα μωρά τους 
αναπτύσσονται μέσα σε μήτρα ή μέσα σε μάρσιπο έχουν 
κατορθώσει να ζήσουν σε οποιοδήποτε σχεδόν περιβάλλον. 

 

3. Η διατροφή των θηλαστικών 

Οι διατροφικές προτιμήσεις των θηλαστικών ποικίλλουν. Τα 
πρώτα θηλαστικά,  μικρόσωμα και σύγχρονα των δεινοσαύρων,  
διέθεταν μικροσκοπικά δόντια και πιθανότατα έτρωγαν έντομα.  

Υπάρχουν αρκετά θηλαστικά στον κόσμο που τρέφονται 
αποκλειστικά από φυτά. Όμως, το χορτάρι  είναι  δύσπεπτο και 
έχει ελάχιστα θρεπτικά συστατικά. Όπως αναπτύχθηκε πιο πάνω, 
κατά την αναφορά στην προσαρμογή του πεπτικού συστήματος 
των ζώων,  κάποια είδη χορτοφάγων θηλαστικών,   τα 
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μηρυκαστικά, ανέπτυξαν ένα από τα πιο περίπλοκα πεπτικά 
συστήματα στον πλανήτη. Ανάμεσα στα πιο γνωστά μηρυκαστικά 
είναι τα πρόβατα, οι κατσίκες, τα βοοειδή, τα ελάφια, οι γαζέλες 
κλπ. Χαρακτηριστικό όλων είναι το αναμάσημα της τροφής.  

Επειδή τα  φυτά είναι δύσπεπτα και αμύνονται με αγκάθια και 
δηλητήρια,  τα φυτοφάγα ζώα αναγκάζονται να κάνουν ό,τι 
μπορούν για να πάρουν συμπληρώματα διατροφής. Ένα από αυτά 
είναι το αλάτι. Για να το πάρουν οι ελέφαντες ταξιδεύουν κάθε 
νύχτα εκατοντάδες χιλιόμετρα.  

Υπάρχουν τροφές που περιέχουν δηλητήριο. Ένα είδος 
αγριόχοιρου, η Μπαμπιρούσα, ένα θηλαστικό που έχει οξεία 
όσφρηση και ζει στα δάση της Ινδονησίας,  εξουδετερώνει την 
επίδρασή των καρπών που περιέχουν δηλητήριο τρώγοντας μετά 
το γεύμα του πηλό. Ο πηλός που βρίσκεται στα μέρη αυτά 
περιέχει ένα μέταλλο που εξουδετερώνει τις τοξίνες του καρπού.  

Ένα ιδιαίτερα ελκυστικό για τα ζώα φυτό είναι το χορτάρι. Όταν 
αλλάζει η εποχή και τα χόρτα ξηραίνονται, τα ζώα μεταναστεύουν 
μαζικά σε άλλες περιοχές. Κάθε χρόνο εκατομμύρια ζώα διανύουν 
εκατοντάδες χιλιόμετρα.  

Κάθε φυτό έχει τον άρπαγα του. Το  «ντικ-ντικ» είναι η μικρότερη 
αντιλόπη στις πεδιάδες της Αφρικής και τρέφεται με τα 
χαμηλότερα φύλλα της ακακίας. Άλλα ζώα, όπως το ιμπάλα και το 
γκερενούκ, εξορμούν σε ψηλότερα κλαδιά. Ο πιο ψηλός άρπαγας 
των φύλλων είναι η καμηλοπάρδαλη που εξαπολύει τις επιθέσεις 
της με ένα λαιμό ύψους δυο μέτρων. Η γλώσσα της έχει μήκος 45 
εκατοστών και τα χείλη της είναι τόσο παχιά που δεν την 
διαπερνούν αγκάθια. 

Υπάρχουν φυτοφάγα θηλαστικά που τρέφονται μόνο από ένα 
είδος φυτών. Το Μεγάλο Πάντα, αν και έχει  κοινό πρόγονο με τις 
αρκούδες, που είναι σαρκοφάγα ζώα, έγινε εξελικτικά όχι μόνο  
αποκλειστικά φυτοφάγο ζώο, αλλά τρέφεται μόνο από τα μπαμπού 
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και μάλιστα για να μπορεί εύκολα να παίρνει την τροφή του 
ανέπτυξε και έκτο δάκτυλο. Τα μπαμπού είναι μια τροφή σκληρή, 
ινώδης και πολύ δύσπεπτη. Τα πάντα ευημερούσαν ώσπου τα 
δάση μπαμπού στην Κίνα άρχισαν να εξαφανίζονται. Τότε, χωρίς 
άλλη διατροφική επιλογή, ο πληθυσμός των πάντα μειώθηκε 
ραγδαία. 

Τα κοάλα τρέφονται αποκλειστικά με φύλλα ευκαλύπτου που 
είναι σκληρά, δύσπεπτα και περιέχουν ενοχλητικές ουσίες. 
Περιέχουν λίγα θρεπτικά στοιχεία και για τον λόγο αυτό πρέπει να 
καταναλώνουν πολλά. Τρέφονται σχεδόν όλη την ημέρα και όταν 
δεν τρέφονται, για να εξοικονομούν ενέργεια, κοιμούνται. 

Μια άλλη ομάδα θηλαστικών είναι τα τρωκτικά. Τα τρωκτικά 
είναι τα   πιο πολυπληθή  θηλαστικά.  Η πιο μεγάλη ομάδα από 
αυτά είναι αρουραίοι και τα ποντίκια. Υπάρχουν 1300 είδη από 
αυτά. Τα ποντίκια είναι τα πιο γόνιμα θηλαστικά. Τα πιο 
μεγαλόσωμα τρωκτικά στον κόσμο είναι τα Καπιμπάρα που ζουν 
στη Νότια Αμερική. Είναι συγγενικά με τα ινδικά χοιρίδια. Είναι 
όμως γιγάντια. Τα τρωκτικά είναι τα πιο ευπροσάρμοστα 
θηλαστικά. Το σώμα των τρωκτικών είναι πολύ ευπροσάρμοστο. 
Έχουν εξελιχθεί ως είδος με μια καταπληκτική ποικιλία σχημάτων 
και μεγεθών, κατάλληλων για διάφορες συνθήκες. 

Μια μεγάλη ομάδα θηλαστικών είναι τα σαρκοφάγα. Τα 
παλαιότερα απολιθώματα σαρκοφάγων θηλαστικών ηλικίας 
περίπου 50 εκατομμυρίων  ετών βρέθηκαν στη Β.  Αμερική.  

Υπάρχουν δυο μεγάλες οικογένειες σαρκοφάγων: Οι κυνίδες και 
τα αιλουροειδή.   

Κάθε αγέλη των κυνίδων κυβερνάται από ένα κυρίαρχο ζεύγος 
που είναι το μόνο που γεννά. Παράλληλα, τηρείται και αυστηρή 
ιεραρχία μεταξύ των άλλων μελών. Οι κυνίδες επικοινωνούν και 
με την οσμή, Οι ύαινες αφήνουν μια οσμή που προέρχεται από ένα 
θύλακα κάτω από την ουρά και δηλώνει την ταυτότητα και την 
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κατάσταση του ζώου. Χρησιμοποιούν επίσης την οσμή για να 
ανακοινώνουν την περιοχή της επικράτειάς τους. Οι λύκοι 
χρησιμοποιούν τα γάβγισμα για να προειδοποιούν τις γειτονικές 
αγέλες να κρατούν τις αποστάσεις τους. Το κάνουν επίσης για να 
επανασυνδέσουν τη δική τους αγέλη μετά από ένα μακρύ κυνήγι. 

Στα αιλουροειδή ανήκουν τα λιοντάρια. Κυνηγούν συνήθως τη 
νύχτα.  Επικοινωνούν μεταξύ τους με βρυχηθμούς. Παρά την 
αγριότητα που διακρίνει τα λιοντάρια, η ζωή σε μια αγέλη 
λιονταριών είναι πολύ ειρηνική και αρμονική. Αλληλοβοηθούνται 
στην ανατροφή των μικρών. Μια μητέρα επιτρέπει σε μικρά 
άλλων να θηλάσουν από αυτή. Οι λέαινες μιας αγέλης είναι, 
σχεδόν πάντα, αδερφές. Τέτοια συνεργασία είναι ασυνήθιστη 
μεταξύ αιλουροειδών. Τα περισσότερα αιλουροειδή ζουν και 
κυνηγούν μόνα. Έτσι ζουν και κυνηγούν οι τίγρεις, οι 
λεοπαρδάλεις, οι τσίταχ (cheetah) ή γατόπαρδοι, που θεωρούνται 
τα ταχύτερα τετράποδα. Από τις τίγρεις,  η πιο μεγαλόσωμη είναι 
αυτή της Σιβηρίας. Έχει μήκος τριών μέτρων. Είναι το πιο 
μεγαλόσωμο αιλουροειδές.  Οι τίγρεις,  μέχρι της στιγμής που οι 
άνθρωποι επινόησαν όπλα, ήταν ο πιο ισχυρός φονιάς στη γη. Ο 
κορυφαίος θηρευτής. Τώρα, τα πράγματα έχουν αλλάξει. Τα ζώα-
θηρευτές, όπως η τίγρης, χρειάζονται  γη. Αυτό, αναπόφευκτα τα 
φέρνει σε σύγκρουση με τους ανθρώπους. Οι τίγρεις έχουν 
εκλείψει σε πολλές από τις περιοχές στις οποίες κάποτε ζούσαν.  

Υπάρχουν και τα ζώα που είναι παμφάγα και τρώνε οτιδήποτε 
ζωικής ή φυτικής προέλευσης.  Είναι τα πιο ευπροσάρμοστα ζώα 
στον κόσμο. Ένα από αυτά είναι το βορειοαμερικανικό ρακούν. 
Έχει αυξημένη την αίσθηση της αφής. Μπορεί να πει κανείς ότι 
«βλέπει» με τα χέρια του.   

Το πιο μεγάλο και τρομερό παμφάγο είναι η αρκούδα Γκρίζλυ που 
ζει  στην Αλάσκα. Η διατροφή της που είναι ποικίλη, 
περιλαμβάνει, από τον Απρίλιο μέχρι το καλοκαίρι,  ρίζες,  χλόη,  
κουφάρια φάλαινας, φρέσκο κρέας  από θηράματα, μούρα και 
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μύδια που τα βγάζουν από τα όστρακά τους με μια καταπληκτική 
μαεστρία.  Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού υπάρχει αφθονία 
τροφής, κυρίως σολομοί. Υπάρχει αυτήν την εποχή αφθονία 
σολομών οι οποίοι ανεβαίνουν στα ποτάμια για  να γεννήσουν τα 
αβγά τους. Όμως, στην καρδιά του χειμώνα οι συνθήκες είναι 
τόσο σκληρές που δεν υπάρχει  επάρκεια τροφής. Έτσι, οι 
αρκούδες αναγκάζονται να εξοικονομούν ενέργεια. Τον Οκτώβρη 
πέφτουν σ’ ένα βαθύ λήθαργο, σε χειμερία νάρκη. Η θερμοκρασία 
τους πέφτει και οι παλμοί της καρδιάς τους πέφτουν σε 10 χτύπους 
ανά λεπτό. Δεν τρώνε ούτε πίνουν ούτε αφοδεύουν. Πότε πότε, 
όμως ξυπνούν. Κατά τη χειμερία νάρκη της, μια αρκούδα καίει 
ένα εκατομμύριο  θερμίδες. Ουσιαστικά,  εξαντλεί τα αποθέματα 
ενέργειάς της. Μέχρι να έλθει η Άνοιξη οι αρκούδες έχουν χάσει 
το 1/3 του βάρους τους. Στην Ινδία υπάρχει μια άλλη αρκούδα, η 
«αρκούδα του μελιού»,  που είναι παμφάγα, αλλά μόνο για τον 
μισό χρόνο. Τον άλλο μισό χρόνο τρώει μόνο τερμίτες.  

Εμείς, το ανθρώπινο είδος,  είμαστε το υπέρτατο παράδειγμα 
επιτυχίας ενός θηλαστικού που είναι προσαρμοσμένο να τραφεί με 
ο,τιδήποτε. Σε όλη τη γη ο άνθρωπος αναπτύσσεται με 
οποιαδήποτε τροφή. Έχουμε μάθει να δημιουργούμε δικές μας 
πηγές τροφής ώστε ο πληθυσμός μας να μην περιορίζεται από την 
ποσότητα τροφής που βρίσκουμε στη φύση. Αυτό μας κατέστησε 
ικανούς πρώτα να επικρατήσουμε στη Γη και, τελικά, να την 
κατακλύσουμε.  
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4. Θαλάσσια θηλαστικά 

Αρκετά θηλαστικά ζουν και τρέφονται στη θάλασσα. Είναι οι 
φάλαινες, τα δελφίνια, οι θαλάσσιες ενυδρίδες, οι θαλάσσιοι 
λέοντες και οι φώκιες. Οι ωκεανοί, που καλύπτουν τα δυο τρίτα 
του πλανήτη μας, έχουν αφθονία τροφής. 

Στη θάλασσα ζει η γαλάζια φάλαινα που είναι όχι μόνο το 
μεγαλύτερο θηλαστικό αλλά και το μεγαλύτερο ζώο που υπάρχει 
στον πλανήτη. Έχει μήκος 30 μέτρων και βάρος 100 τόνων. Η 
γλώσσα της έχει μέγεθος ενός ελέφαντα. Οι πνεύμονές της χωρούν 
2 χιλ. λίτρα αέρα, δηλ. είναι 500 φορές μεγαλύτεροι σε  
χωρητικότητα από τους δικούς μας πνεύμονες. Η καρδιά της είναι 
μεγάλη όσο ένα μικρό οικογενειακό αυτοκίνητο. Χτυπά μόνο 5 ή 
6 φορές το λεπτό αλλά ωθεί 10 τόνους αίματος μέσα από 1 
εκατομμύριο μίλια αιμοφόρων αγγείων.  

Όπως έχει αναφερθεί σε άλλο Κεφάλαιο, οι πρόγονοι της 
σημερινής φάλαινας ήταν  χερσαία ζώα.   και εισήλθαν στο νερό 
για πρώτη φορά πριν από περίπου 40 εκατομμύρια χρόνια. Από 
τότε οι απόγονοί τους ανέπτυξαν τρόπους επίλυσης όλων των 
προβλημάτων της ζωής στη θάλασσα. Το τρίχωμα των χερσαίων 
προγόνων της έχει χαθεί. Στη θέση του, έχει αναπτυχθεί σ’ 
ολόκληρο το σώμα της φάλαινας, κάτω από το δέρμα της, ένα 
στρώμα λίπους που κατά τόπους έχει πάχος 50 εκατοστά  και τη 
μονώνει από το κρύο σε οποιοδήποτε βάθος. Έχει ένα σχεδόν 
τέλειο υδροδυναμικό σχήμα όπου δεν παρεμβαίνουν πίσω άκρα, 
αυτιά ή γεννητικά όργανα. Στον αχανή ωκεανό, όπου οι φάλαινες 
περνούν μεγάλο μέρος της ζωής τους, επικοινωνούν μεταξύ τους, 
όπως και τα δελφίνια, μέσω του ήχου, έστω και αν απέχουν η μια 
από την άλλη εκατοντάδες μίλια.  Ο ήχος στο νερό μεταδίδεται πιο 
γρήγορα από ό,τι στον αέρα.  Οι δυνατοί ήχοι διανύουν 
εκατοντάδες μίλια. 
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Ένα άλλο θηλαστικό που ζει στη θάλασσα και ανήκει στην 
οικογένεια των φαλαινών είναι τα δελφίνια. Το μέγεθος των 
ενηλίκων ποικίλλει από 1 μέχρι 2 μέτρα και έχει βάρος 40 περίπου  
κιλών.  Απαντώνται σε όλες σχεδόν τις θάλασσες του κόσμου, 
καθώς και σε ορισμένα μεγάλα ποτάμια, όπως είναι ο Αμαζόνιος.  
Τα δελφίνια θεωρούνται από τα πλέον ευφυή ζώα και έχουν 
καταστεί δημοφιλή στους ανθρώπους εδώ και πολλούς αιώνες για 
την παιχνιδιάρικη συμπεριφορά τους και τη φιλική τους εμφάνιση. 
Το δελφίνι έχει χρώμα μπλε  σκούρο στη ράχη και λευκό  στην 
κοιλιά. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι το ρύγχος του, που 
σχηματίζει ένα πραγματικό ράμφος και αποτελείται από δύο 
σιαγόνες με 100 περίπου κωνικά δόντια. Διαθέτει ένα 
σταθεροποιητικό ραχιαίο πτερύγιο, όπως οι καρχαρίες. Το 
πτερύγιο της ουράς είναι οριζόντιο και κινείται προς τα πάνω και 
προς τα κάτω. Λείπουν εντελώς τα πίσω άκρα, ενώ τα εμπρόσθια 
άκρα έχουν μεταμορφωθεί σε πτερύγια. Ο εγκέφαλος του 
δελφινιού είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένος.  Σε βάρος,  είναι ελαφρά 
μεγαλύτερος από αυτόν των ανθρώπων, ενώ η αναλογία όγκου του 
εγκεφάλου προς βάρος του ζώου είναι η μεγαλύτερη ανάμεσα στα 
θηλαστικά μετά από αυτή του ανθρώπου και της φάλαινας. Η 
αναπνοή του  γίνεται με πνεύμονες.  

Τα αναπαραγωγικά όργανα των δελφινιών βρίσκονται στο κάτω 
μέρος του σώματος. Η συνουσία στα δελφίνια γίνεται κοιλιά με 
κοιλιά και σε πολλά είδη γίνονται μεγάλα σε διάρκεια 
προκαταρκτικά παιχνίδια. Η περίοδος κύησης του θηλυκού 
ποικίλλει από είδος σε είδος, από 11-12 μήνες ως και γύρω στους 
17 μήνες. Το θηλυκό γεννά ένα νεογνό με μήκος γύρω στα 60 
εκατοστά. Το μικρό κολυμπά αμέσως, αλλά για δύο εβδομάδες 
ακολουθεί τη μητέρα του. Η ηλικία στην οποία φτάνουν σε 
σεξουαλική ωρίμανση επίσης διαφέρει ανάλογα με το είδος 

Τα περισσότερα δελφίνια βλέπουν πολύ καλά τόσο μέσα όσο και 
έξω από το νερό, ενώ η ακοή τους είναι ανώτερη από αυτήν του 
ανθρώπου. Πιστεύεται ότι η ακοή μέσα στο νερό γίνεται με τη 
μετάδοση των ηχητικών κυμάτων.  Η ακοή τους χρησιμοποιείται 
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και σαν σύστημα  ηχοεντοπισμού, που τα βοηθά να 
προσανατολίζονται και να κινούνται.   

Είναι ζώα κοινωνικά και ζουν κατά αγέλες έως δώδεκα ατόμων. 
Σε περιοχές όπου αφθονεί η τροφή, μπορεί να ενωθούν πολλές 
αγέλες και ο συνολικός πληθυσμός της ομάδας να φτάσει τα χίλια 
άτομα.  

Άλλη κατηγορία θαλάσσιων θηλαστικών είναι οι θαλάσσιες 
ενυδρίδες. Οι πρόγονοί τους ήταν εδαφόβια σαρκοφάγα, που 
έμοιαζαν με νυφίτσες. Ήταν θερμόαιμα και διέθεταν πνεύμονες. Η 
ενυδρίδα έχει αναπτύξει νηκτικές μεμβράνες στα πόδια οι οποίες 
λειτουργούν ως κουπιά. Το πρόβλημα της διατήρησης της 
θερμότητάς της στα παγωμένα νερά της Αλάσκας  η ενυδρίδα το 
αντιμετωπίζει με τη γούνα της που είναι η πιο πυκνή σε όλο το 
ζωικό βασίλειο και αποτελεί ασύγκριτη μόνωση. Η 
αποτελεσματικότητα της γούνας της ενυδρίδας ως μονωτικού 
υλικού βασίζεται στον αέρα που παγιδεύει. 

Επίσης, στη θάλασσα ζουν  οι θαλάσσιοι λέοντες (οταρίες)  που 
ενδέχεται να έγιναν υδρόβια πριν από τις ενυδρίδες,  εφόσον έχουν 
άκρα καλύτερα προσαρμοσμένα στην κολύμβηση.  Τα μπροστινά 
τους πόδια έχουν γίνει κουπιά και τα πισινά πτερύγια. Έχουν 
αναπτύξει και ένα άλλο μέσο μόνωσης. Εκτός της γούνας, 
ανέπτυξαν ένα παχύ στρώμα λίπους κάτω από το δέρμα τους. 
Ωστόσο, διατηρούν ακόμα τα εξωτερικά τους αυτιά. Αυτό 
διακρίνει τους θαλάσσιους λέοντες από τις φώκιες. Αν και τα άκρα 
είναι πτερύγια, τα μπροστινά είναι αρκετά στιβαρά ώστε να 
στηρίζουν το ζώο. Τα πισινά μπορούν να δώσουν ώθηση στο 
βάδισμά τους. Έρχονται στη στεριά για να γεννήσουν και, ειδικά, 
σε νησιά ή ακτές όπου δεν φτάνουν χερσαίοι άρπαγες. Τέτοια 
μέρη σπανίζουν και, ως εκ τούτου, είναι πολύ συνωστισμένα. 
Κάθε τμήμα αποικίας κυριαρχείται από ένα μεγάλο αρσενικό που 
διεκδικεί όποιο θηλυκό θελήσει και ζευγαρώνει μαζί της. 
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Οι φώκιες που ζουν στην Αρκτική έχουν αναπτύξει πιο καλές 
προσαρμογές κολύμβησης από ό,τι οι θαλάσσιοι λέοντες. Επειδή 
οι θαλάσσιοι λέοντες έχουν χάσει τα εξωτερικά αυτιά που 
διατηρούν,  το κεφάλι τους είναι πολύ πιο υδροδυναμικό. Τα πίσω 
τους πόδια έχουν γίνει τόσο κοντά που αδυνατούν πλέον να 
δώσουν ώθηση στο βάδισμα. Ο μόνος τρόπος που μια φώκια 
μπορεί να κινηθεί εκτός νερού είναι να αναπηδά με ολόκληρο το 
σώμα ή, απλά, να γλιστράει. Στην Ανταρκτική, που  η επιφάνεια 
του νερού είναι πάγος, μια μέλλουσα μητέρα μπορεί να βγει από 
το νερό σε οποιοδήποτε σημείο θελήσει.   Υπάρχει μεγάλη 
ασφάλεια τόσο για τη μητέρα όσο και για τα μωρά της. Στην 
Αρκτική παρουσιάζονται,  αναφορικά με τις φώκιες,  καθοριστικές 
διαφορές. Ο λόγος είναι γιατί στα βόρεια εκτείνονται εκτάσεις 
στεριάς όπου ζουν χερσαία αρπακτικά. Υπάρχουν οι αρκτικές 
αρκούδες και οι αρκτικές αλεπούδες,  που κυνηγούν νεογέννητες 
φώκιες μέσα στις φωλιές τους κάτω από το χιόνι. Οι πολικές 
αρκούδες διαθέτουν εξαιρετικά ευαίσθητη όσφρηση. Μπορούν να 
εντοπίσουν την ανάσα μιας φώκιας μέσα στο χιόνι από απόσταση 
800 μέτρων.  

Οι φώκιες και οι θαλάσσιοι λέοντες προέρχονται από ένα 
πρωτόγονο σαρκοφάγο που ήταν μεταξύ νυφίτσας και αρκούδας.  

Στα θερμά, καθαρά νερά των φαραγγιών της Φλόριντα υπάρχουν 
φυτοφάγα θηλαστικά.   Είναι οι λαμαντίνοι ή οι θαλάσσιες 
αγελάδες.  Κανείς δεν γνωρίζει με βεβαιότητα  ποιοι ήταν οι 
φυτοφάγοι πρόγονοί τους. Κάποια γνωρίσματα συνδέουν τους 
λαμαντίνους  με τους σημερινούς ελέφαντες, ειδικά όσον αφορά 
στα δόντια.  

Στα θηλαστικά δεν κατατάσσονται οι καρχαρίες.  Οι καρχαρίες 
είναι ψάρια  που ανήκουν στην υπέρταξη Σελαχίμορφα. 
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5. Οι πίθηκοι 

Οι πίθηκοι ανήκουν σε μια τάξη  των θηλαστικών, τα πρωτεύοντα 
(primates). Ο γίβωνας,  ο ουραγκοτάγκος, ο  γορίλας, ο χιμπαντζής 
και ο άνθρωπος ταξινομούνται σε μια από τις δυο κύριες 
υποδιαιρέσεις της τάξης  των πρωτευόντων, τα ανθρωποειδή 
(anthropoids). Η άλλη υποδιαίρεση της τάξης των πρωτευόντων 
είναι οι προπίθηκοι, οι μαϊμούδες (monkeys), όπως συνηθίζεται να 
αποκαλούνται, σε αντίθεση με τους πίθηκους (apes) που ανήκουν 
στην ομάδα των ανθρωποειδών.  

Οι χιμπαντζήδες είναι το είδος που συγγενεύει περισσότερο με 
μας. Έχουμε κοινό πάνω από το 98.4% των γονιδίων μας, ενώ και 
η συμπεριφορά και η βιολογία μας μοιάζουν πολύ. Ο γορίλας 
ακολουθεί με μικρή διαφορά.43  

Οι γίβωνες είναι  οι πιο μικρόσωμοι ανθρωποειδείς πίθηκοι. Ζουν 
στα δάση της τροπικής Ασίας σε μικρές οικογενειακές ομάδες. 

Οι ουραγκοτάγκοι ζουν στη Ασία, στη Σουμάτρα και τη Βόρνεο. 
Είναι ζώα, κατά κανόνα,  μονήρη και τα δυο φύλα έρχονται σε 
επαφή μόνο για να ζευγαρώσουν.  Οι ουραγκοτάγκοι τρώνε 
έντομα και φρούτα. Αγαπημένο τους έδεσμα είναι οι τερμίτες. Αν 
υπάρχει αφθονία τροφής, οι ουραγκοτάγκοι μπορούν να ζήσουν σε 
μεγάλους πληθυσμούς, σχηματίζοντας κοινότητες.  

Οι γορίλλες είναι οι πιο μεγαλόσωμοι από τα  ανθρωποειδή.  Ζουν 
στα τροπικά δάση της Κεντρικής και Δυτικής Αφρικής, στα 
σύνορα της Ρουάντα και του Ζαΐρ.  

Σύμφωνα με ορισμένους συγγραφείς, οι  χιμπαντζήδες μπορούν να 
διαιρεθούν σε δυο κατηγορίες. Τους «κοινούς χιμπαντζήδες» 
(common chimps) και τους «πυγμαίους χιμπαντζήδες» (pygmy 
                                                           
43 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 16. 
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chimps) ή «μπονόμπο».44   Άλλοι υποστηρίζουν ότι πρόκειται για 
δυο διαφορετικά είδη πιθήκων: οι χιμπαντζήδες (pan troglodytes) 
και οι «μπονόμπο» (pan paniscus). Οι μπονόμπο (pan paniscus) 
προσομοιάζουν με τους χιμπατζήδες (pan troglodytes) αλλά 
διαφέρουν από αυτούς στο μέγεθος και τις συνήθειες. Είναι 
μικρόσωμοι, γι’ αυτό και καλούνται λανθασμένα «πυγμαίοι 
χιμπαντζήδες» και είναι περισσότερο δενδρόβιοι. Ζουν στο βόρειο 
– κεντρικό Κονγκό (πρώην Ζαΐρ). Η μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ 
των δυο πιθήκων είναι οι αναλογίες του σώματος. Ο χιμπαντζής 
έχει μεγάλο κεφάλι, παχύ λαιμό και πλατιούς ώμους. Ο μπονόμπο 
έχει πιο εκλεπτυσμένη εμφάνιση, με αδύνατο κορμό, στενούς 
ώμους και λεπτό λαιμό. Ο μπονόμπο έχει πιο επίπεδο, πιο πλατύ 
πρόσωπο με μεγαλύτερο μέτωπο από το χιμπαντζή.  Το πρόσωπο 
του μπονόμπο είναι  μαύρο, τα χείλη του είναι ροζ, τα αυτιά του 
είναι μικρά και τα ρουθούνια του πλατιά. Διαφέρουν, επίσης, και 
ως προς τη δομή των «κοινωνιών» τους. Ενώ στους χιμπαντζήδες, 
όπως και στα περισσότερα θηλαστικά, έχουμε την αρσενική 
κυριαρχία, στους μπονόμπο ισχύει το αντίθετο. Κυβερνώνται από 
ένα πρεσβύτερο θηλυκό. 45  

Στη Νότιο Αμερική και στην Αφρική διαφορετικά είδη πιθήκων 
μπορούν να μοιράζονται το ίδιο δάσος γιατί το κάθε είδος βρίσκει 
την τροφή του με διαφορετικό τρόπο. 

Μια μεγάλη ομάδα πιθήκων είναι οι κερκοπίθηκοι. Υπάρχουν 
δεκαεπτά είδη κερκοπιθήκων στην Αφρική. Όλα τα είδη έχουν 
σώμα με παρεμφερές σχήμα  αλλά το καθένα με ιδιαίτερους 
χρωματισμούς και σχέδια,  που λειτουργούν ως κοινωνικά σήματα 
και επιτρέπουν σε κάθε είδος να αναγνωρίζει με μια ματιά φίλους 
ή αντιπάλους. Είναι η πιο πολύχρωμη ομάδα πιθήκων στον κόσμο.  
Όλοι οι κερκοπίθηκοι τρώνε καρπούς και έντομα, αλλά κάθε είδος 
                                                           
44 Jared Diamond, The Third Chipanzee, σελ. 22. 

45 Franz de Waal, Ο Πίθηκος μέσα μας, σελίδες  22-26. 
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κερκοπιθήκων αναζητά τροφή στο δικό του επίπεδο στο δάσος. 
Για την προφύλαξη από κοινούς κινδύνους, τα διάφορα είδη 
κερκοπιθήκων συμμαχούν μεταξύ τους.  

Ένα είδος κερκοπιθήκων είναι οι καπουτσίνοι. Κανένας πίθηκος 
δεν ξεπερνά σε ικανότητες τους καπουτσίνους. Αναζητούν τροφή 
οπουδήποτε. Έχουν άριστη χρωματική όραση. Εκείνο που τους 
διακρίνει από τα υπόλοιπα θηλαστικά, εξαιρουμένου του 
ανθρώπου, είναι ο μεγάλος τους εγκέφαλος και η μνήμη τους που 
τους επιτρέπουν να βρίσκουν πράγματα που άλλα είδη δεν 
διακρίνουν. Οι καπουτσίνοι τρώνε σχεδόν τα πάντα, ενώ άλλοι 
πίθηκοι έχουν ειδικές διατροφικές προτιμήσεις.  

Οι σάκι, ένα άλλο είδος πιθήκων, έχουν ειδικά δόντια με τα οποία 
σπάζουν καρπούς που άλλοι πίθηκοι δεν μπορούν. 

Μόνο ένας πίθηκος στον κόσμο συλλέγει την τροφή του τη νύχτα. 
Είναι ο νυκτικήβος. Είναι, επίσης, γνωστός ως πίθηκος-
κουκουβάγια. 

Ο καλλίτριχος πίθηκος είναι ο πιο μικρός πίθηκος στον κόσμο. Το 
μέγεθός του είναι όπως η παλάμη ενός ανθρώπινου χεριού. Τα 
πόδια του είναι τόσο μικρά που πιάνουν μόνο λεπτά κλαδιά. Το 
διατροφολόγιό του περιλαμβάνει το κόμμι, μια πίσσα που βγάζουν 
από τον κορμό ενός δέντρου, τρυπώντας τον φλοιό του. 

Ένας άλλος μικρόσωμος πίθηκος είναι ο ταμαρίνος. Στους  
ταμαρίνους το θηλυκό γεννά πάντα δίδυμα. Έχει δυο αρσενικούς 
συντρόφους που τη βοηθούν και οι δυο πρόθυμα  στη μεταφορά 
των μικρών γιατί και οι δυο ζευγάρωσαν μαζί της και, έτσι, 
θεωρούν ότι είναι οι πιθανοί πατέρες.  

Οι βρυχώμενοι πίθηκοι είναι δέκα φορές μεγαλύτεροι από τους 
ταμαρίνους  και ειδικεύονται στα φύλλα. Κάποια από τα φύλλα 
είναι δηλητηριώδη. Η ικανότητα του πιθήκου να ξεχωρίζει 
χρώματα τον βοηθά να διακρίνει σε ένα δέντρο τα ερυθρά φύλλα 
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που είναι πολύ δηλητηριώδη από τα πράσινα στα οποία το 
δηλητήριο έχει εξασθενήσει. Αλλά και τα πράσινα είναι ινώδη και 
ξυλώδη και δεν αποτελούν καλή τροφή. Έτσι, οι φυλλοφάγοι 
πίθηκοι προτιμούν  κάτι το ενδιάμεσο. Ακόμα και τα καλύτερα 
φύλα δεν χωνεύονται εύκολα. Γι’  αυτό οι βρυχώμενοι πίθηκοι 
περνούν πολλές ώρες αναπαυόμενοι για να χωνεύουν και  δεν 
σπαταλούν ενέργεια για να καταδιώκουν τους ανταγωνιστές τους. 
Όλα τα μέλη της οικογένειας  μαζί εκβάλλουν από τον λαιμό τους 
ένα θορυβώδη βρυχηθμό που είναι από τους πιο δυνατούς ήχους 
που παράγει οποιοδήποτε ζώο.  

Οι μπαμπουίνοι χρησιμοποιούν τα ευκίνητα δάκτυλά τους και τον 
μεγάλο εγκέφαλό τους και συλλέγουν τροφές όλων των ειδών. 
Βολβούς, κάκτους, σκώληκες εντόμων, ακόμα και λαγούς. Έχουν 
ακόμα και την ικανότητα να θηρεύουν φλαμίνγκο. Ζουν σε 
πεδινές εκτάσεις και για να προστατεύονται από τους θηρευτές 
γύρω τους σχηματίζουν μεγάλες ομάδες. Στην ομάδα υπάρχει 
κοινωνική ιεραρχία με το κυρίαρχο αρσενικό. 

Στα υψίπεδα της Αιθιοπίας ζουν οι μεγαλύτερες ομάδες πιθήκων 
από όλα τα είδη. Είναι οι πίθηκοι γελάδες. Οι μόνοι στη Γη που 
τρέφονται με χλόη. Υπάρχει και εδώ ο αρχηγός. Επικοινωνούν 
μεταξύ τους με ένα ακατάπαυστο μουρμουρητό που ηχεί σαν 
γλώσσα.  

Όλοι οι πίθηκοι, όπως και όλα τα άλλα πρωτεύοντα,  έχουν μάτια 
στο μπροστινό μέρος του κεφαλιού. Έχουν  διοπτρική όραση. 
Τούτο, τους  επιτρέπει να συντονίζουν την κίνηση των χεριών με 
τα μάτια και να μπορούν να υπολογίζουν τις αποστάσεις στα 
δέντρα. 

Οι πίθηκοι έχουν μια πλούσια κοινωνική ζωή. Περνούν τον χρόνο 
τους εδραιώνοντας σχέσεις μεταξύ τους και ανεβαίνοντας στην 
κοινωνική κλίμακα. Είναι αξιοπρόσεκτη η κοινωνική δομή ενός 
είδους πιθήκων, των macaca sinica που ζουν στη Σρι Λάνκα. Στην 
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κοινωνία τους ισχύει ένα σκληρό ταξικό σύστημα. Όσοι έχουν την 
τύχη να γεννηθούν σε οικογένειες υψηλής τάξης είναι σε 
πλεονεκτική θέση. Μπορούν ακόμα να παίρνουν και την τροφή 
από το στόμα αυτών που ανήκουν σε κατώτερη τάξη. Όσοι δεν 
υποκύπτουν υφίστανται ξυλοδαρμό από την υπόλοιπη ομάδα. Στο 
ζευγάρωμα υπάρχει το κυρίαρχο αρσενικό το οποίο επιλέγει 
πρώτο τα θηλυκά με τα οποία θα ζευγαρώσει. Όποιο ανήκει σε 
κατώτερη τάξη απαγορεύεται να ζευγαρώσει με ένα γόνιμο 
θηλυκό.  
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ΚΕΦ. 6. ΗΜΕΡΑ ΕΚΤΗ 

 Α. ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΓΕΝΟΣ 

 

1. Η εξελικτική γραμμή που οδήγησε στον άνθρωπο 

Με βάση τα όσα καταγράφονται στο βιβλίο αυτό, μπορεί ένας να 
υποστηρίξει ότι την εξελικτική μας ιστορία την χαρακτηρίζουν η 
περιστατικότητα και η τυχαιότητα της έναρξης και της συνέχισής 
της. Αν δεν είχαν συμβεί στη Γη σημαντικές μεταβολές πριν από 
65 εκατομμύρια χρόνια, που οδήγησαν στη μαζική εξαφάνιση του 
75% των ζωντανών οργανισμών, μεταξύ των οποίων 
περιλαμβάνονταν και οι δεινόσαυροι, δεν θα ξεκινούσε η 
θεαματική εξέλιξη των θηλαστικών και των πρώιμων 
πρωτευόντων, των πολύ μακρινών προγόνων μας.  Ούτε ο άμεσος 
πρόγονός μας, ο Homo Sapiens (Άνθρωπος Σοφός) θα ξεχυνόταν 
από την Αφρική και θα γινόταν ο κυρίαρχος του κόσμου αν οι 
κλιματικές συνθήκες κατά τη διάρκεια της παγετώδους εποχής 
ήταν διαφορετικές. 

Η εξελικτική γραμμή που οδήγησε στον άνθρωπο ξεκίνησε από 
μια τάξη των θηλαστικών, τα πρωτεύοντα (primates). Όταν 
πρωτοεμφανίστηκαν τα πρωτεύοντα ήταν πολύ διαφορετικά από 
τα σημερινά. Με τα πρώτα πρωτεύοντα, που μπορούμε να τα 
αποκαλέσουμε προπίθηκους, έμοιαζαν οι σημερινοί λεμούριοι 
(lemurs), λόριοι (lorises) και τάρσιοι (tarsiers).46 Είναι στην 
Ηώκαινο (Eocene) Εποχή της Τριτογενούς Περιόδου, την περίοδο 
μεταξύ 55 έως 35 εκατομμύρια χρόνια πριν, που τα πρωτεύοντα 
είχαν μορφή παραπλήσια με τη σημερινή. Ήταν ζώα δενδρόβια 
και νυκτόβια. Τα πρώτα πρωτεύοντα μπορούν να καταταγούν σε 
δυο μεγάλες οικογένειες, στην οικογένεια των Αδαπιδών 
                                                           
46 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 43. 
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(Adapidae), η οποία έχει εξαφανιστεί τελείως και στην οικογένεια 
των Ταρσιομόρφων (Tarsiiformes). Με την τελευταία οικογένεια 
σχετίζονται οι τάρσιοι (tarsiers), που ζουν σήμερα στη 
Νοτιοανατολική Ασία.  Σήμερα, ζουν περί τα 194 είδη 
πρωτευόντων.47  Ο γίβωνας,  ο ουραγκοτάγκος, ο  γορίλας, ο 
χιμπαντζής και ο άνθρωπος ταξινομούνται σε μια υποδιαίρεση της 
τάξης των πρωτευόντων,  τα ανθρωποειδή (anthropoids). Στα 
ανθρωποειδή ανήκει η οικογένεια των ανθρωπίδων (hominids), 
στην οποία ανήκουν οι προγονικές μορφές του ανθρώπου και το 
γένος των σημερινών ανθρώπων.   

Τα κοινά χαρακτηριστικά που έχουμε με τα άλλα πρωτεύοντα τα 
διαπίστωσε πρώτος, τον δεύτερο π.Χ. αιώνα, ο Έλληνας ιατρός 
Γαληνός. Κατατεμαχίζοντας τα σώματα διαφόρων ζώων, 
διαπίστωσε ότι από όλα τα ζώα έμοιαζε περισσότερο με τον 
άνθρωπο ο πίθηκος ως προς «τα εντόσθια, τους μυς, τις αρτηρίες, 
τις φλέβες, τα νεύρα και τη μορφή των οστών». Εξετάσεις των 
γονιδίων των ανθρώπων και των άλλων ανθρωποειδών έδειξε ότι 
οι στενότεροι σημερινοί συγγενείς μας είναι οι χιμπαντζήδες και οι 
γορίλες, που ζουν μόνο στην Αφρική. Τώρα, η μοριακή βιολογία 
έχει καταδείξει ότι το DNA του ανθρώπου είναι κατά 98.4% όμοιο 
με αυτό του χιμπαντζή, δηλαδή διαφέρει μόνο κατά 1.6%, ενώ η 
διαφορά από τους γορίλες είναι κατά 2.3%. Η διαφορά μεταξύ 
γορίλα και ουραγκοτάγκου είναι κατά 3,6%.48  

Οι επιστήμονες επιχειρούν να αναγνωρίσουν τους ανθρώπους από 
τα ζώα με κριτήριο τα σωματικά γνωρίσματα,  που διατηρούνται 
στα απολιθώματα.  Προσεκτική σύγκριση του ανθρώπινου 
σκελετού με αυτό του χιμπαντζή αποκαλύπτει ότι το ανθρώπινο 
σώμα μοιάζει με αυτό του χιμπαντζή. Το σώμα τους  είναι  
κατάλληλα προσαρμοσμένο ώστε να τους επιτρέπει να περπατούν 
                                                           
47 Chris Stringer, Peter Andrews, The Complete World of Human Evolution, 
second edition, σελίδες  82, 83. 

48 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελίδες 22-24. 
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με τα δυο τους πόδια.  Όμως, υπάρχουν βασικές διαφορές. Το 
σώμα του χιμπαντζή είναι δομημένο κατά τρόπο που να του 
παρέχει τη δυνατότητα να διακινείται μέσα στα δέντρα του 
δάσους. Έχει μεγάλα χέρια και πολύ μικρά σκέλη. Είναι ένας 
αναρριχητής. Για τον σκοπό αυτό τα δάκτυλα των ποδιών του 
είναι κατάλληλα διαμορφωμένα ώστε να μπορούν να πιάνουν 
κλαδιά δέντρων  και να φαίνονται τα πόδια του σαν χέρια.  Αυτά  
τα χαρακτηριστικά τα είχε και ο μακρινό μας πρόγονος. Εμείς τα  
έχουμε χάσει. Έχουμε μεγάλα σκέλη και πόδια που μας 
επιτρέπουν να περπατούμε στηριζόμενοι πάνω σ’ αυτά. Τούτο, 
είναι το αποτέλεσμα μιας μακράς εξελικτικής πορείας. Παρά το 
ότι συγγενεύουμε πολύ με τους χιμπαντζήδες από γενετική άποψη, 
είναι βέβαιο ότι δεν καταγόμαστε από αυτούς. Έχουμε κοινό 
μακρινό πρόγονο. Την ίδια άποψη είχε τον 19ο αιώνα και  ο 
Κάρολος Δαρβίνος.49 Παρά τις προόδους που έχουν γίνει, 
παραμένει αβέβαιη η ακριβής φύση του τελευταίου κοινού 
προγόνου που μοιραστήκαμε με τους χιμπαντζήδες.50  
 
Η μεγάλη, όμως, διαφορά μας από τους χιμπαντζήδες και τα άλλα 
ζώα είναι η ικανότητα της ομιλίας. Η ομιλία, αναμφισβήτητα, 
είναι το γνώρισμα που μας διακρίνει από όλα τα άλλα ζώα. Η 
ικανότητα της ομιλίας μας οδήγησε στην «απελευθέρωση από την 
εγγύτητα» (release from proximity) και στην ικανότητα 
επικοινωνίας χωρίς περιορισμούς του τόπου και του χρόνου.51  
 
Η ανθρώπινη ομιλία είναι μοναδική. Τα ζώα επικοινωνούν με 
χειρονομίες ή ήχους. Τα πρωτεύοντα επικοινωνούν μεταξύ τους 
συμβολικά, με χειρονομίες  και  γρυλίσματα διαφορετικής 
έντασης. Ανάλογα με την ένταση,  το ένα γρύλισμα του πίθηκου 
verver μπορεί να σημαίνει «λεοπάρδαλη», το άλλο «αετός» ή 

                                                           
49 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 44. 

50 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 10. 

51 Chris Stringer, Lone Survivors, How we became to be the only humans on 
earth, σελ. 119. 
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«φίδι».52 Πολλοί επιστήμονες θεωρούν ότι η ικανότητα της 
ομιλίας δεν εμφανίστηκε νωρίς στην ανθρώπινη εξέλιξη. 
Χρειάστηκε πολύς χρόνος  για να πάρει η ανθρώπινη ομιλία τη 
σημερινή της μορφή.  Η ικανότητα της ομιλίας οφείλεται,  κατά 
κύριο λόγο,  στις μεταλλάξεις που επήλθαν, μετά από μακρόχρονη 
εξέλιξη, στη δομή του  λάρυγγα,  της γλώσσας και των 
συνδεδεμένων μυών. Τα φωνητήρια όργανα ξεκίνησαν  ως όργανα 
τροφής. Δηλαδή, ο λάρυγγας, τα δόντια, η γλώσσα, ο ουρανίσκος. 
ολόκληρο το στόμα ήταν για την τροφή, τη μάσηση ή την 
αναπνοή. Αυτό το σύστημα, βασικό για την ίδια τη ζωή του 
ανθρώπου, έγινε  και σύστημα έκφρασης των εννοιών μέσα από 
ήχους ή, ακριβέστερα, μέσα από φθόγγους. Στη γλωσσολογία 
γίνεται διάκριση ανάμεσα στον ήχο και τον φθόγγο.  Όταν κλείσει 
δυνατά μια πόρτα κάνει ένα ήχο. Φθόγγος είναι ό, τι σχηματίζεται 
από φωνητήρια όργανα. Είναι μια ολόκληρη διαδικασία. Είναι, 
βασικά,  ο αέρας που βγαίνει από τους πνεύμονες. Ο αέρας αυτός, 
προκειμένου να βγει από το στόμα, έχει φραγμούς. Τα δόντια, τη 
γλώσσα, τον ουρανίσκο. Έτσι, διαμορφώνονται διάφοροι φθόγγοι. 
Σε κάθε γλώσσα αξιοποιείται ένας αριθμός από αυτούς.53 
Παράλληλα, ο εγκέφαλός μας διαθέτει τα απαραίτητα δομικά 
χαρακτηριστικά για την παραγωγή της ομιλίας και αν αυτά 
υποστούν βλάβη, η ομιλία μπορεί να γίνει ελαττωματική ή να 
χαθεί εντελώς. Σήμερα, με τις νευροεπιστήμες, ξέρουμε ακριβώς 
ποια  είναι η φυσιολογία του εγκεφάλου.  Το φυσικό αντικείμενο 
εισάγεται στον εγκέφαλο μέσω ηλεκτροχημικών διεργασιών Ο 
εγκέφαλος  διαθέτει δομές τέτοιες ώστε να μπορέσει να αναπτύξει 
τη γλώσσα. 54 Αυτές οι σχετικά μικρές ανατομικές ιδιαιτερότητες, 
οδήγησαν σε μια εμπλουτισμένη ανθρώπινη συμπεριφορά,  που 
είναι η μεγάλη διαφορά που μας χωρίζει από τα άλλα ζώα. 
 

                                                           
52 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 55. 

53 Δημήτρη Νανοπούλου και Γεωργίου Μπαμπινώτη, Από την κοσμογονία στη 
γλωσσογονία, σελ. 19, 20. 
 
54 Δημήτρη Νανοπούλου και Γεωργίου Μπαμπινώτη, Από την κοσμογονία στη 
γλωσσογονία, σ. 16. 
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Η ιστορία όλων μας ανατρέχει πίσω εκατομμύρια χρόνια στις 
πεδιάδες της αρχαίας Αφρικής. Μελετώντας τα απολιθώματα και 
τα άλλα ευρήματα των αρχαιολόγων και παλαιοντολόγων μένουμε 
κατάπληκτοι από το πώς κατά καιρούς αναδιαμορφώθηκε το σώμα 
των προγόνων μας ώστε να επιτύχουν στη μάχη για επιβίωση.  Το 
εξελικτικό μας ταξίδι είναι γραμμένο μέσα στο σώμα μας και στον 
τρόπο που το χρησιμοποιούμε.  

Τι ήταν αυτό που ανάγκασε τους προγόνους μας να ακολουθήσουν 
μια εξελικτική πορεία διαφορετική από αυτή των πιθήκων, μια 
πορεία έξω από τα  δάση,  που μας οδήγησε στη κατάκτηση όλης 
της υφηλίου; Πιστεύεται ότι η μεγάλη  αλλαγή συντελέστηκε πριν 
έξι με επτά  εκατομμύρια χρόνια όταν το κλίμα της Γης άρχισε να 
γίνεται πιο ψυχρό και ξηρό.  Αχανείς ζούγκλες στην Αφρική 
έδωκαν τη θέση τους σε δάση και, στη συνέχεια, τα δάση άρχισαν 
να αποψιλώνονται.  Η τροφή στα δέντρα άρχισε να λιγοστεύει και 
να βρίσκεται σε απρόσιτα μέρη. Τούτο ανάγκασε τους πίθηκους 
που ζούσαν σ’ αυτά να αλλάξουν τρόπο ζωής. Ίσως, αυτό οδήγησε 
μερικούς πίθηκους στην ανάγκη να στέκονται πάνω στα δέντρα. 
Καθώς τα δάση αποψιλώνονταν, οι πίθηκοι αυτοί θα πρέπει να 
ζούσαν αρκετό χρόνο στο έδαφος.  

Συνέπεσε τούτο με την εμφάνιση των ανθρωποειδών πιθήκων,  
που υπήρξε ένας σημαντικός  σταθμός στην εξελικτική πορεία του 
ανθρώπου.  Το απολίθωμα ενός πρώιμου ανθρωποειδούς, ηλικίας 
έξι με επτά εκατομμυρίων χρόνων, του Toumai ή του 
Sahelanthropous tchandensis, βρέθηκε στην περιοχή Σάχελ κοντά 
στη λίμνη Τσαντ της Ανατολικής Αφρικής. Το κρανίο του είναι 
μικρό με κοντό πρόσωπο και με μικρά και ισχυρά δόντια με παχύ 
σμάλτο. Το κρανίο του  έμοιαζε με το κρανίο ενός σημερινού 
χιμπαντζή. Είχαν, επίσης, το ίδιο μέγεθος εγκεφάλου. Όμως, 
υπήρχε διαφορά όσον αφορά τη θέση που ήταν το ινιακό τρήμα 
(foramen magnum), που βρίσκεται κάτω από το κρανίο εκεί που ο 
νωτιαίος μυελός εξέρχεται του κρανίου. Στον Toumai ήταν 
ακριβώς κάτω από το κρανίο που σημαίνει ότι το κρανίο 
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ισοζυγίζεται πάνω σε μια όρθια σπονδυλική στήλη. Έτσι, αυτό το 
πλάσμα μπορούσε να στέκεται όρθιος πάνω στα δυο του πόδια. Η 
στάση σε δυο πόδια στηρίζεται πάνω σε ένα κεντρικό αλλά 
ευάλωτο μέρος της ανατομίας μας. Στο κέντρο του σκελετού 
βρίσκεται η σπονδυλική στήλη, δομημένη από μια σειρά 
σπονδύλων. Στην οσφυϊκή μοίρα της σπονδυλικής  στήλης  
(lumbar spine) οι σπόνδυλοι φέρουν το βάρος οτιδήποτε είναι 
πάνω από αυτούς. Γι’ αυτό δεν αποτελεί έκπληξη που έχουμε 
προβλήματα με τους σπόνδυλούς μας. Όσο μεγαλώνουμε οι 
σπονδυλικοί δίσκοι αρχίζουν να ξηραίνονται και τα εσωτερικά 
τους πιέζουν τα σπονδυλικά νεύρα και τούτο προκαλεί πόνο.55 Στα 
επόμενα έξι εκατομμύρια χρόνια ο σκελετός μας υπέστη πολλές 
αλλαγές. Τα οστά και οι μύες μας μεταμορφώθηκαν με τέτοιο 
τρόπο ώστε να μπορούμε να κυκλοφορούμε και να τρέχουμε 
άνετα  όρθιοι και  με τα δυο πόδια.  

Αυτό ήταν το χρονικό σημείο που ο μακρινός μας πρόγονος 
ξεχώρισε από τους χιμπαντζήδες και τους άλλους πίθηκους. 
Βέβαια, ο Toumai δεν μπορεί να θεωρηθεί ως πρωτόγονος  
άνθρωπος.56 

Τελευταίες ανακαλύψεις έδειξαν ότι ο Toumai ήταν ο πρώτος από 
πολλούς δίποδες ανθρωποειδείς πίθηκους. Η ανακάλυψη και 
άλλων απολιθωμάτων,  όπως του Orrorin tugenensis και του 
Ardipithecus ramidus,  έδειξε ότι και άλλοι πίθηκοι, στη συνέχεια,  
προσαρμόστηκαν στο εναλλασσόμενο περιβάλλον τους και 
περπατούσαν όρθιοι.  

Άλλο χαρακτηριστικό γνώρισμα των ανθρωποειδών πιθήκων είναι 
ότι δεν είχαν  ουρά, ενώ τα άλλα πρωτεύοντα είχαν. Η απουσία 
της συνιστά εξελικτική καινοτομία.  Επίσης, η δομή του αγκώνα 

                                                           
55 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD). 

56 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD).  
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αποτελεί κύριο γνώρισμα της εξέλιξής τους. Οι ανθρωποειδείς 
πίθηκοι και οι άνθρωποι έχουν ιδιαίτερα ευκίνητα άνω άκρα.57 

Το επόμενο στάδιο ήταν η εμφάνιση του Αυστραλοπίθηκου. 
Επιστήμονες του Πανεπιστημίου της Βοστόνης εξέτασαν τα οστά 
του απολιθώματος ενός θηλυκού πλάσματος, ηλικίας 3.2 
εκατομμυρίων χρόνων,  που βρέθηκε στο Χάνταρ της Αιθιοπίας. 
Ονόμασαν το πλάσμα  Australopithecus afarensis. Του δόθηκε το 
προσωνύμιο Lucy από το τραγούδι των Beatles «Lucy in the Sky 
with Diamonds». Παρουσιάζει μίξη γνωρισμάτων ανθρωποειδούς 
πιθήκου και ανθρώπου. Το μήκος των βραχιόνων της και τα  
κυρτά της δάκτυλα μαρτυρούν ότι η αναρρίχηση στα δέντρα ήταν 
μέρος της ζωής της. Παράλληλα, διαπιστώθηκε ότι το σχήμα των 
αστράγαλων της Lucy έμοιαζαν πολύ με αυτό των ανθρώπων και 
τα πόδια της μπορούσαν να πατούν σταθερά στο έδαφος και, 
γενικά,  είχαν τα χαρακτηριστικά των πλασμάτων που μπορούν να 
περπατούν όρθια.  Όμως, τα πόδια της ήταν σχετικά κοντά και δεν 
της επέτρεπαν να βαδίζει όπως οι σημερινοί άνθρωποι. Ο 
εγκέφαλός της είχε το μέγεθος ενός σημερινού χιμπαντζή. Για να 
γίνει, όμως, ένας περιπατών πίθηκος χρειάστηκε να γίνουν 
σημαντικές αλλαγές στο σχήμα του σώματός της. Γενικά, τα 
στοιχεία που ανακαλύφθηκαν εισηγούνται πειστικά ότι ο  
Australopithecus afarensis διατήρησε τις καίριες προσαρμογές  για 
δενδρόβια ζωή, ιδιαίτερα του συλληπτήριου ποδιού και της 
κινητικότητας στις αρθρώσεις των γονάτων και της λεκάνης, ενώ 
συγχρόνως προσαρμόστηκε σαφώς για διπολική βάδιση και στις 
τρεις περιοχές: λεκάνη, γόνατο και άκρο πόδι. Καμιά, όμως, από  
αυτές τις προσαρμογές δεν είναι ίδια με των σημερινών 
ανθρώπων. Με άλλα λόγια, οι προσαρμογές για δίποδη βάδιση δεν 

                                                           
57 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 88. 
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αποδεικνύουν από μόνες τους ότι αυτοί οι Αυστραλοπίθηκοι ήταν 
πρόγονοι των ανθρώπων.58 

Το 1924 βρέθηκε από τον Νταρτ, σε λατομείο στη Ν. Αφρική,  
κρανίο που ανήκε σε ανήλικο άτομο. Το όν αυτό ονομάστηκε  
Australopithecus africanus,  (Αυστραλοπίθηκος ο Αφρικανός,  
Νότιος Πίθηκος από την Αφρική). Στη συνέχεια, ανακαλύφθηκε 
ένα δεύτερο είδος Αυστραλοπίθηκου, ο Australopithecus robustus 
(Εύρωστος Αυστραλοπίθηκος).  Ο Australopithecus africanus, 
ήταν μικρόσωμος με ύψος 1.20 μ. και  έτρεχε γρήγορα, ενώ ο 
Australopithecus robustus ήταν μεγαλόσωμος με ύψος 1,50 μ. και 
δυσκίνητος.  Οι χρονολογήσεις σήμερα δείχνουν ότι ο Αφρικανός 
Αυστραλοπίθηκος έζησε πριν από 3 – 2,5 εκατ. χρόνια και ο 
Εύρωστος Αυστραλοπίθηκος  πριν από 2 – 1,3  εκατ. χρόνια. Ο 
Εύρωστος Αυστραλοπίθηκος λέγεται και Παράνθρωπος ο 
Εύρωστος. Άλλη μορφή Εύρωστου Αυστραλοπίθηκου λέγεται 
Παράνθρωπος του Μπουάζ (Paranthropus boisei).   

Οι Αυστραλοπίθηκοι  παρουσίαζαν ανθρώπινα χαρακτηριστικά 
στις γνάθους και τα δόντια. Τα οστά τους μαρτυρούν ότι 
περπατούσαν με τα δυο τους πόδια. Υποστηρίζεται από μερικούς 
ότι ήταν κυρίως χορτοφάγοι και όχι κυνηγοί. Εντούτοις, από 
έρευνα που έγινε για τη χημική σύνθεση των δοντιών τους δείχνει 
ότι η διατροφή των Αυστραλοπιθήκων αυτών πιθανότατα 
περιλάμβανε κρέας ή έντομα, όπως τερμίτες, που ίσως συνέλεγαν 
με οστέινες ράβδους. Από τις ανακαλύψεις συνάγεται το 
συμπέρασμα ότι αποτελούσαν θηράματα των θηρευτών 
σαρκοβόρων. Δεν ήταν κατασκευαστές εργαλείων και δεν 
χρησιμοποιούσαν τη φωτιά. Ο τρόπος ζωής τους φαίνεται ότι 

                                                           
58 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 121. 
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έμοιαζε περισσότερο με των ανθρωποειδών πιθήκων παρά με των 
ανθρώπων.59  

Οι Εύρωστοι Αυστραλοπίθηκοι εξαφανίστηκαν όταν 
εμφανίστηκαν πρώτα ο Ικανός Άνθρωπος (Homo habilis) και,  στη 
συνέχεια, ο Όρθιος Άνθρωπος (Homo erectus). Υπάρχει η άποψη 
ότι μόλις ο Όρθιος Άνθρωπος έγινε κυνηγός, οι Εύρωστοι 
Αυστραλοπίθηκοι έγιναν λεία του. Άλλοι εξίσου πιθανοί λόγοι 
είναι η περιβαλλοντική μεταβολή ή ο διατροφικός ανταγωνισμός. 
Όποια και αν ήταν η μοίρα τους, οι Εύρωστοι Αυστραλοπίθηκοι 
αντιπροσωπεύουν ένα από τους πιο αξιοσημείωτους σταθμούς 
στην εξελικτική πορεία του ανθρώπου. 

Στην εξελικτική πορεία του ανθρώπου οι Αυστραλοπιθηκίνες 
αντιπροσωπεύουν μια μακρά και σημαντική φάση που διήρκεσε 
για πάνω από δυο εκατομμύρια χρόνια. 

 

2. Προς τον  Homo sapiens 

Το 1962 το ζεύγος ανθρωπολόγων Λίκι ανακάλυψαν στο Φαράγγι 
Όλντουβαϊ, που βρίσκεται στην Τανζανία, τα απολιθώματα μερών 
του σώματος ενός πλάσματος,  που θεωρήθηκε ότι ήταν  αρκετά 
ανθρώπινο και ταξινομήθηκε στο γένος Homo. Ονομάστηκε 
Homo habilis, που σημαίνει «Άνθρωπος Ικανός, Επιδέξιος».  
Απολιθώματα του Homo habilis βρέθηκαν και  στην περιοχή 
Κούμπι Φόρα της Κένυας  από τον γιο του ζεύγους. τον Ρίτσαρντ 
Λίκι. Το πλάσμα αυτό, που έζησε περίπου 2 – 1,5  εκατομμύρια 
χρόνια πριν, προσομοίαζε στον άνθρωπο περισσότερο από τα 
προηγούμενα στην ευθύτητα της κορμοστασιάς του, στα δόντια 
και στο μέγεθος του εγκεφάλου του, που δεν ξεπερνούσε ωστόσο 

                                                           
59 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελίδες 124 – 127. 
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το μέγεθος του εγκεφάλου ενός σημερινού χιμπαντζή. Παρά το ότι 
ο Homo habilis είναι γενικά αποδεκτός ως το πρώτο μέλος του 
γένους μας,60 υπάρχουν μερικοί επιστήμονες που αμφισβητούν 
την ανθρώπινη ταυτότητά του. Άλλοι τον θεωρούν ως ένα είδος 
αυστραλοπίθηκου και άλλοι ως ένα μείγμα αυστραλοπίθηκου και 
ανθρώπου.61 Νεώτερες ανακαλύψεις οδήγησαν μερικούς να 
υποστηρίξουν ότι μαζί με τον Homo habilis υπήρχε και ένα άλλο 
είδος ανθρωποειδούς ο Homo rudolfensis.62 

Το 1975 ανακαλύφθηκε στην Κένυα  το  απολίθωμα του σκελετού 
ενός νεαρού άνδρα, ηλικίας 1,5 εκατομμυρίων  χρόνων,  που είναι 
γνωστό με την ονομασία KNM-WT 1500 ή διαφορετικά το Παιδί 
Nariokotome. Πρόκειται για τον  μακρινό μας πρόγονο, τον Homo 
erectus, τον Όρθιο Άνθρωπο. Ο σκελετός του μας διαφωτίζει για 
το πώς ο μακρινός μας πρόγονος κατόρθωσε όχι μόνο να επιζήσει 
αλλά και να ευδοκιμήσει στις πεδιάδες της  Αφρικής. Από τα οστά 
του διαπιστώνουμε  σημαντικές  αλλαγές στην εξελικτική πορεία 
του ανθρώπινου σώματος. Παρατηρήθηκαν αρκετές σωματικές 
προσαρμογές που βοήθησαν σε πιο ικανό περπάτημα. Από τον 
αυχένα και κάτω το σώμα του έμοιαζε πολύ με το δικό μας. Είχε 
μεγάλα σκέλη και ισχία. Το μέγεθος των κνημών του ήταν σχεδόν 
το ίδιο με του σημερινού ανθρώπου. Υπήρχαν και αλλαγές που 
δεν σχετίζονταν με το περπάτημα αλλά με τη σταθερότητα του 
σώματος στο τρέξιμο. Είχε μια μακρά και στενή μέση που μαζί με 
τους χαμηλούς ώμους επέτρεπε τη γρήγορη στροφή κατά το 
τρέξιμο.  Οι ώμοι του χαμήλωσαν από την κεφαλή και τα μπράτσα 
του ήταν συνδεδεμένα με  ένα σύνδεσμο στον αυχένα του,  στο 

                                                           
60 Philip Whitefield, The Natural History of Evolution, Έκδοση 1993, σελ. 45. 

61 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 135. 

62 Chris Stringer, Peter Andrews, The Complete World of Human Evolution, 
δεύτερη έκδοση, σελ. 134. 
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πίσω μέρος της κεφαλής του,  που είναι μοναδικός στους 
ανθρώπους και καλείται αυχενικός σύνδεσμος (nuchal ligament).  
Αυτός ο σύνδεσμος κρατά την ισορροπία του σώματός μας όταν 
τρέχουμε.  Με την ικανότητα να τρέχει αυτός ο αρχαίος μας 
πρόγονος απέκτησε ένα σημαντικό πλεονέκτημα. Μπορούσε να 
κυνηγήσει.63  

Το τρέξιμο με υπερβολική ζέστη  στις καυτές πεδιάδες της 
Αφρικής ενείχε πολλούς κινδύνους. Οι μακρινοί μας πρόγονοι 
ανέπτυξαν ένα αποτελεσματικό τρόπο για να αντιμετωπίσουν 
αυτούς τους κινδύνους. Τον ιδρώτα. Αλλά, για να ιδρώνουν  θα 
έπρεπε να απαλλαγούν  από το πιθηκοειδές τρίχωμα του σώματός 
τους. Με αυτές τις αλλαγές μπορούσαν να τρέχουν καλύπτοντας 
μεγάλες αποστάσεις με καταπληκτική αντοχή και να 
συναγωνίζονται οποιοδήποτε άλλο ζώο.64  

Ο μακρινός μας πρόγονος,  ο Homo erectus,  είχε την ικανότητα 
να τρώει ποικίλη τροφή. Έτρωγε και κρέας. Κυνηγούσε και 
σκότωνε μεγάλα χορτοφάγα ζώα, όπως αντιλόπες,  
χρησιμοποιώντας και εργαλεία. Η αλλαγή της διατροφής του  
επέφερε με το χρόνο και αλλαγές στο σχήμα  του προσώπου του. 
Έφυγαν οι μεγάλοι μύες και το πρόσωπο του έγινε πιο λεπτό. Είχε 
μικρότερα δόντια προσαρμοσμένα στο να μασούν το κρέας και 
μικρότερη σιαγόνα. Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι η βασική  δομή 
του ανθρώπινου σώματος ανατρέχει στην περίοδο που έζησε ο 
Homo erectus πριν 1,8 με 2 εκατομμύρια χρόνια. Αλλά, το 
μέγεθος του  εγκεφάλου του ήταν μόλις τα 2/3 του δικού μας.65 Η 
κρατούσα άποψη είναι ότι ο Homo erectus ήταν το πρώτο είδος 
των ανθρωπίδων (hominid).  Μερικοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι 

                                                           
63 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD). 

64 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD). 

65 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD). 
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του Homo erectus προηγήθηκε ο  Homo ergaster (Άνθρωπος 
Εργαζόμενος). Σύμφωνα με την άποψη αυτή, ο Homo ergaster 
εξελίχθηκε στην Αφρική από τον Homo habilis και, στη συνέχεια, 
διασκορπίστηκε στην τροπική και υποτροπική Ασία. Εκεί, 
εξελίχθηκε από αυτόν ο Homo erectus.   Άλλοι υποστηρίζουν ότι ο 
Homo ergaster ήταν υποείδος του Homo erectus.    

Ο Homo erectus πρέπει να ζούσε σε ομάδες, οι οποίες 
παρουσίαζαν και μια μορφή κοινωνικής ζωής. Αρκετοί ερευνητές 
υποστηρίζουν ότι πρέπει να είχε αναπτύξει και ένα πρωτόγονο 
είδος ομιλίας.  

Πριν από 1 έως 1,5 περίπου  εκατομμύρια χρόνια ο Homo erectus 
ταξίδεψε έξω από την Αφρική. Φαίνεται  ότι είναι το πρώτο 
ανθρώπινο είδος που μεταναστεύει έξω από την κοιτίδα του. Αυτό 
μαρτυρούν τα απολιθώματα του Homo erectus που βρίσκονται 
σπαρμένα σε όλες τις ηπείρους. Αρχικά ταξίδεψε στη Μέση 
Ανατολή και από εκεί στην Ευρώπη και στην Άπω Ανατολή. Στην 
Άπω Ανατολή βρέθηκαν τα περίφημα απολιθώματα του 
«Ανθρώπου του Πεκίνου» και του «Ανθρώπου της Ιάβας». Πιθανό 
ο «Άνθρωπος του Πεκίνου», που ανήκε στην οικογένεια του  
Homo erectus, να είχε την ικανότητα να  χρησιμοποιεί τη φωτιά.66   

Το 1891, στο νησί της Ιάβας βρέθηκαν τα οστά ενός πλάσματος το 
οποίο ονομάστηκε «Πιθηκάνθρωπος άλαλος».  Όπως τελικά 
διαπιστώθηκε, ανήκε στο είδος Homo erectus.  Ο «Άνθρωπος της 
Ιάβας» είχε μάθει να κατασκευάζει εργαλεία από πυριτόλιθο και 
κόκκαλα. Τα ελάφια,  που κυνηγούσε και σκότωνε,  τα έψηνε 
πάνω σε πρόχειρες φωτιές, όπως αποδείχθηκε από τα μισοψημένα 
κόκκαλα τους. Μπορούσε να σταθεί όρθιος και να τρέξει τόσο 
καλά όσο και ο άνθρωπος. Φαίνεται ότι ταξίδεψε στην Ιάβα από 
τη νότια Ασία σε εποχές όταν το επίπεδο της θάλασσας ήταν 
χαμηλό και τα νησιά της Ινδονησίας ήταν μέρος μιας μεγάλης 
                                                           
66 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 37. 
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εδαφικής ενότητας την οποία οι επιστήμονες αποκαλούσαν 
«Sunda».  

Το 2004 στη νήσο Flores, περίπου 500 χιλιόμετρα ανατολικά της 
Ιάβας, ανακαλύφθηκαν τα οστά ενός άλλου ανθρωπίδα, ενός 
ενήλικα ύψους ενός μόνο μέτρου, που έλαβε την ονομασία Homo 
floresiensis, γνωστού με το παρατσούκλι «ο Hobbit» και που 
έζησε πριν από περίπου 18 χιλιάδες χρόνια.  Είχε πρόσωπο και 
δόντια ανθρώπου και μπορούσε να περπατά όρθιος, αλλά είχε 
μέγεθος  εγκεφάλου το ίδιο με αυτό του πιθήκου. Τα οστά των 
χεριών και του ισχίου έμοιαζαν περισσότερο με   αυτά του 
Australopithecus afarensis του οποίου το πιο αντιπροσωπευτικό 
δείγμα ήταν η  «Lucy».67  

Είναι γενικά αποδεκτό ότι η εξέλιξη του Homo erectus οδήγησε 
στην εμφάνιση του Homo sapiens (Άνθρωπος ο Σοφός), του 
πρόγονου  των σημερινών ανθρώπων.  

Ο Homo sapiens είχε πολύ μεγαλύτερο εγκέφαλο από τον Homo 
erectus.  Η χωρητικότητα του εγκεφάλου του ήταν 1466 ml  ενώ 
του Homo erectus 1000 ml. Μεγάλος εγκέφαλος χρειάζεται πολλή 
ενέργεια. Υπήρχε η άποψη  ότι εκείνο που συνέβαλε στην αύξηση 
της χωρητικότητας του εγκεφάλου ήταν η βρώση του ψημένου 
κρέατος. Σε τούτο συνέβαλε περισσότερο η χρήση της φωτιάς. 
Δεν γνωρίζουμε πότε ακριβώς οι πρόγονοί μας άρχισαν να 
χρησιμοποιούν τη φωτιά. Οπωσδήποτε, ο Homo sapiens έκαμνε 
μεγάλη χρήση της φωτιάς. Μαγείρευε και τούτο είναι που, 
σύμφωνα με την κρατούσα σήμερα άποψη, συνέβαλε στην 
ανάπτυξη του εγκεφάλου. Σύγχρονες μελέτες ανακάλυψαν τα 
πλεονεκτήματα της ψημένης τροφής έναντι της ωμής.68  

                                                           
67 Chris Stringer, Lone Survivors, How we became to be the only humans on 
earth, σελίδες 82-85. 

68 Alice Roberts, The Origins of Us (DVD). 
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Υπάρχουν δυο υποείδη του Homo sapiens. Ο Homo sapiens 
sapiens και ο Homo sapiens idaltu (Άνθρωπος γέροντας ή 
πρωτότοκος), που έχει εκλείψει. Τα υπολείμματα των 
απολιθωμάτων του Homo sapiens idaltu βρέθηκαν στην περιοχή 
Herto Bouri της Αιθιοπίας και υπολογίζεται ότι ήταν ηλικίας 160 
έως 170 χιλιάδες χρόνων 

Σύμφωνα με μια θεωρία που αναπτύχθηκε στο τέλος του 
περασμένου αιώνα, τη θεωρία της «Recent African Origin (RAO)» 
(Πρόσφατης Αφρικανικής Καταγωγής), η καταγωγή των δυο 
ανθρώπινων ειδών, του Homo erectus και του Homo sapiens είναι 
η Αφρική. Οι υποστηρικτές της θεωρίας αυτής αναγνωρίζουν ένα 
ενδιάμεσο είδος μεταξύ του Homo erectus και του Homo sapiens, 
τον Homo heidelbergensis (Άνθρωπο της Χαϊδελβέργης). 
Σύμφωνα πάντοτε με την άποψη αυτή, από τον Homo 
heidelbergensis προήλθαν δυο διαφορετικά είδη, ο Homo sapiens 
και ο Homo neanderthalensis (Άνθρωπος του Νεάντερνταλ). 
Σύμφωνα με άλλη θεωρία, αυτή της «Multiregional Evolution» 
(Πολυφερειακής Εξέλιξης), ο Homo sapiens εξελίχθηκε από τον 
Homo erectus στην Ασία. Εκεί, από τον Homo erectus 
εξελίχθηκαν διάφορες μορφές ανθρωπίδων, που τώρα έχουν 
εξαφανιστεί. Μεταξύ αυτών ήταν και ο Άνθρωπος του 
Νεάντερνταλ, ο Κινέζος Άνθρωπος του Πεκίνου (Sinanthropus 
pekinensis), ο Άνθρωπος της Ιάβας (Java Man). 69  

Δεν γνωρίζουμε επακριβώς πότε εμφανίστηκε ο άμεσος πρόγονος 
του σημερινού ανθρώπου, ο Homo sapiens. Από τα απολιθώματα 
που βρέθηκαν στην Αφρική, μερικοί επιστήμονες υπολογίζουν  ότι 

                                                           
69 Chris Stringer, Peter Andrews, The Complete World of Human Evolution, 
δεύτερη έκδοση, σελίδες 140-143. 
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τούτο έγινε στην περίοδο 300-160 χιλιάδες χρόνια πριν.70 Άλλοι, 
αναφέρουν την περίοδο 200-160 χιλιάδες πριν.71 

Όπως και Homo erectus,  και ο Homo sapiens δεν περιορίστηκε 
στην Αφρική. Μερικοί πήγαν  στη Μέση Ανατολή πριν περίπου 
100 χιλιάδες  χρόνια και από εκεί, πιθανό, προχώρησαν μέχρι και 
την Αυστραλία πριν περίπου 60 χιλιάδες χρόνια. Στην Ευρώπη 
μετανάστευσε πριν περίπου 35-40 χιλιλαδες χρόνια.72 Στην 
Αμερική ο άνθρωπος εμφανίστηκε πολύ αργότερα. Μόνο προς το 
τέλος της Παλαιολιθικής εποχής, πριν 11 χιλιάδες χρόνια,  
ενδέχεται οι άνθρωποι να διέσχισαν για πρώτη φορά από τον 
Παλαιό Κόσμο τη λωρίδα της στεριάς που αποτελεί σήμερα τον 
Βερίγγειο Πορθμό και που  συνέδεε την Ασία και την Αμερική. 

 Ο δυτικοευρωπαϊκός τύπος του Homo sapiens, καλείται Cro-
Μagnon (Κρο-Μανιόν). Πήρε την ονομασία αυτή από την περιοχή 
Cro-Μagnon στη Γαλλία στην οποία βρέθηκαν το 1868 τρία 
ανθρώπινα κρανία μαζί με σκελετικά υπολείμματα, ηλικίας 
περίπου 30 χιλιάδων χρόνων.73 Οι μελέτες που έγιναν των  
σκελετών των πρώιμων Κρο-Μανιόν δείχνουν ότι αυτοί είχαν 
σώματα επιμήκη, όπως παρατηρείται σε σύγχρονους πληθυσμούς 
που διαβιούν σε θερμά κλίματα, σε αντίθεση με εκείνα των 
ανθρώπων του Νεάντερνταλ, που ήταν κοντύτερα και φαρδύτερα. 
Όταν εισήλθαν στην Ευρώπη, πριν από 40 χιλιάδες χρόνια, το 
                                                           
70 Chris Stringer, Peter Andrews, The Complete World of Human Evolution, 
δεύτερη  έκδοση, σελ. 161. Chris Stringer, Lone Survivors, How we came to be 
the only humans on Earth, σελ. 206.  

71 Ian Tattersall, Masters of the Planet, The search for our human origins, σελ. 
186. 

72 Chris Stringer, Lone Survivors, How we became to be the only humans on 
earth, σελίδες 26-27. 

73 Chris Stringer, Peter Andrews, The Complete World of Human Evolution, 
δεύτερη  έκδοση, σελ. 166. 
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κλίμα ήταν σχετικά ήπιο, αλλά σύντομα άρχισαν αρκετές μικρές 
περίοδοι δριμύτατου ψύχους. Το γεγονός ότι διατήρησαν ένα 
σχήμα σώματος προσαρμοσμένου σε ψηλές θερμοκρασίες, 
καταδεικνύει πως είχαν άριστη προστασία από το κρύο, είτε με  
μορφή ενδυμάτων είτε με μορφή καταφυγίων.  

Οι πρώτοι άνθρωποι  επέδειξαν στη ζωή τους πολυπλοκότητα,  
σαν αυτή που συναντάμε στους σύγχρονους κυνηγούς-
τροφοσυλλέκτες. Αρχικά, κυνηγούσαν με δόρατα και πέτρες. Με 
τον καιρό επινόησαν όπλα που τους επέτρεπαν να κυνηγούν εξ 
αποστάσεως, όπως αγκαθωτά καμάκια, τόξα και βέλη. Πολύ 
σπάνια έκτιζαν καλύβες, μολονότι ενδέχεται να είχαν κοινές 
σκηνές από δέρματα. Δεν είχαν μαγειρικά σκεύη και, ως εκ 
τούτου, η μαγειρική τους ήταν απλή ή ανύπαρκτη. Ιδέα δεν είχαν 
από καλλιέργεια, καλαθοπλεκτική και ύφανση. Εκτός από τα 
δέρματα και τις γούνες, που σκέπαζαν τα κορμιά τους, οι 
άνθρωποι αυτοί ήταν κατά τα άλλα γυμνοί. Τα εργαλεία που 
χρησιμοποιούσαν ήταν από πέτρα. Η τέχνη τους έβρισκε διέξοδο 
άλλοτε  με τη μορφή εγχαράξεων ή έργων ζωγραφικής σε  
τοιχώματα σπηλαίων και άλλοτε με τη μορφή γλυπτών 
αναπαραστάσεων ζώων ή ανθρώπων.74 Τρυπούσαν κελύφη για να 
φτιάξουν περιλαίμια, ζωγράφιζαν τα σώματά τους, κατασκεύαζαν 
μικρά ειδώλια από ελεφαντοστού και πέτρα και ζωγράφιζαν ζώα 
στα τοιχώματα των σπηλαίων.  

Τώρα, είναι γνωστά και άλλα, χαμένα ίχνη διαφόρων τύπων 
ανθρωπίδων, αλλά η θέση τους στην ιστορία της εξέλιξης του 
ανθρώπου είναι ακόμη αμφίβολη. Πιο κάτω, θα επιχειρηθεί ειδική 
αναφορά σε μερικά από αυτά. 

Το 1907 σε αμμόλοφο της Χαϊδελβέργης,  βρέθηκε το κάτω μέρος 
από ένα ημιανθρώπινο σαγόνι, πολύ άσχημο και χωρίς πιγούνι. 
                                                           
74 Κρις Στρίνγκερ, Πήτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις Polaris, σελίδες 166-169. 
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Ήταν πολύ χοντρότερο και στενότερο από το ανθρώπινο και για το 
λόγο αυτό η γλώσσα του δεν θα είχε περιθώρια να κινηθεί και να 
παράγει έναρθρη ομιλία. Από την αντοχή του σαγονιού αυτού και 
από τα πελώρια πέτρινα εργαλεία της περιόδου αυτής, πολλοί 
φυσιοδίφες υποθέτουν ότι το πλάσμα αυτό είχε ογκώδεις 
διαστάσεις, ένα ανθρώπινο τέρας με τεράστια μέλη, χέρια και 
πόδια. Το πλάσμα αυτό ονομάστηκε «Άνθρωπος της 
Χαϊδελβέργης». Μερικοί υποστηρίζουν ότι ο Άνθρωπος της 
Χαϊδελβέργης, που έζησε στην Αφρική και στην Ευρώπη,  ήταν 
ένα ενδιάμεσο είδος μεταξύ Όρθιου Ανθρώπου (Homo erectus) 
και Σοφού Ανθρώπου (Homo sapiens),   που οδήγησε στα δυο 
μεταγενέστερα είδη, στον Άνθρωπο Σοφό και τον Άνθρωπο του 
Νεάντερνταλ,  με τον πρώτο να εξελίσσεται στην Αφρική και τον 
δεύτερο στην Ευρώπη και τη Δυτική Ασία.75  

Το 1921 σε μεταλλείο στο Broken Hill, τώρα  Kabwe, στη 
σημερινή Ζάμπια, άλλοτε βρετανική αποικία της Βόρειας 
Ροδεσίας, βρέθηκε το απολίθωμα ενός πλάσματος το οποίο οι 
ειδικοί  θεώρησαν ότι ανήκε σε ένα ανθρώπινο είδος και το 
ονόμασαν Homo rhodesiensis. 

Από ένα κρανίο που βρέθηκε σε μια περιοχή της Γερμανίας που 
λέγεται Νεάντερνταλ, βρέθηκε ένα κρανίο που οι γεωλόγοι 
υπολογίζουν ότι ανήκε σε ένα πλάσμα πολύ όμοιο με τον 
άνθρωπο. Το πλάσμα αυτό, που δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως 
πρόγονος του σημερινού ανθρώπου, βαπτίστηκε Άνθρωπος του 
Νεάντερνταλ (Homo neanderthalensis). Το πλάσμα αυτό είχε 
χοντρό και προτεταμένο σαγόνι, χαμηλό μέτωπο και δασωτά 
φρύδια πάνω στα οποία είχε μεγάλα εξογκώματα. Ο τράχηλός του 
είχε τόσο μεγάλη κλίση, που θα δυσκολευόταν να στρίψει πίσω το 
κεφάλι του και να κοιτάξει ψηλά. Γενικά,  τα οστά στο σαγόνι του 
διέφεραν πολύ από τα αντίστοιχα του ανθρώπου. Ο εγκέφαλός του 
                                                           
75 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 142. 
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είχε την ίδια με τον ανθρώπινο εγκέφαλο χωρητικότητα και το 
μυαλό του έπιανε μεγαλύτερο χώρο πίσω και λιγότερο μπροστά. 
Οι διανοητικές του λειτουργίες είχαν άλλη διάταξη. Η περιοχή 
στην οποία ζούσε ο Άνθρωπος του Νεάντερνταλ ήταν πολύ 
εκτεταμένη και ξεκινούσε από τη Δυτική Ευρώπη και,  δια μέσου 
της Ρωσίας και της Μέσης Ανατολής, έφτανε στο Ουζμπεκιστάν 
στην Κεντρική Ασία, κοντά στα σύνορα με το Αφγανιστάν.76  

Την εποχή που έζησε ο  Άνθρωπος του Νεάντερνταλ το κλίμα και 
η φυσική διαμόρφωση της Γης ήταν πολύ διαφορετικά από τα 
σημερινά. Για να προστατεύεται από το κρύο θα έπρεπε να 
φορούσε κάποια φορέματα τα οποία θα ήταν ακατέργαστα, αφού 
το ράψιμο τού ήταν άγνωστο, και να είχε κατασκευάσει κάποιο 
είδος σκέπης ή να ζούσε στα σπήλαια. Είναι βέβαιο ότι 
χρησιμοποιούσε πάνω σε τακτική βάση τη φωτιά για την τροφή 
του. Ο μέσος όρος ζωής ήταν πολύ χαμηλός. Υπολογίζεται ότι ο 
ενήλικας μπορούσε να ζήσει μέχρι τα τριάντα,  το πολύ μέχρι τα 
σαράντα πέντε χρόνια.77 

Για χιλιάδες χρόνια ο Άνθρωπος του Νεάντερνταλ υπήρξε το 
ανώτατο ζώο στην Ευρώπη. Τη  ίδια εποχή, στην Αφρική ζούσαν 
οι πρόγονοι του σημερινού ανθρώπου και στην Ανατολική Ασία  
ζούσαν πλάσματα που δεν έμοιαζαν ούτε με τους Νεάντερνταλ 
ούτε με τους ανθρώπους.78 Υπάρχει τώρα κοινή άποψη στους 
επιστήμονες ότι οι Νεάντερνταλ ήταν ανθρωπίδες, στενοί 
συγγενείς των ανθρώπων, ωστόσο η ακριβής σχέση παραμένει 
μυστήριο.  

Οι Νεάντερνταλ ζούσαν σε περιοχές της Ευρώπης, της Ασίας και 
της Μέσης Ανατολής πριν από περίπου 170.000 χρόνια, ωστόσο 
                                                           
76 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 41. 

77 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 44. 

78 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 47. 
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τα ίχνη τους χάνονται πριν από 27.000 χρόνια. Το τελευταίο 
γνωστό τους καταφύγιο ήταν στο Γιβραλτάρ. Οι Νεάντερνταλ 
επιβίωσαν στην Ισπανία μετά την εξαφάνισή τους από τον Βορρά. 
Ακολούθησε η ολοκληρωτική τους εξαφάνιση μετά  την εμφάνιση 
συγχρόνων ανθρώπων στην Ευρώπη,  που έλαβε χώρα περίπου 
40.000 χρόνια πριν. Αυτό ήταν το «μεγάλο άλμα προς τα εμπρός» 
(the great leap forward).79 

Τα αίτια της εξαφάνισής τους παραμένουν άγνωστα και είναι 
αντικείμενο έντονου διαλόγου στην επιστημονική κοινότητα, 
εξαιτίας του γεγονότος ότι συνυπήρχαν με τον σύγχρονο άνθρωπο. 
Φαίνεται πως,  μεταξύ 40.000 και 30.000 χρόνων πριν, οι 
τελευταίοι Νεάντερνταλ και οι πρώτοι σύγχρονοι άνθρωποι στην 
Ευρώπη, οι Κρο-Μανιόν, πράγματι συνυπήρξαν και 
διασταυρώθηκαν αναπαραγωγικά. Η τελευταία άποψη δεν 
υποστηριζόταν μέχρι πρόσφατα, παρά το ότι οι γενετικές διαφορές 
μεταξύ των δυο ειδών δεν πρέπει να ήταν πιο μεγάλες από αυτές 
των σημερινών θηλαστικών που μπορούν να διασταυρωθούν. 
Όμως, μελέτες έχουν δείξει ότι τα δύο συγγενικά είδη είχαν 
επιμειχθεί στη Μέση Ανατολή πριν από περίπου 50 με 60 χιλιάδες 
χρόνια, λίγο μετά τη μεγάλη έξοδο του σύγχρονου ανθρώπου από 
την Αφρική. Φαίνεται ότι οι διασταυρώσεις ήταν περιορισμένες. 
Οι παράγοντες που ενδεχομένως έλεγξαν την επιμιξία τους, ήταν 
πιθανώς πολιτιστικοί και κοινωνικοί. Ίσως, οι απόγονοι της 
επιμιξίας να είχαν μειωμένη γονιμότητα ή να αντιμετωπίζονταν ως 
ανεπιθύμητοι σύντροφοι από τα μέλη των ομογενών πληθυσμών 
τους. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι οι Νεάντερνταλ οδηγήθηκαν σε 
σταδιακή εξαφάνιση από τον άνθρωπο, καθώς ανταγωνίζονταν για 
την τροφή και τα καταφύγια. Από τις έρευνες που έγιναν φάνηκε 
ότι οι άνθρωποι είχαν περισσότερες δεξιότητες για ανεύρεση 
τροφής από το περιβάλλον τους από τους Νεάντερνταλ. Σε τούτο 
                                                           
79 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 47. 
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συνέβαλαν γενετικές αλλαγές στον εγκέφαλο των Κρο-Μανιόν, 
παρά το ότι είχαν το ίδιο μέγεθος με τον εγκέφαλο των 
Νεάντερνταλ. Αυτή η ποιοτική διαφορά οδήγησε τα δυο είδη σε 
διαφορετικές περιβαλλοντικές τροχιές.  Οι Κρο-Μανιόν, στις 
συγκρούσεις τους με τους Νεάντερνταλ,  παρά το ότι οι τελευταίοι 
ήταν πιο εύρωστοι, υπερτερούσαν σε τεχνικό οπλισμό και, έτσι,  
κατόρθωσαν με φόνους και εκτοπίσεις να οδηγήσουν σταδιακά 
τους αντιπάλους τους  στην εξαφάνιση. Όπως συνέβηκε με τους 
Ινδιάνους της Βόρειας  Αμερικής και τους Αυστραλούς 
Aboriginals.80 Άλλοι υποστηρίζουν ότι  στην εξαφάνιση του 
ανθρώπου του Νεάντερνταλ συνέβαλαν και οι κλιματικές 
διακυμάνσεις με τις επακόλουθες κυμαινόμενες περιβαλλοντικές, 
που ευνόησαν την παρουσία νέων πληθυσμών, ικανότερων ίσως 
να προσαρμοστούν σ’ αυτές.  

Μερικοί επιστήμονες υποστηρίζουν ότι υπήρξαν κατά τα 
τελευταία δυο εκατομμύρια χρόνια  τα ακόλουθα δέκα είδη 
ανθρωπίδων: Homo ergaster, erectus, georgicus, antecessor, 
heidelbergensis, rhodesiensis, helmei, floresiensis, 
neanderthalensis, sapiens.81 

Για τους ανθρωπολόγους, το θέμα των ανθρωπίδων που έζησαν 
στη γη δεν έχει εξαντληθεί. Οι έρευνες συνεχίζονται. Σύμφωνα με 

τελευταίες ανακαλύψεις, ο Homo sapiens στην Ευρώπη δεν ήλθε 
σε επαφή μόνο με τους Neanderthals   αλλά και με ένα άλλο είδος 
ανθρωπίδων, τους  Denisovans ή Denisova hominins. Το είδος 
αυτό των ανθρωπίδων ή, κατά ορισμένους υποείδος του Homo 
sapiens, ανακαλύφθηκε το 2010 ύστερα από την ανεύρεση στη 
σπηλιά  Denisova στα Βουνά Altai της Σιβηρίας, κοντά στην  Κίνα 

                                                           
80 Jared Diamond, The Third Chimpanzee, σελ. 52. 

81 Chris Stringer, Lone Survivors, How we became to be the only humans on 
earth, σελ. 33. 
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και τη  Μογγολία, οστού δακτύλου νεαρής γυναίκας, που έζησε 
πριν από περίπου 41 χιλιάδες χρόνια. Το εύρημα ονομάστηκε 
«Γυναίκα Χ». Η σπηλιά κατοικήθηκε και από τους Neanderthals, 
καθώς και από τους  Homo sapiens. Τώρα,  είναι αποδεκτό ότι 
υπήρξαν διασταυρώσεις μεταξύ των τριών ειδών ανθρωπίδων.  Οι 
επιστημονικές εξετάσεις που έγιναν υποστηρίζουν ότι οι 
Denisovans έχουν κοινή καταγωγή με τους Neanderthals   και ότι 
και αυτοί ήταν διασκορπισμένοι από τη Σιβηρία μέχρι τη 
Νοτιοανατολική Ασία. και έζησαν μαζί και διασταυρώθηκαν με 
τους προγόνους μερικών από τους σημερινούς ανθρώπους της 
περιοχής, όπως τους Μελανήσιους και τους Αυστραλούς 
Aboriginal. Περαιτέρω μελέτη του μιτοχονδρίου (mit) DNA 
διαπίστωσε ότι οι Denisovans ήταν αδελφική ομάδα  με τους 
Neanderthals από τους οποίους είχαν αποκλίνει, πιθανό στη Μέση 
Ανατολή, πριν από 200 χιλιάδες χρόνια. Και οι δυο 
διακλαδώθηκαν από την ανθρώπινη γράμμωση πριν από 600 
χιλιάδες χρόνια.82 

Ο παλαιοανθρωπολόγος Κρις Στρίνγκερ του Μουσείου Φυσικής 
Ιστορίας του Λονδίνου, στα έργα του οποίου γίνεται εκτενής 
αναφορά στο Κεφάλαιο αυτό,  εκτιμά ότι πολλοί περισσότεροι 
ανθρωπίδες, που δεν θα είναι ούτε άνθρωποι ούτε Νεάντερνταλ, 
θα ανακαλυφθούν τα επόμενα χρόνια.   

Πρόσφατα, ομάδα επιστημόνων με επικεφαλή τον 
παλαιοανθρωπολόγο Lee Berger του Πανεπιστημίου 
Witwatersrand ανακάλυψε σε σπηλιά, στη  Rising Star Cave,  στη 
Νότιο Αφρική, οστά που συναρμολόγησαν σε σκελετούς 
δεκαπέντε πλασμάτων, ανδρών, γυναικών και παιδιών. Το πλάσμα 
αυτό το  ονόμασαν Homo naledi. (Στη διάλεκτο της περιοχής 
«naledi» σημαίνει αστέρι). Δεν είναι ακόμη γνωστή η ηλικία 
                                                           
82 Chris Stringer, Lone Survivors, How we became to be the only humans on 
earth, σελίδες 199-200. 
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αυτού του πλάσματος.  Η σωματική του διάπλαση είχε 
χαρακτηριστικά σύγχρονου ανθρώπου και πίθηκου. Επρόκειτο για 
είδος που είχε μακριά σκέλη και πόδια που έμοιαζαν με αυτά του 
ανθρώπου και που μπορούσε να περπατήσει όρθιο και σε μεγάλες 
αποστάσεις, πράγμα το οποίο, κατά τον καθηγητή Berger, είναι το 
χαρακτηριστικό γνώρισμα του γένους Homo. Όμως, οι ώμοι και 
τα οστά του ισχίου και των μηρών τους έμοιαζαν με αυτά του 
αυστραλοπίθηκου. Αντίθετα, τα χέρια έμοιαζαν με αυτά του 
ανθρώπου. Εικάζεται ότι ο Homo  naledi ήταν ένα ενδιάμεσο είδος 
στην εξελικτική πορεία από τον Australopithecus στο ανθρώπινο 
γένος. Όμως, εκείνο το οποίο προκάλεσε το ζωηρό ενδιαφέρον 
των επιστημόνων είναι το γεγονός ότι τα οστά που βρέθηκαν ήταν 
τελείως άθικτα. Δεν υπήρχε σε αυτά οποιοδήποτε σημάδι  από 
πέτρα ή δόντι, πράγμα που επιτρέπει τη διαπίστωση ότι η 
ανακαλυφθείσα σπηλιά ήταν χώρος ταφής των νεκρών και ότι ο 
Homo  naledi, παρά τον μικρό του εγκέφαλο που δεν υπερέβαινε 
αυτόν του γορίλλα, είχε το έθιμο του ενταφιασμού των νεκρών 
του.83  

 

 

  

                                                           
83 The Atlantic, 10.9.2015. 
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Β. ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

 
1.  Η κοινωνική ζωή του πρωτόγονου ανθρώπου. Οι 
πρώτοι πολιτισμοί 
 

Οι άνθρωποι ανήκουμε σε μια κατηγορία ζώων που οι ζωολόγοι 
ονομάζουν «γνήσια κοινωνικά». Δεν έχουμε άλλη επιλογή από του 
να συνενωνόμαστε. Τούτο απαιτεί η ίδια η φύση του ανθρώπου. Ο 
Αριστοτέλης θεωρεί τον άνθρωπο «φύσει πολιτικόν», 
παρατηρώντας:  «το δ’ αυτάρκες λέγομεν ουκ αυτώ μόνω, τω 
ζώντι βίον μονώτην, αλλά και γενεύσιν και τέκνοις και γυναικί και 
όλως τοις φίλοις και πολίταις, επειδή φύσει πολιτικόν ο 
άνθρωπος».84  

Βέβαια, μια μορφή κοινωνικής ζωής με χαρακτηριστικά τη 
συνοχή,  την ιεραρχία και την πειθαρχία  παρατηρούμε και σε 
άλλα θηλαστικά, όπως στα λιοντάρια, στους λύκους, στους 
θαλάσσιους ελέφαντες και, περισσότερο, σε άλλα πρωτεύοντα, 
όπως στους χιμπαντζήδες Στην περίπτωση των ανθρώπων,  αυτές 
οι πρωτογενείς μορφές κοινωνικής ομάδας εξελίχθηκαν σε μορφές 
συνθετότερες και τελειότερες.   

Επειδή η συμπεριφορά δεν απολιθώνεται, δεν μπορούμε να πούμε 
με βεβαιότητα πώς ήταν οι πρώτοι πρόγονοί μας. Είναι πολύ 
πιθανό, οι πρώτες ανθρώπινες  κοινωνίες να ήταν μικρές 
οικογενειακές ομάδες. Τον σχηματισμό της οικογένειας τον 
επέβαλαν οι κανόνες της φυσικής επιλογής. Οι πρόγονοί μας θα 
έπρεπε να ζούσαν κάτω από τον μόνιμο φόβο των μεγάλων άγριων 

                                                           
84 Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Α. 5 1097b. 
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ζώων. Τα  θηλυκά με τα νεογνά τους ήταν τα πιο τρωτά. Ανίκανα 
να τρέξουν περισσότερο από τα αρπακτικά ζώα,  είχαν ανάγκη της 
αρσενικής προστασίας. Έτσι,  αναπτύχθηκε η τάση στα αρσενικά 
να συνοδεύουν τα θηλυκά με τα οποία είχαν ζευγαρώσει για να 
κρατούν τους υποψήφιους βρεφοκτόνους σε απόσταση και να 
διασφαλίσουν, έτσι, τη μεταβίβαση των γονιδίων τους στις 
επόμενες γενιές. Αυτή η τάση επεκτάθηκε αργότερα ώστε να 
συμπεριλάβει την πατρική προσοχή και, στη συνέχεια, τον 
πατρικό έλεγχο.  
 
Έκτοτε,  ακολούθησαν χιλιάδες χρόνια για να αποκτήσουν τα 
άτομα προσαρμογές προς έναν κοινωνικό τρόπο ζωής, 
λειτουργώντας συχνά μαζί προς την κατεύθυνση διαμόρφωσης της 
κοινωνικής ομάδας, που περιλάμβανε αρκετές οικογένειες. 
 
Οι πρώτοι άνθρωποι ήταν τροφοσυλλέκτες και  περιφέρονταν σε 
μικρές αγέλες ανδρών και γυναικών με μόνο σκοπό τη συλλογή 
τροφίμων. Η κάθε ομάδα είχε τη δική της μεγάλη περιοχή στην 
οποία διακινούνταν ανάλογα με την εποχή και τις ανάγκες. Ο 
πρωτόγονος άνθρωπος ήταν και  κυνηγός μικρών ζώων, αφού δεν 
μπορούσε να κυνηγήσει μεγάλα. Παράλληλα, ήταν και 
πτωματοσυλλέκτης, δηλαδή έπαιρνε ή έκλεβε τα υπολείμματα των 
σαρκών των μεγάλων ζώων, αυτό που κάνουν σήμερα μερικά ζώα, 
όπως οι ύαινες. Ζούσε ο ίδιος κάτω από τον διαρκή κίνδυνο να 
γίνει θήραμα των μεγάλων ζώων.   
 
Σταδιακά,  εξελίχθηκε σε ένα ικανό κυνηγό, χρησιμοποιώντας 
εργαλεία που ο ίδιος κατασκεύαζε και,  παράλληλα, βελτιώνοντας 
την  τεχνική του κυνηγιού, όχι μόνο από την άποψη των όπλων, 
αλλά και από την άποψη της κοινωνικής συνεργασίας. Οι 
πρόγονοί μας κυνηγούσαν ομαδικά και,  καθώς η τεχνική που 
χρησιμοποιούσαν βελτιωνόταν, βελτιώνονταν παράλληλα και οι 
μέθοδοι κοινωνικής οργάνωσης. Έχει επιβεβαιωθεί η ορθότητα 
της αρχαίας λατινικής ρήσης,  σύμφωνα με την οποία «homo 
homini lupus» (ο άνθρωπος για τον άνθρωπο είναι λύκος). Οι 
λύκοι επιβιώνουν, κυνηγώντας θηράματα πολύ μεγαλύτερά τους 
σε μέγεθος,  με ομαδική δουλειά. Ο ανταγωνισμός δεν παύει να 
υπάρχει αλλά οι λύκοι δεν έχουν την πολυτέλεια να τον αφήσουν 
να κυριαρχήσει. Η κοινωνική ζωή στην ομάδα οδήγησε στη 
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ανάπτυξη ευαισθησιών και προδιαθέσεων, όπως π.χ. της 
συμπάθειας, της αίσθησης της αμαρτίας, της ντροπής, της ενοχής, 
της τιμής, του καθήκοντος κ.ά. 
 
Ουσιαστικά η κυνηγετική ομάδα αποτελείτο μόνο από αρσενικά.  
Τα θηλυκά ήταν απασχολημένα με την ανατροφή των παιδιών  
εξαιτίας της εξαιρετικά μακρόχρονης, σε σύγκριση με άλλα ζώα,  
εξάρτησης των μικρών από τους γονείς τους και των μεγάλων 
απαιτήσεων που είχαν.  Τούτο οδήγησε στην αλλαγή του ρόλου 
των δυο φύλων και, ειδικότερα, στην ανάπτυξη της σύζευξης 
ανάμεσα σε ένα ζευγάρι. Το βαρύ έργο της ανατροφής και της 
αγωγής των μικρών, που αργούσαν να μεγαλώσουν, απαιτούσε μια 
σταθερή οικογενειακή μονάδα.85 

Όσο το κυνήγι γινόταν πιο περίπλοκο και οι εξορμήσεις όλο και 
πιο μακρόχρονες, τόσο και πιο αισθητή γινόταν στον πρωτόγονο 
άνθρωπο η ανάγκη να σταματήσει τις περιπλανήσεις του και 
νομαδικούς τρόπους ζωής και να αποκτήσει μια μόνιμη 
εγκατάσταση, ένα μέρος στο οποίο θα μπορούσε να γυρίζει με τη 
λεία του και όπου τα θηλυκά και τα μικρά τους θα τον περίμεναν 
και θα μπορούσαν να μοιραστούν μαζί του την τροφή. Ο 
άνθρωπος των δασών, που έγινε άνθρωπος των ανοικτών 
εκτάσεων και κυνηγός,  απέκτησε μια μόνιμη διαμονή. Άρχισε να 
κάμνει αποθήκευση τροφίμων και να τροποποιεί το πρόγραμμα 
του φαγητού του.  

Όταν οι άνθρωποι άρχισαν να εξημερώνουν μερικά κατοικίδια 
ζώα μετατράπηκαν σε νομαδικούς βοσκούς.  Έτσι, παρατηρούμε 
μετάβαση από την κυνηγετική στη νομαδική ζωή. Ακολουθώντας 
τα κοπάδια των  άγριων βοδιών, και στην Ασία των άγριων 
αλόγων, ο άνθρωπος  έφτασε προοδευτικά στην ιδέα της 
ιδιοκτησίας πάνω στα ζώα αυτά. 
 
                                                           
85 Ντέσμοντ Μόρρις, Ο γυμνός πίθηκος, σελίδες 54-56. 
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Σημαντικός,  όμως,  σταθμός στην εξέλιξη του ανθρώπου, τόσο 
στο βιολογικό όσο και στο πολιτισμικό επίπεδο,  συνέβη με την 
ανακάλυψη της γεωργίας, περίπου 11.000 χρόνια πριν, με 
συνακόλουθο την αλλαγή του τρόπου ζωής του,  καθώς άρχισε να 
διαβιεί σε σταθερές περιοχές. Όταν οι άνθρωποι άρχισαν να 
καλλιεργούν τη γη άρχισε να αναπτύσσεται και η ιδέα της 
ιδιοκτησίας. Η νομαδική ζωή δεν εξέλιπε.  Παράλληλα με τη ζωή 
των πρώτων γεωργών γύρω από τις μεγάλες κοιλάδες των 
ποταμών, το άλλο είδος ζωής, η νομαδική ζωή, βρισκόταν επίσης 
στην ανάπτυξή της.  Οι δυο τρόποι ζωής, ο γεωργικός και ο 
νομαδικός, διέφεραν μεταξύ τους και γι’ αυτό το εμπόριο και η 
λεηλασία ήταν αναπόφευκτο επακόλουθο ανάμεσά τους. Στη 
Σουμερία ιδιαίτερα, όπου υπήρχαν έρημοι και εποχιακή βοσκή, 
ήταν πολύ συνηθισμένο για τις νομάδες να κατασκηνώνουν κοντά 
στους καλλιεργημένους αγρούς και να εμπορεύονται ή να 
κλέβουν.   

Οι κοινωνικές ομάδες μετεξελίχθηκαν σταδιακά  σε φυλές τις 
οποίες αποτελούσαν χιλιάδες άτομα και σε πόλεις-κράτη.86 Η 
αίσθηση της κοινότητας, που μετεξελίχθηκε σταδιακά σε εθνική 
συνείδηση, με πατρίδες και εθνικά σύνορα, οδήγησε στις 
χειρότερες αποκαλύψεις της ανθρώπινης βιαιότητας.  Κατά τη 
διάρκεια της ανθρώπινης εξέλιξης, η  εχθρότητα προς την 
εξωομάδα ενίσχυε την αλληλεγγύη της ενδοομάδας. Σύμφωνα με 
τον Καθηγητή Ιωάννη Δ. Ευρυγένη, «Η πρώτη αντίδραση των 
πολιτικών οντοτήτων σε μια εξωτερική πρόκληση είναι η ταύτιση 
της πηγής της με τη λέξη “εχθρός”...».87 
 
Οι πρώτες πολιτικές ενότητες και οι πρώτες αποδείξεις ενός 
πολιτισμού εμφανίστηκαν περί το 3.400 π.Χ. στη Μεσοποταμία, 
ανάμεσα στους ποταμούς Ευφράτη και Τίγρη και στη συνέχεια, 

                                                           
86 Jared Diamond, The world until yesterday, σελίδες  15, 16. 

87 Ioannis D. Evrigenis, Fear of enemies and collective action, New York, 
Cambridge University Press, 2008. 
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στην ευρύτερη περιοχή της «Εύφορης Ημισελήνου» (Fertile 
Crescent).88  Στην περιοχή θα αναπτυχθούν οι πολιτισμοί των 
Σουμερίων, των Βαβυλωνίων και  των Ασσυρίων. Στα βόρεια, θα 
αναπτυχθεί ο πολιτισμός   των Χετταίων (Hittites). Στα νότια της 
Μεσοποταμίας θα αναπτυχθεί ο πολιτισμός των Αιγυπτίων. 
Βρισκόμαστε σε μια εποχή συνεχών πολέμων, που κράτησαν δέκα 
αιώνες, μεταξύ των απομονωμένων άλλοτε λαών της 
Μεσοποταμίας και του Νείλου. Αν είχαμε μια σειρά από 
πολιτικούς χάρτες της μακροχρόνιας αυτής περιόδου των δέκα 
αιώνων, θα βλέπαμε τα διάφορα κράτη της περιοχής να 
καταβροχθίζει το ένα το άλλο και να αποβάλλει ξανά το ένα το 
άλλο. Συνυφασμένη με την ιστορία των μεγάλων αυτοκρατοριών 
της Αιγύπτου προς τα νότια και των εναλλασσόμενων 
αυτοκρατοριών της Συρίας, Ασσυρίας και Βαβυλώνας προς τα 
βόρεια είναι η  ιστορία των Εβραίων.  Παράλληλα, με τους 
πολιτισμούς των λαών της Μεσοποταμίας,  κάνουν την εμφάνισή 
τους στα μεσογειακά νερά ο Μινωικός πολιτισμός, ο  Μυκηναϊκός 
πολιτισμός, ο Ελληνικός πολιτισμός  ο  Φοινικικός πολιτισμός  και 
ο πολιτισμός της Κύπρου. Σχεδόν την ίδια εποχή που ανθούσε ο 
πολιτισμός των Σουμερίων, γύρω στο 2500 π. Χ., υπήρχε στην 
κοιλάδα του Ινδού ο πολιτισμός των αρχαίων λαών της Ινδίας. 
Λίγο αργότερα, αναπτύχθηκε ο πολιτισμός των Κινέζων.  

Αυτή η αλματώδης κοινωνική εξέλιξη του ανθρώπου, είχε ως 
αποτέλεσμα να εντατικοποιηθεί η αναγκαιότητα δημιουργίας 
μηχανισμών που μείωναν τις αντιπαραθέσεις και αύξαναν τη 
συνεργασία. Τα άτομα έγιναν πιο συνεργάσιμα με άτομα της ίδιας 
κοινότητας και πιο δεκτικά να θυσιασθούν για να υπερασπίσουν 
τα κοινά τους συμφέροντα. Όμως, δεν έπαψαν ποτέ τα προσωπικά 
συμφέροντα. Έτσι, δημιουργήθηκε η ανάγκη να υπάρξουν οι 
ηγέτες,  για να λειτουργούν αποτελεσματικά μέσα στον 
ενδοομαδικό ανταγωνισμό, καθώς τα άτομα διατηρούσαν ισχυρή 
αίσθηση των προσωπικών συμφερόντων τους.  

                                                           
88 Jared Diamond, The world until yesterday, σελ. 12.  
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Παράλληλα, άρχισαν  να μορφοποιούνται και να καταγράφονται 
αργότερα ηθικές ιδέες που, αρχικά,  διατηρούνταν προφορικά. Ο 
κοινωνικός ρόλος των θρησκειών ως πηγών νόμων και 
κοινωνικών νορμών ήταν επίσης σημαντικός στην περαιτέρω 
κοινωνικοποίηση του σύγχρονου ανθρώπου.  
 

2. Θρησκεία και δίκαιο.  
 
Αναμφισβήτητα, ο ρόλος των θρησκειών στην κοινωνική εξέλιξη 
του ανθρώπου υπήρξε σημαντικός.  
 
Η θρησκεία έχει τις ρίζες της στον φόβο και τη δεισιδαιμονία του 
πρωτόγονου ανθρώπου. Όπως λέγει και η λατινική ρήση,  «primus 
in orbe deos fecit timor» (τους θεούς πρώτος δημιούργησε ο 
φόβος). Ο πρωτόγονος άνθρωπος ήταν επιρρεπής στο φόβο. 
Φυσικά φαινόμενα όπως οι σεισμοί και οι καταποντισμοί και 
γεγονότα όπως οι κατά καιρούς επιδημίες που έπεφταν και θέριζαν 
τους ανθρώπους καθώς και οι  χωρίς καμιά φανερή αιτία 
ασθένειες και θάνατοι,  που ήταν ανεξήγητα στο μυαλό του 
πρωτόγονου ανθρώπου,  προκαλούσαν τον φόβο. Ακόμη και 
σήμερα, η  απελπισία των ανθρώπων μπροστά στην αδυναμία τους 
να αντιδράσουν για τα όσα υποφέρουν τους εξωθεί στην απόρριψη 
της λογικής, στην ιδέα ότι με την εξ ουρανού διαμεσολάβηση 
μπορούν να εκτελεστούν ανθρωπίνως αδύνατες πράξεις.  
 
Ο φόβος οδήγησε τον πρωτόγονο άνθρωπο  να αναζητεί βοήθεια 
και προστασία γι’ αυτές τις ανεξήγητες συμφορές του. Αυτήν την 
βοήθεια ανέλαβαν να προσφέρουν στους ανθρώπους οι θρησκείες 
και τα ιερατεία τους.  
 
Πολύ νωρίς, στη μικρή ανθρώπινη ομάδα, ξεχώριζαν μερικοί 
άνθρωποι που  έδωκαν στον εαυτό τους την αρμοδιότητα να 
εξηγούν  τα ανεξήγητα στο μυαλό του πρωτόγονου ανθρώπου 
πράγματα, να ερμηνεύουν τα όνειρα και να παρουσιάζουν  τους 
εξορκισμούς που έφερναν τύχη και απομάκρυναν τη συμφορά.  
Αυτοί ήταν οι πρώτοι ιερείς. Οι πρώτοι που εμφανίστηκαν στην 
ιστορία με αυτές τις «ικανότητες» ήταν οι «σαμάν» (saman). Ο 
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σαμανισμός (shamanism) θεωρείται ως η πρώτη μορφή θρησκείας 
που εμφανίστηκε στον κόσμο, κατά τη νεολιθική περίοδο (8.000-
3.000 π.Χ.). Αρχικά, τις πρακτικές του σαμανισμού τις εφάρμοζαν 
οι κοινωνίες των κυνηγών-τροφοσυλλεκτών της Σιβηρίας και στη 
συνέχεια της Κεντρικής Ασίας.  Η λέξη «saman»  («shaman» στη 
ρωσική)  μεταφράστηκε ως «αυτός που γνωρίζει». Οι σαμάν ήταν 
οι μάγοι, οι  γιατροί, οι νεκρομάντεις και ονειροκρίτες. Οι σαμάν 
θεωρούνταν άτομα με υπερφυσικές ιδιότητες τις οποίες τους 
δώρισε κάποιο πνεύμα.89  
 
Χαρακτηριστικό των θρησκειών είναι η πίστη σε «υπερφυσικές» 
δυνάμεις.  Για να έχουν την ευμένεια των υπερφυσικών δυνάμεων 
οι άνθρωποι επινόησαν κανόνες συμπεριφοράς οι οποίοι πήραν 
αρχικά  την μορφή ηθικών κανόνων, ταμπού ή εντολών. Πέραν 
τούτου, η εξασφάλιση της εύνοιας των υπερφυσικών δυνάμεων 
μπορούσε να εξασφαλιστεί και με προσευχές, τελετές,  δώρα και 
θυσίες, ακόμη και ανθρωποθυσίες.  Προς τούτο, οι άνθρωποι 
κατέφευγαν σε αναζητήσεις συμβουλών ιερέων και  χρησμών. 
Όλα αυτά, βέβαια, δεν μπορούσαν να φέρουν το επιθυμητό 
αποτέλεσμα. Όμως, ήταν ικανά να κάνουν τον άνθρωπο να 
πιστεύει ότι δεν είναι αβοήθητος και, έτσι, να απαμβλύνουν ή και 
να εξουδετερώνουν την αγωνία του για τους κινδύνους και τα 
προβλήματα που αντιμετώπιζε και που η αντιμετώπιση τους ήταν 
πέραν των δυνάμεών του.  

Η θρησκεία έσπευσε να δώσει απαντήσεις και στα ερωτήματα που 
βασάνιζαν τον άνθρωπο για τη δημιουργία του κόσμου και της 
ζωής.  Οι μύθοι για τη δημιουργία του κόσμου, όπως αυτός που 
αναφέρεται στο βιβλίο «Γένεσις»,  ήταν ευρέως διαδεδομένοι. Οι 
αρχαίοι Έλληνες, που έδωσαν σωστές επιστημονικές εξηγήσεις 
για αρκετά φυσικά φαινόμενα, επικαλούνταν τους θεούς, ως 
υπερφυσικές δυνάμεις, για να εξηγήσουν την ανατολή και δύση 
του Ήλιου, την παλίρροια, τους ανέμους και τη βροχή.  Σήμερα, 
όπως γνωρίζουμε, η δημιουργία του κόσμου αποδίδεται στη 

                                                           
89 Sean McLoughlin, World Religions, σε. 10. 
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«Μεγάλη Έκρηξη» (Big Bang) και στους νόμους της φυσικής. Η 
ανατολή και η δύση του Ήλιου και οι παλίρροιες εξηγούνται από 
τους αστρονόμους και η βροχή και οι άνεμοι από τους 
μετεωρολόγους.   
 
Αρκετές θρησκείες έσπευσαν να προσφέρουν στους πιστούς τους 
ανακούφιση και δύναμη να αντιμετωπίσουν το θέμα του θανάτου 
του δικού τους και των προσφιλών τους προσώπων, επινοώντας 
μια μεταθανάτια ζωή είτε με τη μετάβαση της ψυχής, μέσα σε ένα 
αντίγραφο του σώματος, ή  σε ένα υπερφυσικό κόσμο, καλούμενο 
συνήθως παράδεισο, ή τη μετάβαση της ψυχής σε ένα ζώο, πουλί 
ή άνθρωπο στη Γη. Οι Ινδοί πίστευαν ότι η ψυχή ενός ανθρώπου 
και μετά τον θάνατό του μπορεί να κατοικεί στο σώμα ενός άλλου 
ανθρώπου ή μιας τίγρης, μιας κόμπρας ή οποιουδήποτε άλλου 
ζωντανού πλάσματος. Ο κύκλος θα κλείσει  μόνο όταν αυτή θα 
έχει εξαγνιστεί, ώστε να ενωθεί με τη θεϊκή ουσία.     

Μερικές θρησκείες προχωρούν περαιτέρω και υπόσχονται μια 
μεταθανάτια ζωή καλύτερη από την επίγεια, όπως μια αιώνια ζωή 
και  επανένωση με τα αγαπημένα πρόσωπα. Μια ζωή χωρίς πόνο, 
έγνοιες και αγωνίες όπου το άτομο θα απολαμβάνει άφθονο 
νέκταρ και ωραίες γυναίκες. 

Επίσης, μερικές θρησκείες προσπάθησαν να απαντήσουν στο 
ερώτημα γιατί κάποιος να υποφέρει στη Γή, προβάλλοντας ως 
δικαιολογία ότι πληρώνει για τις αμαρτίες του, ή ότι κάποιος 
κακός είναι υπεύθυνος και,  για  τούτο, θα πρέπει να 
επιστρατεύσει ένα μάγο για να τον ανακαλύψει και να τον 
σκοτώσει. Άλλες θρησκείες, επινοώντας τη θεοδικία,   
προσπάθησαν να πείσουν τους πιστούς τους ότι αυτές οι 
ταλαιπωρίες είναι μια δοκιμασία για να διαπιστώσει ο θεός αν 
αυτός που τις υφίσταται είναι άξιος για τη μεταθανάτια αιώνια 
ζωή.  Είναι μια υπόσχεση που προσφέρει στον δυστυχούντα 
ανακούφιση ότι θα ανταμειφθεί στη μέλλουσα ζωή και, ακόμη, ότι 
αυτός που του προξένησε το κακό θα τιμωρηθεί μετά θάνατο στην 
κόλαση. Η επίγεια ζωή είναι σύντομη και αποκλειστικός στόχος 
του ανθρώπου σ’ αυτήν  την επίγεια ζωή είναι να επιτύχει τη 
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σωτηρία της ψυχής του και να ετοιμαστεί για την αιώνια ζωή. 
Τέτοια αντίληψη  οδήγησε μερικούς να  απαρνηθούν ουσιαστικά 
την επίγεια ζωή και να επιλέξουν το μοναχισμό ως τρόπο ζωής. 
Άλλους τους οδήγησε σε τρομοκρατικές αυτοκτονικές επιθέσεις 
κατά των «απίστων». 

Η αιγυπτιακή θρησκεία υπήρξε θρησκεία της αθανασίας όσο 
καμιά προγενέστερη.  Οι Αιγύπτιοι πίστευαν ότι η ψυχή κάθε 
ανθρώπου μετά τον θάνατό του υφίστατο μια δοκιμασία. Αν ο 
αποθανών κρινόταν άξιος, ζούσε μαζί με τον Osiris στο 
παραδεισένιο βασίλειό του στον κάτω κόσμο. Αν ο αποθανών δεν 
περνούσε τη δοκιμασία, ριχνόταν σε ένα «καταβροχθιστή» και δεν 
είχε αιώνια ζωή. Αυτός που ριχνόταν στον καταβροχθιστή, 
υποβαλλόταν σε φοβερά βασανιστήρια. Αυτοί οι μύθοι φαίνεται 
ότι επηρέασαν τις χριστιανικές αντιλήψεις για την κόλαση.  

Με τις πιο πάνω αντιλήψεις είναι συνυφασμένο και το έθιμο της 
μουμιοποίησης, που προσφερόταν για τους πλούσιους. Για τους 
φτωχούς, υπήρχε το έθιμο της ταφής σε λάκκους της ερήμου όπου 
το σώμα διατηρείτο,  φυσικά με  την αποξήρανσή του.  

Από αρχαιολογικές μαρτυρίες από τάφους, με βάση ανασκαφές 
που έγιναν στην Κύπρο,  προκύπτει το ταφικό έθιμο της 
προσφοράς αντικειμένων πλάι στο νεκρό, πράγμα που υποστηρίζει  
την πίστη σε μια άλλη ζωή. Την τροφή, που τώρα έχει 
εξαφανιστεί, την τοποθετούσαν στους τάφους τους σε αγγεία. 
Τους άνδρες τους συνόδευαν εργαλεία και όπλα.90  Στην πρώιμη 
εποχή του Σιδήρου, που ονομάστηκε «Γεωμετρική», στις αρχές 
του ΙΑ΄ αιώνα ως το δεύτερο ήμισυ του Η΄ αιώνα π.Χ., ένα 
αξιοσημείωτο ταφικό έθιμο εμφανίζεται στη Λάπηθο: Η θυσία 

                                                           
90 Ιστορία της Κύπρου, Έκδοση Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄. Τόμος 
Α, σελίδες  205 και 232. 
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δούλων προκειμένου να υπηρετούν τους νεκρούς κυρίους τους στη 
μετέπειτα ζωή.91 

 
Η δημιουργία μεγάλων σε πληθυσμό κοινοτήτων κατέστησε 
αναγκαία την ύπαρξη ηγετών, βασιλιάδων  ή φύλαρχων, που θα 
αποφάσιζαν για το καλό της κοινότητας.  Τότε προέκυψε η ανάγκη 
να τεθούν μερικοί νόμοι. Ήταν οι πρώτοι κανόνες δικαίου,  με τη 
μορφή κανόνων συμπεριφοράς τόσο σε γνωστούς όσο και σε 
ξένους,  για τους υπηκόους. Για την πιστή εφαρμογή αυτών των 
κανόνων, η θρησκεία διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο.  Τους νόμους 
τους υπαγόρευε κάποιος θεός και παράβασή τους σήμαινε 
παράβαση θείου νόμου, που θα προκαλούσε την οργή και την 
τιμωρία του θεού. Ο άρχοντας,  βασιλιάς ή φύλαρχος, 
παρουσιάστηκε ως γιος ή εκπρόσωπος του θεού ή ακόμη και ως ο 
ίδιος ο θεός. Στην αρχαία Αίγυπτο ο φαραώ, παρά την ανθρώπινη 
φύση του και τις ανθρώπινες αδυναμίες του, λατρευόταν ως θεός, 
αφού ενσάρκωνε τη θεία βασιλική εξουσία. Θεωρείτο ως τέκνο 
του θεού Ra, που κυβερνούσε τη φύση.  

Άρχισαν να οικοδομούνται ναοί και διοργανώνονται τελετές για 
να διδάσκεται ο λαός από τους ιερείς πώς  πρέπει να κάνει και τι 
πρέπει να αποφεύγει να κάνει, πώς πρέπει να συμπεριφέρεται και, 
γενικά, πώς να υπακούει στους κανόνες και στις εντολές του 
άρχοντα. Έτσι, με τη βοήθεια της θρησκείας,  διασφαλίστηκε η 
κοινωνική τάξη και η αρμονική συμβίωση στις πρώτες πολιτείες. 
Όπως κυνικά ανέφερε ο Βολταίρος, «Και αν ακόμη ο Θεός δεν 
υπήρξε, θα έπρεπε να εφευρεθεί».   

 Οι κανόνες δικαίου, όταν πρωτοεμφανίστηκαν, ήταν εθιμικοί.   
Δηλαδή,  ήταν κανόνες που διαμορφώθηκαν σιγά σιγά και 
αδιάλειπτα στη συνείδηση των μελών μιας  ανθρώπινης 
                                                           
91 Ιστορία της Κύπρου, Έκδοση Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄. Τόμος 
Α, σελ. 316. 
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κοινότητας ως κανόνες ηθικής και δικαίου. Πολύ αργότερα, τη 
θέση των εθιμικών κανόνων δικαίου πήρε το θετό δίκαιο, δηλαδή 
οι νόμοι  οι επιβαλλόμενοι,  από τον ανώτατο άρχοντα ή από τα 
νομοθετικά σώματα. Αρχικά οι νόμοι ήταν άγραφοι. Αποτελεί από 
πολλές απόψεις σημαντική πρόοδο η εξέλιξη από το έθιμο και το 
άγραφο δίκαιο  στον γραπτό νόμο, ο οποίος είχε βεβαιότητα και 
σταθερότητα.   Στη μετάβαση από τους άγραφους κανόνες δικαίου 
στο γραπτό δίκαιο συνέβαλε η εφεύρεση της γραφής. Με τη 
γραφή γινόταν εύκολα προσιτός σε όλους ο καθορισμός των 
κανόνων.  
 
Αντίληψη που χαρακτηρίζει όλα τα αρχέγονα δίκαια είναι ότι οι 
νόμοι δεν είναι ανθρώπινο δημιούργημα, αλλά εκπορεύονται  από 
θεϊκές δυνάμεις. Ο βασιλιάς των Βαβυλωνίων Χαμουραμπί 
διατυπώνει τον κώδικά του μετά από διαταγή των θεών και, 
ειδικά, των θεών Άνου και Ένλιλ. Οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν 
ότι εμπνευστής της νομοθεσίας του Λυκούργου ήταν ο 
Απόλλωνας. Η ιδέα της δικαιοσύνης είχε θεοποιηθεί από τους 
αρχαίους Έλληνες. Η Θέμις, κόρη του Ουρανού και της Γης 
συμβόλιζε, ως πηγή θείων επιταγών, την ηθική τάξη και την τάξη 
του δικαίου. Ο Ησίοδος παρουσιάζει στη «Θεογονία» του τη 
Θέμιδα ως μητέρα της Δίκης, της Ευνομίας και της Ειρήνης.  Η 
Δίκη είναι η θεοποίηση της ορθής ανθρώπινης συμπεριφοράς. 
Είναι η θεά που οδηγεί τις ανθρώπινες σχέσεις στην ορθή 
κατεύθυνση. Η Νέμεση, τέκνο της Νυκτός και του Ωκεανού, ήταν 
η θεά που εγγυάτο ότι κανείς δεν θα υπερβεί τα θεμιτά όρια που 
τάσσει ο νόμος. Η Ευνομία συμβάλλει στην άρση των αντιθέσεων 
και στην τάξη των πραγμάτων. Χωρίς αυτήν, επικρατούν η 
«ύβρις», η αδικία και η υπερβολή.  «Ύβρις» σημαίνει γενικά 
έλλειψη μέτρου και αιδούς, υπεροψία, υπέρβαση των ορίων που 
έταξαν οι θεοί στους ανθρώπους, περιφρόνηση του κοινού 
αισθήματος. Εκτός από το πολιτικό πεδίο, υβριστής ήταν κάθε 
καταπιεστής, ακόρεστος κυνηγός του κέρδους. 
 
Υποστηρίζεται ότι οι Σουμέριοι της Μεσοποταμίας θέσπισαν τους 
πρώτους γραπτούς νόμους.  Οι πρώτοι νόμοι είναι αυτοί που 
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θεσπίστηκαν περί το έτος 2350 π.Χ., κατά τη διάρκεια της 
βασιλείας του Urukagina, βασιλιά της Lagash.92  

Η πρώτη συστηματική κωδικοποίηση νόμων, από αυτές που έχουν 
μέχρι σήμερα διασωθεί, έγινε στη Βαβυλώνα επί βασιλείας του 
Χαμουραμπί. Ο κώδικας του Χαμουραμπί κωδικοποιεί μια σειρά 
από 300 κανόνες και νόμους που θέσπισε ο ίδιος κατά τη βασιλεία 
του που διήρκησε από το 1792 ως το 1750 π.Χ. Ο κώδικας 
απέβλεπε στην ομοιόμορφη  ρύθμιση  των σχέσεων των υπηκόων 
του μεγάλου βασιλείου  του Χαμουραμπί το οποίο, κατά τον 
χρόνο του θανάτου του, κάλυπτε την περιοχή από τον Περσικό 
Κόλπο μέχρι τους ποταμούς Τίγρη και Ευφράτη και αποτελείτο 
από διάφορες φυλές. Κάλυπτε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων,  όπως 
ανθρωποκτονία, διαζύγιο, χρέη, υιοθεσία, θέματα σχετιζόμενα με 
τη γεωργία, ακόμη δε και διαφορές σχετικές με τη ζυθοποιία.  Ο 
κώδικας είναι καταγραμμένος σε μια τεράστια στήλη ύψους 2.25 
μέτρων που φυλάσσεται σήμερα στο μουσείο του Λούβρου στο 
Παρίσι. 

Οι νόμοι του Χαμουραμπί διακρίνονται για την αυστηρότητα και 
την ακαμψία  τους. Προβλέπεται η θανατική ποινή ακόμη και όταν 
διαπράττεται κλοπή περιουσίας των ναών ή του παλατιού ή όταν  
παρέχεται άσυλο σε φυγά δούλο ή στον μάρτυρα που 
ψευδομαρτυρούσε. Η  επιμέτρηση των ποινών διεπόταν από την 
αρχή «οφθαλμόν αντί οφθαλμού» την οποία δανείστηκαν 
αργότερα οι Εβραίοι.   Προβλεπόταν θανατική ποινή στον 
οικοδόμο του σπιτιού που λόγω κακοτεχνιών έπεφτε και 
προκαλούσε το θάνατο του ιδιοκτήτη του. Αν προκαλούσε τον 
θάνατο του γιου του ιδιοκτήτη, τότε η θανατική ποινή 
επιβαλλόταν στον γιο του οικοδόμου.  Όμως,  η τιμωρία 
«οφθαλμόν αντί οφθαλμού» προβλεπόταν μόνο όταν οι 
εμπλεκόμενοι ήταν κοινωνικά ίσοι.  
                                                           
92 Samuel Noah Kramer, The Sumerians, σελ. 79.   
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Προβλέπονταν συνέπειες και για τους κατήγορους που δεν 
αποδείκνυαν την καταγγελία τους Αν αυτός που κατηγορούσε 
κάποιο για διάπραξη ανθρωποκτονίας δεν αποδείκνυε τον 
ισχυρισμό του, καταδικαζόταν ο ίδιος στη θανατική ποινή.  

Στην αρχαία Ελλάδα, συναντούμε θέσπιση γραπτών νόμων στην 
περίοδο μεταξύ του τέλους του όγδοου αιώνα και  του τέλους του 
έκτου αιώνα π.Χ.. 

Ο προγενέστερος από όλους τους γνωστούς Έλληνες νομοθέτες 
ήταν ο Λυκούργος ο οποίος νομοθέτησε για την αρχαία Σπάρτη 
στο τέλος του όγδοου αιώνα π.Χ.. Από μερικούς υποστηρίζεται ότι 
ήταν μυθικό πρόσωπο και όχι υπαρκτό. Καθεμιά από τις διατάξεις 
της νομοθεσίας του Λυκούργου χαρακτηριζόταν, όπως αναφέρει ο 
Πλούταρχος, με τον όρο «ρήτρα», που σημαίνει συμφωνία, 
δηλαδή αποδοχή από τον λαό της Σπάρτης της νομοθεσίας. Η 
νομοθεσία του Λυκούργου εξελίχθηκε με την πάροδο του χρόνου 
και πήρε την τελική της μορφή τον έκτο αιώνα.  

Στην αρχαία Αθήνα,  αυτοί που συνέτασσαν τους νόμους έφεραν 
μεγάλη ευθύνη. Αν το κείμενο ενός νόμου που είχε γίνει αποδεκτό 
ανακαλυπτόταν ότι σε κάποιο σημείο του ήταν αντίθετο σε άλλους 
νόμους, οποιοσδήποτε πολίτης μπορούσε να εγκαλέσει εκείνον 
που συνέταξε τον νόμο με αγωγή για παρανομία, η οποία καλείτο 
«γραφή παρανόμων». Επρόκειτο περί ενός πολύ σοβαρού ενδίκου 
μέσου που μπορούσε να επιφέρει βαρύτατες ποινές, ακόμη και  
την ποινή του θανάτου.93  

Ο πρώτος που νομοθέτησε, κατά τον έβδομο αιώνα π.Χ.,  ήταν ο 
Δράκων. Οι ποινικοί νόμοι του Δράκοντα  χαρακτηρίζονταν από 
αυστηρότητα, εξ ου και ο όρος «δρακόντειοι νόμοι» που 
επικράτησε. Η αυστηρότητα των ποινών που πρόβλεπαν οι νόμοι 

                                                           
93 Jacqueline de Romilly, Ο νόμος στην ελληνική σκέψη, σελ. 186.. 
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του Δράκοντα οφειλόταν στην ανάγκη της εποχής που οι νόμοι 
αυτοί θεσπίστηκαν. Ήταν η εποχή που άρχισε να εγκαταλείπεται η 
ιδέα της «ιδιωτικής εκδίκησης», όπου, για παράδειγμα,  η τιμωρία 
του φόνου ήταν έργο των συγγενών του θύματος,   και να 
αναπτύσσεται η ιδέα της συλλογικής αντιμετώπισης του 
αδικήματος  και, έτσι η τιμωρία του να περνούσε στη δικαιοδοσία 
της πόλης.94 

Ο Σόλων είναι ο γνωστότερος από όλους τους Αθηναίους 
νομοθέτες. Εκλέγηκε άρχοντας με αυξημένη νομοθετική εξουσία  
το έτος 594 π.Χ. Ο Σόλων στη νομοθεσία του απέφυγε τις 
καινοτομίες, ιδίως στον τομέα του ιδιωτικού δικαίου. Τη σολώνεια 
νομοθεσία τη χαρακτηρίζουν η αρμονία και το μέτρο. Σ’ αυτόν 
αποδίδεται το γνωστό απόφθεγμα «μηδέν άγαν», που σημαίνει 
«όλα στο μέτρο». Επιζητούσε, κατά τον Πλούταρχο,  μάλλον να 
προσαρμόζει «τοις πράγμασιν τους νόμους ή τα πράγματα τοις 
νόμοις». 

Όταν ανέλαβε την εξουσία ο Σόλων, η αθηναϊκή πολιτεία 
αντιμετώπιζε δεινή εσωτερική κρίση με αφορμή, κυρίως, τα 
αγροτικά χρέη.  Σε γενικές γραμμές, μπορούμε να πούμε ότι η 
κρίση προκλήθηκε από την επιδείνωση των όρων δανεισμού, από 
την αύξηση του αριθμού των οφειλετών και από τις παράνομες 
δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονταν σε βάρος των οφειλετών. Η 
κρίση οδήγησε μεγάλο αριθμό οφειλετών να χάσουν τα κτήματά 
τους με αποτέλεσμα τη συγκέντρωση   πολλών κτημάτων σε λίγα 
χέρια και, το χειρότερο, να πωλούνται ως δούλοι.  

Για να αντιμετωπιστεί η κρίση, η πρώτη σειρά νομοθετικών 
μέτρων που ο Σόλων έλαβε ήταν να ακυρώσει τις υφιστάμενες 

                                                           
94 Μιχαήλ Σακελλαρίου στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους της Εκδοτικής 
Αθηνών, Τόμος Β΄,  σελ. 232. 
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οφειλές προς το δημόσιο και τους ιδιώτες, να καταργήσει τον 
δανεισμό «επί σώμασιν» και να απελευθερώσει αυτούς που είχαν 
πουληθεί λόγω χρεών. Παρά το ότι τα μέτρα που λήφθηκαν ήταν 
ριζοσπαστικά μέχρι επαναστατικότητας επειδή έθιγαν κεκτημένα 
δικαιώματα των δανειστών, έγιναν ανεκτά από αυτούς γιατί με τα 
μέτρα αυτά αποτρεπόταν μια πιθανή εξέγερση που θα είχε ως 
αποτέλεσμα την αναδιανομή της γης. Η ανακούφιση αυτών που 
ωφελήθηκαν από τα πιο πάνω μέτρα εκφράστηκε με τη λέξη 
«σεισάχθεια», που σημαίνει απόσειση άχθους, βάρους. 

Ακολούθησαν τα μέτρα που απέβλεπαν στην ανασύνταξη της 
πολιτείας. Αναγνωρίστηκαν περιορισμένα πολιτικά δικαιώματα 
στους θήτες. Μπορούσαν να μετέχουν στην εκκλησία του δήμου 
και στα λαϊκά δικαστήρια.  Όμως, δεν ήταν εκλόγιμοι σε καμιά 
αρχή.  Το δικαίωμα της εκλογιμότητας επιφυλασσόταν στα άλλα 
τρία «τέλη», αλλά κλιμακωτά. Οι ζευγίτες δεν εκλέγονταν στις 
ανώτατες αρχές. Επίσης, έδωσε στην εκκλησία του δήμου 
περισσότερες εξουσίες και ίδρυσε μια δεύτερη Βουλή από 400 
μέλη (εκατό από κάθε φυλή) με αρμοδιότητα να εκφέρει γνώμη 
για τις προτάσεις ψηφισμάτων που θα υποβάλλονταν στην 
εκκλησία του δήμου. 

Ένα από τα νομοθετικά μέτρα του Σόλωνα, που αξίζει να εξαρθεί 
ιδιαίτερα, είναι δημιουργία λαϊκών δικαστηρίων και ο θεσμός της 
έφεσης. Οι πολίτες που νόμιζαν ότι είχαν αδικηθεί από μια 
απόφαση των αρχόντων ή δεν επιθυμούσαν να δικαστούν  από 
τους άρχοντες, στη δικαιοδοσία των οποίων ανήκε η υπόθεσή 
τους,   απέκτησαν το δικαίωμα να καταφεύγουν στα λαϊκά 
δικαστήρια τα οποία αποφαίνονταν τελεσίδικα. Επίσης, έδωσε το 
δικαίωμα σε όλους τους πολίτες να κινούν δίκη εναντίον 
οποιουδήποτε, ακόμη και άρχοντος, που έβλαπτε ή αδικούσε 
οποιονδήποτε, ακόμη και δούλο.  

Τρίτος χρονολογικά Αθηναίος νομοθέτης, κατά το τέλος του έκτου 
αιώνα π.Χ., ήταν ο Κλεισθένης. Ο Κλεισθένης παρέμεινε στην 
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ιστορία ως ένας από τους κυριότερους θεμελιωτές του αθηναϊκού 
δημοκρατικού πολιτεύματος. Τα περισσότερα από τα νομοθετικά 
μέτρα αφορούν το δημόσιο δίκαιο. 

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι τόσο ο Σόλων όσο και ο Κλεισθένης 
απέφυγαν να καταστήσουν προσιτά τα ανώτατα αξιώματα σε 
όλους τους πολίτες. Για τον λόγο αυτό, τα πολιτεύματα της εποχής 
τους δεν μπορούν να χαρακτηριστούν δημοκρατικά, αλλά 
τιμοκρατικά. Όμως, τα νομοθετήματα του Σόλωνα και του 
Κλεισθένη  σωστά θεωρούνται προστάδια της κλασσικής 
αθηναϊκής δημοκρατίας. Ο Αριστοτέλης λέγει ότι από τον Σόλωνα 
«αρχή δημοκρατίας εγένετο» και ότι η πολιτεία του Κλεισθένη 
ήταν περισσότερο δημοκρατική από την πολιτεία του Σόλωνα.95  

Στους νομοθέτες της αρχαίας Ελλάδας περιλαμβάνονται και ο 
Ζάλευκος, νομοθέτης των Επιζεφυρίων Λοκρών που έδρασε τον 
έβδομο αιώνα π.Χ. καθώς και ο  Χαρώνδας, που συνέταξε τη 
νομοθεσία της πόλης Κατάνης της Σικελίας. Άξια μνείας είναι και 
η νομοθεσία που ίσχυε στην πόλη Γόρτυς της Κρήτης, για την 
οποία γνωρίζουμε χάρη στη μεγάλη «επιγραφή της Γόρτυνος» που 
ανακαλύφθηκε το 1884 μ.Χ.   

  

                                                           
95 Μιχαήλ Σακελλαρίου στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους της Εκδοτικής 
Αθηνών, Τόμος Β΄,  σελ. 219. 
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ΕΠΙΜΕΤΡΟ 

 ΤΟ ΑΒΕΒΑΙΟ ΜΕΛΛΟΝ 

Με βάση τα όσα έχουν γραφτεί στα προηγούμενα Κεφάλαια,  
καθίσταται εμφανές ότι εμείς οι άνθρωποι είμαστε ένα πολύ 
πρόσφατο γεγονός στην πορεία της εξέλιξης μέσα στον απέραντο 
γεωλογικό χρόνο. Αν επιχειρήσουμε να παρουσιάσουμε στο βάθος 
του γεωλογικού χρόνου τη σύντομη παρουσία μας στον πλανήτη 
μας, «συσφίγγοντας» την ιστορία της Γης σε ένα ημερολογιακό 
έτος, βλέπουμε ότι η Γη θα άρχιζε να διαμορφώνεται την 1η 
Ιανουαρίου. Η  πρώτη ζωή θα εμφανιζόταν τον Φεβρουάριο ή τον 
Μάρτιο. Οι πρώτοι πολυκύτταροι οργανισμοί τον Οκτώβριο και τα 
πρώτα σύνθετα ζώα (τριλοβίτες) τον Νοέμβριο. Τα πρώτα ζώα θα 
εποίκιζαν τη ξηρά στις αρχές Δεκεμβρίου. Οι δεινόσαυροι θα 
κυριαρχούσαν στα μέσα Δεκεμβρίου και θα εξαλείφονταν περί την 
26η του μήνα. Τότε θα άρχιζαν να εξελίσσονται τα θηλαστικά και 
η ομάδα των πρωτευόντων. Οι πίθηκοι θα εμφανίζονταν την 29η 
και οι ανθρωποειδείς κατά τη διάρκεια της 30ής. Η γραμμή της 
εξέλιξής μας χωρίστηκε από εκείνη των στενότερων συγγενών μας 
το μεσημέρι της 31ης Δεκεμβρίου, με τους πρώτους σύγχρονους 
ανθρώπους να εμφανίζονται στα τελευταία 20 λεπτά πριν τα 
μεσάνυκτα.96 

Στη  σύντομη ιστορία μας  έχουμε  να επιδείξουμε  
μεγαλουργήματα και ανοσιουργήματα.  Οι άνθρωποι μοιάζουμε 
να έχουμε το πρόσωπο του Ιανού, με τα δυο πρόσωπα.  Το ένα 
πρόσωπο είναι το φωτεινό, που μας οδήγησε στο να 
δημιουργήσουμε τα τόσα θαυμαστά μεγαλουργήματα του 
ανθρώπινου μυαλού. Από τις πρώτες εφευρέσεις και ανακαλύψεις, 
που σήμερα τις θεωρούμε ασήμαντες και δεν μας κάνουν 
                                                           
96 Κρις Στρίνγκερ, Πίτερ Άντριους, Homo, Η καταγωγή και η εξέλιξη του 
ανθρώπου, Εκδόσεις  Polaris, σελ. 28. 
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οποιαδήποτε αίσθηση, ως τα σημερινά θαύματα της τεχνολογίας 
που διαδέχονται το ένα το άλλο με καταπληκτικό ρυθμό.  Το άλλο 
πρόσωπό μας  είναι  το σκοτεινό. Με εμφανή τα σημάδια της 
απληστίας, της αλαζονείας, της επιθετικότητας και της 
βαρβαρότητας,   μας οδήγησε να διαπράξουμε, κατά τη διάρκεια 
της ιστορίας μας, αποτρόπαια ανοσιουργήματα, που στρέφονταν 
ενάντια στους συνανθρώπους μας  και στη Μητέρα Γη. Στους 
πολέμους, στις γενοκτονίες και στις ανεπανόρθωτες  καταστροφές  
του παγκόσμιου οικοσυστήματος.  
 
Ξαπλωθήκαμε σε όλα τα πλάτη και τα μήκη του πλανήτη μας και 
δημιουργήσαμε έθνη, πατρίδες και θρησκείες.  Έτσι, 
καλλιεργήθηκε το μίσος εναντίον του «Άλλου»  και αναπτύχθηκαν 
ο εθνικισμός και ο θρησκευτικός φανατισμός, στο όνομα των 
οποίων χύθηκαν ποταμοί αίματος. Οδήγησαν στις χειρότερες 
αποκαλύψεις της ανθρώπινης βιαιότητας.   
 
Ένα ανατριχιαστικό ερώτημα που απασχολεί τους πολιτικούς 
φιλόσοφους είναι:  Είμαστε καταδικασμένοι να πολεμούμε και να 
αλληλοσκοτωνόμαστε; Με άλλα λόγια, είναι ο πόλεμος μέσα στο 
DNA μας ή   μήπως ο πόλεμος είναι επιλογή και όχι μια 
ανεξέλεγκτη ορμή; Έχω την άποψη ότι η παγκόσμια κοινωνία δεν 
είναι καταδικασμένη στις συγκρούσεις και τους πολέμους. 

Είναι αναμφισβήτητο ότι έχουμε έμφυτες προδιαθέσεις. Όμως, δεν 
είμαστε τυφλοί δράστες που εκτελούν τα τυφλά προγράμματα της 
φύσης.  Ο άνθρωπος διαθέτει την ικανότητα να ξεφεύγει από 
πρωτόγονα ένστικτα επιθετικότητας με τη βοήθεια ορθολογικής 
μόρφωσης, οικονομικής επάρκειας και δημοκρατικών θεσμών.  

Μπορεί να μην μπορέσει ποτέ ο άνθρωπος να εξαλείψει την τάση 
του για διάκριση. Μπορεί να μη  γίνει ποτέ κατορθωτός ο 
εκμηδενισμός του ατομικού συμφέροντος. Μπορούμε, όμως, να 
«εξανθρωπιστούμε» περισσότερο! 

Ελπίζω και εύχομαι  κάποτε οι άνθρωποι να καθοδηγηθούμε από 
τα πιο κάτω βαθυστόχαστα λόγια του Άγγλου ποιητή και 
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ιερωμένου John Donne (1572-1631): « Ο θάνατος κάθε ανθρώπου 
με ελαττώνει, γιατί ανήκω στην ανθρωπότητα. Και γι’ αυτό,  μην 
στέλνεις να ρωτήσεις για ποιόν χτυπάει η καμπάνα. Χτυπάει για 
σένα».97 

Μπορεί να είναι σύντομη η παρουσία μας στη Γη, όμως, αυτή η 
σύντομη παρουσία μας ήταν ικανή για να την κατακτήσουμε, να 
τη μεταμορφώσουμε και να την παραμορφώσουμε. Η παρουσία 
και δραστηριότητα του ανθρώπου πάνω στη Γη αφήνει ανεξίτηλα 
το στίγμα του στον πλανήτη. Από τη δεκαετία του 1950 αρχίζουν 
να γίνονται ολοένα και πιο εμφανή τα σημάδια των μεταβολών 
από την ανθρώπινη δραστηριότητα: Οι κλιματικές αλλαγές και η 
αύξηση της θερμοκρασίας αλλά και η μόλυνση της ατμόσφαιρας 
που σε πολλές περιοχές του πλανήτη έχει μετατρέψει τον αέρα σε 
μια τοξική σούπα. 

Το παγκόσμιο οικοσύστημα  αλλάζει χωρίς κανείς να μπορεί να 
προβλέψει τις μορφές και επιπτώσεις αυτών των αλλαγών. 
Χιλιάδες είδη του ζωικού βασιλείου έχουν εξαφανιστεί και άλλα  
βρίσκονται στα όρια της εξαφάνισης. Όπως προαναφέρθηκε, οι 
απώλειες αυτές προκαλούνται κυρίως από τις πρακτικές που οι 
ανθρώπινες κοινωνίες αναπτύσσουν για την εκμετάλλευση των 
γήινων πόρων.  

Τεράστιο είναι το πρόβλημα που προκαλεί ο υπερπληθυσμός.  Στις 
τελευταίες δεκαετίες παρατηρήθηκε η πιο αλματώδης αύξηση του 
πληθυσμού της Γης από τότε που άρχισε η χρονολόγηση, πριν από 
δυο χιλιετίες, όταν ο ανθρώπινος πληθυσμός ολόκληρου του 
πλανήτη μας υπολογίστηκε μεταξύ 200 και 400 εκατομμυρίων. 
Πριν από 100 χρόνια, ο πληθυσμός της Γης ήταν 2 
δισεκατομμύρια. Το 1950 ο πληθυσμός της Γης ήταν 2,5 
δισεκατομμύρια. Τώρα, υπερβαίνουμε τα 7 δισεκατομμύρια. Το 
ένα δισεκατομμύριο προστέθηκε τα τελευταία 15 χρόνια.  Καθώς 
                                                           
97 Την προτελευταία φράση την έκανε διάσημη ο Hemingway, επιγράφοντας με 
αυτή το μυθιστόρημά του για τον εμφύλιο της Ισπανίας. Νίκος Δήμου, Το νέο 
Διεθνές Ήθος, από τον Ιστοχώρο του.  
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ο πληθυσμός μας αυξάνεται απομένει λιγότερη γη για άλλα ζώα 
και φυτά.  Έχουμε εδώ και καιρό αξιοποιήσει σχεδόν όλα  τα 
γόνιμα μέρη της Γης.  Ακόμα και τις ερήμους, με τη σύγχρονη 
τεχνολογία.  Ξεκινήσαμε καλλιέργειες ακόμα και στους ωκεανούς. 
Οι αλλαγές που επιφέραμε στην επιφάνεια του πλανήτη είναι τόσο 
μαζικές που είναι ορατές από το διάστημα.  
 
Η ανθρωπότητα, όμως, δεν μπορεί να αυξάνεται ακατάπαυστα. 
Καθώς ο πληθυσμός μας αυξάνεται απομένει λιγότερη γη για άλλα 
ζώα και φυτά.  Η αύξηση του πληθυσμού και των ρυθμών 
κατανάλωσης, όχι μόνο προκαλεί σοβαρές απώλειες στη 
βιολογική ποικιλότητα, δηλαδή στην ποικιλία των ζωντανών 
μορφών που αλληλοεπηρεάζονται και συντηρούν την ισορροπία 
της φύσης , αλλά απειλεί και την επιβίωση του ανθρώπου στη Γη.   
 
Αν δεν δοθεί έμφαση στον οικογενειακό προγραμματισμό και δεν 
ανασχεθεί η υπεργεννητικότητα που παρατηρείται σε ορισμένες 
περιοχές τα τελευταία χρόνια, τότε ο πληθυσμός της Γης κατά τον 
22ο αιώνα  υπολογίζεται ότι θα είναι κάπου στα 11 
δισεκατομμύρια. Τι σημαίνει αυτό για το μέλλον του πλανήτη; 
Από πλευράς διατροφής, οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι η αγροτική 
παραγωγή μπορεί να αυξηθεί επαρκώς ώστε να συντηρεί 11 
δισεκατομμύρια ανθρώπους. Όταν, όμως, ήδη τα 7 δις βλάπτουν 
το περιβάλλον και τη βιοποικιλία, τα 11 δις θα ασκήσουν ακόμα 
μεγαλύτερη πίεση στον πλανήτη και τους φυσικούς πόρους. 
 

Και προβάλλει, ως κατακλείδα,  το συνταρακτικό ερώτημα: Ποιο 
είναι το μέλλον της ζωής στον πλανήτη μας; Σαφής απάντηση στο 
ερώτημα δεν μπορεί να δοθεί. Το μέλλον του ανθρώπου και των 
άλλων ειδών του ζωικού βασιλείου είναι απρόβλεπτο όπως ήταν 
και  το παρελθόν τους. Ειδικά, όσον αφορά εμάς τους ανθρώπους, 
οι  πιθανότητες να επιβιώσουμε φαίνεται ότι εξαρτώνται εν μέρει 
από μας και εν μέρει από αλλού.  

Τον κώδωνα του κινδύνου  μας τον έκρουσε εύγλωττα και 
διαχρονικά ο Oυ Θαντ, πρώην γενικός γραμματέας των Hνωμένων 
Eθνών (1961-1971),  κατά  τον Aπολογισμό της Eορταστικής 
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Συνόδου των Hνωμένων Eθνών, στις  24 Οκτωβρίου του 1970, 
πριν από σαράντα πέντε  χρόνια: «Kαθώς βλέπουμε τον ήλιο να 
δύει, ….  θα πρέπει να αναρωτηθούμε σοβαρά αν θέλουμε 
πραγματικά κάποιος μελλοντικός παγκόσμιος ιστορικός σε έναν 
άλλο πλανήτη να γράψει για μας: “Παρ’ όλη την ευφυΐα τους και 
παρά τις ικανότητές τους, τελικά εξάντλησαν προνοητικότητα, 
αέρα, τροφή, νερό και ιδέες...” ή “συνέχισαν να παίζουν πολιτικά 
παιγνίδια, μέχρι που όλος ο κόσμος κατέρρευσε ολόγυρά τους” ή 
“όταν τελικά ξύπνησαν, ήταν ήδη πολύ αργά”» 

Στην έκταση που το μέλλον της ζωής εξαρτάται από εμάς τους 
ανθρώπους, μπορούμε, έστω και στο συν πέντε, να περιορίσουμε 
την άκρατη απληστία μας, να  ανανήψουμε και να 
συναισθανθούμε την υποχρέωση που έχουμε να διασφαλίσουμε 
στους απογόνους μας και στα άλλα είδη, που έχουν τα ίδια με μας 
δικαιώματα στη Μητέρα Γη,  τη φυσική τους επιβίωση. Γιατί  
είμαστε όλοι μέρος ενός δένδρου «με μια ρίζα, μια πηγή, μια 
βρύση».98   

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
98 Από το «Δοξαστικό» του Μίκη Θεοδωράκη. 
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	Αφιερώνεται στα αγαπημένα μου εγγόνια,
	με την ευχή να ζήσουν σ’ ένα πιο όμορφο,
	δίκαιο και ηθικό κόσμο.
	Λευκωσία, 2016
	Το κύτταρο είναι η βασική δομική και λειτουργική μονάδα που εκδηλώνει το φαινόμενο της ζωής. Το κύτταρο αποτελεί το μικρότερο δομικό συστατικό της έμβιας ύλης. Το σώμα μας αποτελείται από  τρισεκατομμύρια κύτταρα. Στον άνθρωπο, εντοπίζονται περί τα 20...
	3. Η αναπαραγωγή των οργανισμών.  Ο ρόλος του DNA και των γονιδίων
	Στον οργανισμό μας παράγονται συνεχώς νέα κύτταρα. Κάθε κύτταρο είναι προϊόν μιας κυτταρικής διαίρεσης, δηλαδή της διαδικασίας με την οποία πολλαπλασιάζονται τα κύτταρα.
	Με τη κυτταρική διαίρεση επιτελείται, μεταξύ άλλων, η μονογονική αναπαραγωγή των οργανισμών, κατά την οποία το νέο ή τα νέα άτομα προέρχονται από ένα μόνο γονέα και η  αμφιγονική αναπαραγωγή των οργανισμών, κατά την οποία το νέο άτομο είναι προϊόν γον...
	Η κυτταρική διαίρεση στους  ευκαρυωτικούς οργανισμούς,  που διαθέτουν πυρήνα,  γίνεται βασικά με τη μίτωση. Με τη μίτωση δημιουργούνται δυο πανομοιότυπα θυγατρικά κύτταρα με δυο διαδοχικές διαδικασίες, την πυρηνική διαίρεση και την κυτταροπλασματική δ...
	Όπως αναφέρθηκε, μέσα σε κάθε κύτταρο υπάρχει ένας πυρήνας. Στο ανθρώπινο σώμα,  κάθε πυρήνας περιέχει 46 χρωμοσώματα διατεταγμένα σε 23 ζεύγη.  Τα 23 αυτά ζεύγη χρωμοσωμάτων είναι υπεύθυνα για τη μεταβίβαση των κληρονομικών χαρακτηριστικών από γενιά ...
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